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                                                    ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το περιεχόµενο της παρούσας εργασίας αναφέρεται στο βασικό πρόβληµα της 

οικονοµικής αντίληψης σχετικά µε την οικονοµική κρίση, όπως, και την οικονοµική 

και νοµισµατική ανάπτυξη. Αναφέρεται στην απόφαση για την επιλογή µιας λύσης 

από τις διάφορες εναλλακτικές που πρέπει να βασίζεται σε θεµελιωµένες 

πληροφορίες και όχι σε απλές προαισθήσεις και υποθέσεις. 

Συγκεκριµένα τα κεφάλαια 2 έως 4 αναφέρονται στο µέγεθος και στη διερεύνηση της 

κρίσης σε διεθνές και εθνικό επίπεδο, ενώ γίνεται αξιολόγηση της διαδικασίας της 

σύγκλισης  της ελληνικής οικονοµικής κρίσης προς την κοινοτική και στους λόγους 

της αποτυχίας των πραγµάτων σύγκλισης. 

Τα κεφάλαια 5 και 6 αναφέρονται στις δυνατότητες και στους περιορισµούς της 

εθνικής δηµοσιονοµικής πολιτικής στα πλαίσια της οικονοµικής και νοµισµατικής 

ένωσης και παράλληλα διερευνάται το ζήτηµα της δηµόσιας διοίκησης και 

συγκεκριµένα τα προβλήµατα της αποτελεσµατικότητας των κριτηρίων λειτουργίας 

της.  

Τέλος, στο κεφάλαιο 7 διερευνώνται ενδελεχώς τα συµπεράσµατα της οικονοµικής 

και ασταθείς ισορροπίας όσον αφορά τους επιδιωκόµενους στόχους, γεγονός που 

συνιστά το σηµαντικότερο παράγοντα αναποτελεσµατικότητας της νοµισµατικής 

πολιτικής της εκάστοτε χώρας.   

Αναλυτικότερα, στο κεφάλαιο 2 διερευνώνται τα προβλήµατα του ορισµού της 

έννοιας της κρίσης και της µέτρησης της  έκτασης της σε διεθνές επίπεδο. 

Παρατηρούµε ότι συχνά παρουσιάζονται σηµαντικές αποκλίσεις µεταξύ των δεικτών 

των χωρών. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στις δανειακές ανάγκες του δηµόσιου τοµέα 

και στη δηµοσιονοµική θέση της χώρας που οφείλονται στην ακολουθούµενη 

οικονοµική συγκυρία. 

Στο κεφάλαιο 3 αναλύονται οι σηµαντικότερες αδυναµίες και ατέλειες µε τις οποίες 

συνδέεται η εκτίµηση της οικονοµικής κρίσης, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των χωρών 

των οποίων οι οικονοµίες υφίστανται σηµαντικές αναδιαρθρώσεις. Στη συνέχεια 

διερευνώνται τα αίτια και οι σηµαντικότερες επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης και 

του δηµόσιου χρέους, οι οποίες καθιστούν αναγκαίο τον περιορισµό τους. Η 

διερεύνηση των προσδιοριστικών παραγόντων του δηµόσιου οικονοµικού χρέους, 

υποδεικνύει τις βασικές κατευθύνσεις  της πολιτικής αντιµετώπισης του 

προβλήµατος. 

Στο κεφάλαιο 4 διαπιστώνεται πως το µέγεθος της τρέχουσας κρίσης µεταβάλλεται 

ανάλογα µε τις πολιτικές συνθήκες και της κεφαλαιοκρατικές ιδεολογίες. Εξετάζονται 

παράλληλα και οι τρόποι ή οι λύσεις που θα µπορούσαν να συµβάλουν ώστε να 

αποτραπεί το ενδεχόµενο µιας Ευρώπης  πολλαπλών ταχυτήτων. Βασικό συµπέρασµα 

της ανάλυσης του κεφαλαίου αυτού είναι ότι για την επίτευξη της αναγκαίας 
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σύγκλισης, πρέπει να αναπροσδιορισθούν οι κατευθύνσεις της οικονοµικής πολιτικής 

της χώρας και να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην οικονοµική µεγέθυνση και ανάπτυξη.   

Στο κεφάλαιο 5 διερευνάται ο ρόλος της δηµοσιονοµικής πολιτικής στα πλαίσια της 

∆ιεθνούς πολιτικής και ιδιαίτερα κατά το στάδιο της πλήρους οικονοµικής και 

νοµισµατικής πολιτικής. Κατ’ αρχήν εξετάζεται το ζήτηµα της δηµοσιονοµικής 

πειθαρχίας στο ∆ιεθνές νοµισµατικό ταµείο, το οποίο σε εθνικό επίπεδο θα 

καθίσταται πλέον η σηµαντικότερη σταθεροποίηση των οικονοµιών των χωρών-

µελών του οργανισµού και προσαρµογή τους στις οικονοµικές διαταραχές. Κατόπιν, 

παρουσιάζονται οι λόγοι για τους οποίους δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στο ζήτηµα αυτό 

και παρουσιάζονται  οι προτεινόµενες προσεγγίσεις του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

ταµείου για την εξασφάλισή των εκταµιεύσεων του. Ενώ στο τελευταίο τµήµα του 

κεφαλαίου εξετάζεται  το ιστορικό των παρεµβάσεων του ∆ΝΤ. 

Στο κεφάλαιο 6 εξετάζονται οι προτάσεις και επιπτώσεις ανάπτυξης της οικονοµικής 

δραστηριότητας εκ µέρους του δηµόσιου τοµέα στο µέγεθος της παραοικονοµίας και 

της διαφθοράς, ενώ δίνεται έµφαση στη διερεύνηση του κατά πόσο στην περίπτωση 

της ελληνικής οικονοµίας υπάρχουν εναλλακτικές δυνατότητες χρηµατοδότησης των 

επενδύσεων των φορέων της κοινωνικής οικονοµίας.  

Τέλος, σκοπός του κεφαλαίου 7 είναι η διερεύνηση όλων εκείνων των παραγόντων 

που θα µπορούσαν να επιτελέσουν κρίσιµο ρόλο στην κατάρρευση του 

χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. Στην ανάλυση αυτή καταλήγουµε στο 

συµπέρασµα ότι το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό της οικονοµικής κρίσης είναι η 

ανοµοιογένεια και το πολυεπίπεδο της. 
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                                                  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o 

 

1.1 Η ετυµολογία της λέξης «κρίση» 

 

       Η λέξη κρίση προέρχεται από το ρήµα κρίνω χαρακτηρίζοντας µε αυτόν τον 

τρόπο µία µη κανονική ή επικίνδυνη κατάσταση, η οποία µπορεί να γίνει και µη 

αναστρέψιµη. Εκφράζεται ως µια περίοδος δυσχερών ανωµαλιών και κινδύνων 

(Edward Borodzicz, 2005). Συναντάται για πρώτη φορά στην Ιατρική Επιστήµη µε 

την έννοια της δυσλειτουργίας ενός οργανισµού. Σύµφωνα µε τον Ιπποκράτη ο 

άνθρωπος βρίσκεται  σε κατάσταση κρίσης, όταν ασθενεί. Με την ίδια έννοια, 

δηλαδή αυτή της δυσλειτουργίας συναντάται στην Ιστοριογραφία  από τον   Ηρόδοτο, 

µε τη διαφορά ότι η εν λόγω δυσλειτουργία δεν αναφέρεται σε ασθενείς αλλά σε 

πολιτισµούς που βρίσκονται σε κατάσταση κατάρρευσης. Πιο συγκεκριµένα  ο 

Ηρόδοτος µιλά για κρίση της κληρονοµικής βασιλείας, η οποία οδηγεί αργότερα στην 

ανάπτυξη της πόλης-κράτους. Επίσης την κατάλυση της Λυδικής αυτοκρατορίας από 

τους Πέρσες το 545 π. Χ. την αναφέρει ως περίοδο κρίσης. 

   Τον 16ο αιώνα χρησιµοποιείται ξανά ο όρος στις πολιτικές επιστήµες µε την 

έννοια της δυσλειτουργίας των πολιτικών θεσµών. Από την πολιτική πέρασε στην 

οικονοµική επιστήµη µέσου του Μαρξ
1
 το 19

ο
 αιώνα και χρησιµοποιήθηκε, για να 

χαρακτηρίσει τη δυσλειτουργία-αρρώστια της οικονοµίας, κατά τη διάρκεια της 

οποίας παρατηρείται µεγάλης έκτασης  καταστροφή των παραγωγικών δυνάµεων της 

οικονοµίας. 

 

1.2 Η έννοια του όρου «οικονοµική κρίση» 

 

    Οικονοµική κρίση είναι τo φαινόµενο  κατά το οποίο  µια οικονοµία 

χαρακτηρίζεται από µια διαρκή και αισθητή µείωση της οικονοµικής της 

δραστηριότητας. Όταν λέµε οικονοµική δραστηριότητα αναφερόµαστε σε  όλα τα 

µακροοικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι 

τιµές, οι επενδύσεις κ.λπ. Ο βασικότερος δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας είναι 

οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν αυξοµειώνονται, συµπαρασύρουν µαζί τους και όλα τα 

υπόλοιπα οικονοµικά µεγέθη. 

                                                           
1
 Ο Καρλ Χάινριχ Μαρξ (Karl Heinrich Marx)  ήταν Γερμανός φιλόσοφος, κοινωνιολόγος, ιστορικός, 

πολιτικός οικονομολόγος και θεωρείται ως θεμελιωτής του κομμουνισμού.   
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   Η οικονοµική κρίση αποτελεί τη µία από τις δύο φάσεις των οικονοµικών 

διακυµάνσεων και συγκεκριµένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η οικονοµική 

δραστηριότητα βρίσκεται σε µια συνεχή συρρίκνωση. 

Οι οικονοµικές διακυµάνσεις ορίζονται ως οι διαδοχικές αυξοµειώσεις  της 

οικονοµικής δραστηριότητας µέσα σε µια οικονοµία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές 

διακυµάνσεις ή οικονοµικοί κύκλοι. Οι Άγγλοι αποδίδουν το φαινόµενο µε τον όρο 

(bysiness cycles), ακριβώς για να τονίσουν την ιδιαίτερη βαρύτητα των επενδύσεων 

στην εξέλιξη του οικονοµικού κύκλου. Από πολύχρονες στατιστικές παρατηρήσεις 

διαπιστώθηκε ότι οι οικονοµικοί κύκλοι διαρκούν  περίπου από 7 έως 11  χρόνια. 

 

1.3 Οι φάσεις του οικονοµικού κύκλου 

 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι φάσεις του οικονοµικού 

κύκλου σχηµατικά.  Ένας κύκλος (ΑΕ) αποτελείται από την άνοδο ή οικονοµική 

άνθηση (ΑΓ) και την  κάθοδο ή οικονοµική κρίση (ΓΕ). Τόσον η άνοδος όσον και η 

κάθοδος αποτελούνται από δύο επιµέρους φάσεις. Απ’ ότι φαίνεται και στο σχήµα η 

άνοδος αποτελείται από την  ανάκαµψη (ΑΒ) και την υπερθέρµανση (ΒΓ), ενώ η 

 κάθοδος από την κάµψη (Γ∆) και την ύφεση  (∆Ε). 

 

 

 

 

Παρατηρήσεις: 

 

α. Η γραµµή  Τ δείχνει τη µακροχρόνια εξέλιξη της οικονοµικής δραστηριότητας της 

οικονοµίας, αν δεν υπήρχαν οικονοµικές διακυµάνσεις. Κανονικά θα έπρεπε να έχει 
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κατεύθυνση προς τα πάνω δεξιά, για να δείχνει την τάση για µακροχρόνια οικονοµική 

ανάπτυξη. Έγινε παράλληλη µε τον άξονα των ετών για να διευκολύνεται η 

κατανόηση των φάσεων του οικονοµικού κύκλου. 

 

β. Η γραµµή  Τ1 δείχνει την πραγµατική εξέλιξη της οικονοµικής δραστηριότητας της 

οικονοµίας. Επισηµαίνεται ότι δεν πρέπει να παρασυρόµαστε από το σχήµα και να 

νοµίζουµε ότι όλες οι φάσεις του κύκλου έχουν ίση χρονική διάρκεια. ∆ηλαδή δεν 

ισχύει ΑΒ=ΒΓ=Γ∆=∆Ε. Ούτε ασφαλώς ΑΓ=ΓΕ. Η φάση της ανάκαµψης µπορεί να 

διαρκέσει για παράδειγµα ένα χρόνο, ενώ η φάση της υπερθέρµανσης τρία χρόνια και 

αντίθετα. 

 

γ. Κατά την άνοδο ΑΓ όλα τα οικονοµικά µεγέθη εκτός της ανεργίας και των 

αποθεµάτων αυξάνονται. Στην αρχή (ανάκαµψη) µε αργό ρυθµό και στη συνεχεία 

(υπερθέρµανση) µε γρηγορότερο. 

 

ε. Κατά τη κάθοδο ΓΕ όλα τα οικονοµικά µεγέθη εκτός της ανεργίας και των 

αποθεµάτων µειώνονται. Στην αρχή (κάµψη)  µε γρήγορο ρυθµό και στη συνέχεια 

(ύφεση) µε αργότερο ρυθµό. 

 

1.3.1 Παράγοντες που οδηγούν την οικονοµία από την ύφεση στην ανάκαµψη: 

 

• Η διαφορά  που βλέπουµε στα ποσά της συνολικής προσφοράς και συνολικής 

ζήτησης προϊόντων υπέρ της πρώτης. 

Το φαινόµενο αυτό δεν γίνεται, γιατί η µείωση της προσφοράς 

προϊόντων στη περίοδο της ύφεσης είναι τόσο µεγάλη, ώστε µεταβάλλεται το 

ισοζύγιο εις βάρος της προσφοράς και προς όφελος της ζήτησης. Η 

υπερβάλλουσα ζήτηση οδηγεί σε αύξηση των επενδύσεων οι οποίες µε τη 

σειρά τους δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας, έτσι ώστε προκύπτει νέα 

αύξηση της ζήτησης λόγο των µισθών που δίνονται στους εργαζόµενους και 

έχει σαν αποτέλεσµα την αύξηση των επενδύσεων. Αυτή η διαρκείς 

αυξανόµενη αλληλεπίδραση της συνολικής ζήτησης και της συνολικής 

επένδυσης δηµιουργεί  τα λεγόµενα πολλαπλασιαστικά και επιταχυντικά 

φαινόµενα τα οποία αυξάνουν συνεχώς την οικονοµική δραστηριότητα εντός 

της οικονοµίας. 
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• Η τεχνολογία και οι καινοτοµίες. 

Αρκετά συχνά στην ιστορία της οικονοµικής εξέλιξης τα  

προαναφερθέντα πολλαπλασιαστικά και επιταχυντικά  φαινόµενα 

δηµιουργήθηκαν από µία αρχική αύξηση των επενδύσεων λόγο της εξέλιξης 

της τεχνολογίας και των καινοτοµιών.  Τέτοιες ωθήσεις στις  επενδύσεις 

είχαµε το 19
ον

 αιώνα µε την είσοδο της µηχανής στην παραγωγική διαδικασία 

και στον 20
ο
 µε την είσοδο των ηλεκτρονικών υπολογιστών και κυρίως µε τη 

διάδοση του Ιντερνέτ. 

 

• Η επεκτατική πολιτική του κράτους. 

Πολλές φορές ιδιαίτερα αν η οικονοµική ύφεση δεν είναι ιδιαίτερα 

έντονη η οικονοµία ενδέχεται να οδηγηθεί στην ανάκαµψη από παρεµβατικά 

µέτρα του κράτους τα οποία γίνονται µε σκοπό την ενίσχυση είτε των 

επενδύσεων  (π.χ. δηµόσια έργα, µείωση του επιτοκίου), είτε της ζήτησης (π.χ. 

µείωση των φόρων) κ.λπ. 

 

• Τυχαία γεγονότα 

Πολύ σπάνια τυχαία γεγονότα δυνατόν να οδηγήσουν την οικονοµία 

στην ανάκαµψη όπως π.χ. ένας µαζικός επαναπατρισµός πληθυσµού ή µια 

µαζική είσοδος ξένων επενδύσεων κ.λπ. 

 

1.3.2 Παράγοντες που οδηγούν από την υπερθέρµανση στην κάµψη: 

 

• Η ανισοσκέλεια που παρατηρείται µεταξύ της συνολικής προσφοράς και 

συνολικής ζήτησης προϊόντων εις βάρος της δεύτερης. 

Η υπερβολική αύξηση των επενδύσεων κατά την περίοδο της 

υπερθέρµανσης δηµιουργεί µια υπερπροσφορά προϊόντων η οποία, αφού δε 

µπορεί  να απορροφηθεί έχει σαν αποτέλεσµα τη µείωση των επενδύσεων. Η 

µείωση των επενδύσεων προκαλεί ανεργία που µεταφράζεται σε µείωση των 

µισθών άρα και της συνολικής ζήτησης. Σ’ αυτή την περίπτωση τα 
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πολλαπλασιαστικά και επιταχυντικά φαινόµενα λειτουργούν προς την 

αντίθετη κατεύθυνση έτσι ώστε να σπρώχνουν την οικονοµική δραστηριότητα 

συνεχώς προς τα κάτω. 

• Η περιοριστική πολιτική του κράτους 

Πολλές φορές το κράτος στην προσπάθεια του να καταπολεµήσει τον 

πληθωρισµό που παρατηρείται στην περίοδο της υπερθέρµανσης της 

οικονοµίας µε µέτρα όπως π.χ. η αύξηση του επιτοκίου, η αύξηση των φόρων 

κ.λπ.  οδηγεί σε µείωση των επενδύσεων σπρώχνοντας έτσι την οικονοµία 

γρηγορότερα στην κρίση. 

• Τυχαία γεγονότα 

Πολύ σπάνια τυχαία γεγονότα δυνατόν να οδηγήσουν την οικονοµία 

στην κάµψη όπως π.χ. µια µαζική µετανάστευση πληθυσµού, µια  µαζική 

έξοδος επενδύσεων από τη χώρα λόγω πολιτικής αστάθειας κ.λπ. 

 

Για να γίνει  κατανοητή η διεργασία δηµιουργίας οικονοµικών κύκλων, 

δηλαδή ανόδων και καθόδων της οικονοµικής δραστηριότητας εντός της οικονοµίας, 

θα πρέπει να γίνει κατανοητή αυτή η περίφηµη ανισοσκέλεια που δηµιουργείται 

µεταξύ της συνολικής ζήτησης και της συνολικής προσφοράς. Είδαµε λίγο πιο πάνω 

ότι κατά την άνοδο του οικονοµικού κύκλου όλα τα οικονοµικά µεγέθη εκτός της 

ανεργίας και των αποθεµάτων αυξάνουν. Εποµένως αυξητική είναι και η τάση τόσον 

της προσφοράς όσο και της ζήτησης. Ενώ λοιπόν σε όλη τη διαδικασία ανόδου η 

ζήτηση είναι µεγαλύτερη της προσφοράς έρχεται µία χρονική στιγµή που αυτό 

ανατρέπεται. 

Αυτό συµβαίνει γιατί η ταχύτητα µε την οποία αυξάνεται η προσφορά είναι 

µεγαλύτερη από την ταχύτητα µε την οποία αυξάνεται η ζήτηση. Ας µη ξεχνάµε ότι 

πίσω από την προσφορά κρύβονται οι επενδύσεις και πίσω από τη ζήτηση τα 

εισοδήµατα. Με ένα απλό παράδειγµα νοµίζω ότι πολύ εύκολα αυτό µπορεί να γίνει 

κατανοητό. Ας υποθέσουµε ότι ένας φούρνος παράγει 100 ψωµιά και ικανοποιεί 

ακριβώς τη ζήτηση 100 ψωµιών. Αν η ζήτηση αυξηθεί κατά 20% τότε ο φούρναρης 

είναι υποχρεωµένος να κατασκευάσει νέο φούρνο που σηµαίνει αύξηση της 

επένδυσης κατά 100%. Γιατί το κάνει αυτό; Μα ακριβώς επειδή η οικονοµία 

βρίσκεται σε άνοδο, επικρατεί κλίµα αισιοδοξίας και ο φούρναρης τρέχει να προλάβει 

τη νέα αύξηση της ζήτησης ώστε να έχει µεγαλύτερα κέρδη. Το ίδιο φαινόµενο αλλά 
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προς την αντίθετη κατεύθυνση συµβαίνει στην κάθοδο. Η ταχύτητα µε την οποία 

µειώνεται η προσφορά είναι µεγαλύτερη εκείνης µε την οποία µειώνεται η ζήτηση.          

Ας υποθέσουµε ότι ο φούρναρης έχει δύο φούρνους µε την ίδια όπως και πιο πάνω 

δυναµικότητα και ικανοποιεί ζήτηση 130 ψωµιών. Αν η ζήτηση µειωθεί στα 90 

ψωµιά ο φούρναρης θα πρέπει να θέσει σε αχρησία τον ένα από τους δύο φούρνους 

απολύοντας το µισό περίπου προσωπικό του. Βλέπουµε δηλαδή ότι µια αρχική   

µείωση της ζήτησης κατά 25% επέφερε µια µείωση στην επένδυση κατά 100%. 

 

 

 

1.3.3 Χαρακτηριστικά των φάσεων του οικονοµικού κύκλου 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα τρία βασικότερα οικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας 

που είναι οι επενδύσεις, οι τιµές (πληθωρισµός) και η απασχόληση (ανεργία) τα 

κυριότερα χαρακτηριστικά των φάσεων είναι: 

 

Α. Ανάκαµψη 

 

• Αύξηση των επενδύσεων 

Επειδή στο στάδιο της ύφεσης η προσφορά προϊόντων µειώνεται τόσο πολύ 

έρχεται ένα χρονικό σηµείο όπου η συνολική ζήτηση υπερβαίνει τη συνολική 

προσφορά. Αυτό οδηγεί σε µία αύξηση των επενδύσεων η οποία µε τη σειρά 

της οδηγεί σε µία νέα αύξηση της ζήτησης λόγω της αύξησης των µισθών. 

• Μείωση της ανεργίας 

Η µείωση της ανεργίας έρχεται σα φυσικό επακόλουθο της αύξησης των 

επενδύσεων. 

• Φυσιολογικός πληθωρισµός 

Μια µικρή αύξηση των τιµών αποτελεί επίσης φυσικό επακόλουθο της 

αύξησης της ζήτησης. Όταν µιλάµε για φυσιολογικό πληθωρισµό εννοούµε 

µια αύξηση των τιµών της τάξεως µέχρι και 2%. Παλαιότερα  το όριο έφτανε 

µέχρι και το 3%. Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι και τα τρία προαναφερθέντα 

µεγέθη αυξάνονται συγκρατηµένα εξαιτίας της επιφυλακτικότητας που 
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επικρατεί στην ψυχολογία τόσο των επενδυτών όσο και των καταναλωτών 

αφού είχαν άσχηµες εµπειρίες στην περίοδο της ύφεσης. 

 

 

Β. Υπερθέρµανση 

 

•  Υπερβολική αύξηση των επενδύσεων (υπερεπενδύσεις) 

Οι επιχειρηµατίες οδηγούµενοι από την αισιοδοξία που τους προκαλούν 

κάποια πολλαπλασιαστικά φαινόµενα, προχωρούν σε άκαρπες επενδύσεις. 

• Φυσιολογική ανεργία 

Οι υπερεπενδύσεις έχουν σαν αποτέλεσµα, η οικονοµία να αγγίζει  την πλήρη 

απασχόληση. Έτσι η κυκλική ανεργία τείνει να µηδενιστεί και η µοναδική 

µορφή ανεργίας που επικρατεί είναι αυτή που δεν εξαρτάται από τις 

επενδύσεις αλλά από άλλους παράγοντες όπως π.χ. η ανεργία τριβής, η 

εποχιακή και η τεχνολογική. 

• Έντονος πληθωρισµός 

Λόγο της µείωσης της ανεργίας στο ελάχιστο και µεγάλης αύξησης στους 

µισθούς, δηµιουργούνται  έντονα πληθωριστικά φαινόµενα. 

 

Γ.  Κάµψη 

 

• Μείωση των επενδύσεων 

Όπως αναφέραµε και πιο πάνω κατά το χρονικό διάστηµα της 

υπερθέρµανσης, η ραγδαία αύξηση των επενδύσεων, δηµιουργεί µια 

υπερπροσφορά προϊόντων η οποία αφού δε µπορεί  να αφοµοιωθεί, έχει ως 

συνέπεια τη µείωση των επενδύσεων. 

• Εµφάνιση της κυκλικής ανεργίας 

Ως συνέπεια της µείωσης των επενδύσεων είναι η παρουσίαση της κυκλικής, 

όπως λέγεται ανεργίας. 

• Πτώση των τιµών των προϊόντων 

Ως απόρροια της ανεργίας έχουµε σαν αποτέλεσµα την µείωση των µισθών, 

άρα και µείωση των τιµών, λόγο της κατάπτωσης της συνολικής αγοραστικής 

δύναµης της οικονοµίας 
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∆.  Ύφεση 

 

• Περαιτέρω µείωση των επενδύσεων 

Σύµφωνα µε αυτά που ειπώθηκαν πιο πάνω η επαναλαµβανόµενη 

συρρίκνωση των επενδύσεων είναι ένα από τα αποτελέσµατα της ύφεσης  

• Εκτεταµένη ανεργία 

Η µείωση των επενδύσεων οδηγεί στην αύξηση της  προϋπάρχουσας 

ανεργίας. 

• Περαιτέρω πτώση των τιµών 

Η εκτεταµένη ανεργία έχει ως συνέπεια την µειωµένη ζήτηση των αγαθών 

άρα και την εκ νέου µείωση των τιµών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

 

2.1  Ιστορία της οικονοµικής κρίσης 

 

Οι οικονοµικές κρίσεις δεν είναι  φαινόµενο των τελευταίων ετών. Για πρώτη φορά 

το φαινόµενο αυτό παρατηρείται τον 4ο αιώνα π.χ. στις Συρακούσες επί τυραννίας 

του ∆ιονυσίου. Ακολουθεί η κρίση που δηµιουργήθηκε τον 13ο µ.Χ. αιώνα από την 

υποτίµηση του νοµίσµατος µεταξύ της Ρωµαϊκής και της Βυζαντινής αυτοκρατορίας. 

Κρίσεις εµφανίζονται και αργότερα στο Μεσαίωνα κυρίως σε χώρες όπως η Αγγλία, 

η Γαλλία και η Ισπανία. Αφορµή οι µεταξύ τους συγκρούσεις. 

 Η πρώτη κερδοσκοπικού τύπου κρίση εµφανίζεται τον 17ο αιώνα στην 

Ολλανδία. Η κρίση αυτή δηµιουργήθηκε από ένα λουλούδι, την τουλίπα, οι τιµές των 

οποίων εξαιτίας της µανίας απόκτησης τους από τους Ολλανδούς, αποκτούν 

διαστάσεις φούσκας. Για να καταλάβετε το µέγεθος, µια τουλίπα τότε πωλείτο 10 

φορές περισσότερο από το ετήσιο εισόδηµα ενός ειδικευµένου εργάτη. Αργότερα τον 

18ο αιώνα κράτη όπως η Γαλλία και η Αγγλία εµφανίζουν αυξηµένο χρέος. 

Προς τα τέλη του αιώνα η κρίση µεταφέρεται στην άλλη άκρη του Ατλαντικού και 

στο Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης εξαιτίας της διαµάχης δύο µεγάλων 

οικογενειών, η µια εκ των οποίων ήθελε να ανεβάσει τις τιµές των µετοχών του 

χρηµατιστηρίου  και η άλλη να κάνει το αντίθετο  δηλαδή να τις ρίξει. 

            Το 1797 η Μεγάλη Βρετανία γνωρίζει µια από τις µεγαλύτερες οικονοµικές 

κρίσεις, εξαιτίας του πανικού που προκάλεσαν στους κατοίκους της οι πόλεµοι που 

προκλήθηκαν από τη Γαλλική Επανάσταση. Θεωρώντας ότι ο πόλεµος θα περάσει 

και στα εδάφη της Μ. Βρετανίας οι κάτοικοι της αρχίζουν να αποσύρουν τις 

καταθέσεις τους από τις Τράπεζες. Το µέγεθος της κρίσης έρχεται να το εντείνει και η 

απόφαση της Τράπεζας της Αγγλίας για παύση πληρωµών σε µετρητά. Η κρίση 

επηρέασε και, ένα από τους µεγαλύτερους πιστωτές της Μ. Βρετανίας, τις Ηνωµένες 

Πολιτείες Αµερικής (ΗΠΑ). Ο κύκλος της ολοκληρώθηκε µετά από 6 περίπου έτη.   

           Η πρώτη σηµαντική χρηµατοπιστωτική κρίση των ΗΠΑ εµφανίζεται στις 

αρχές του 19ου αιώνα. Οι παγκόσµιες συγκρούσεις, το Εµπάργκο και ο πόλεµος του 
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1812 προκάλεσαν µεγάλης κλίµακας κατασχέσεις, παύσεις πληρωµών από τις 

τράπεζες, ανεργία, και µια πτώση στον τοµέα της γεωργίας και της µεταποίησης. Για 

να µπορέσει να στηρίξει την κατάσταση αυτή η Αµερικάνικη ηγεσία συστήνει και 

δεύτερη Κεντρική Τράπεζα κόβοντας και µοιράζοντας χωρίς έλεγχο χρήµα, 

οδηγώντας την οικονοµία σε γρήγορη ανάπτυξη. Όλα τα ανωτέρω οδηγούν το 1819 

σε πανικό, ο οποίος σηµατοδοτεί το τέλος της οικονοµικής ανάπτυξης που 

ακολούθησε τον πόλεµο του 1812 αλλά και τη δηµιουργία νέων οικονοµικών 

πολιτικών που θα διαµορφώσουν την µετέπειτα ανάπτυξη. 

      Το 1825 είναι η σειρά της Μ. Βρετανίας να γνωρίσει την πρώτη 

χρηµατιστηριακή της κρίση. Την κρίση αυτή προκάλεσαν κερδοσκοπικού τύπου 

τοποθετήσεις, Άγγλων επενδυτών, στη λατινική Αµερική και συγκεκριµένα σε µια 

φανταστική χώρα την Poyais που είχε επινοήσει ένας Σκωτσέζος στρατιώτης, ο 

Gregor Macgregor. Ο Σκωτσέζος στρατιώτης εµφανίζεται ως διοικητής της 

φανταστικής αυτής χώρας, ζητώντας και πετυχαίνοντας από τους Άγγλους επενδύτες 

να στηρίξουν την ανάπτυξη της, υποσχόµενος γρήγορο πλουτισµό, ο οποίος ποτέ δεν 

ήρθε.   

           Η πρώτη πραγµατική κρίση προερχόµενη από κερδοσκοπικές επενδύσεις στα 

ακίνητα και τη δηµιουργία υπεραξιών, παρατηρείται το 1837 στις ΗΠΑ. Την κρίση 

αυτή ακολουθεί πανικός. Τα επόµενα πέντε χρόνια διαδέχεται οικονοµική ύφεση, 

αδυναµία πληρωµής των Τραπεζών µε χρήµα και µεγάλο ποσοστό ανεργίας. 

           Το 1847 η κατάρρευση µιας ακόµα κερδοσκοπικής αγοράς, αυτής των 

σιδηροδρόµων, προκαλεί πανικό και κραχ της Χρηµατιστηριακής αγοράς στο 

Λονδίνο. Η κρίση αντιµετωπίζεται µε την παραχώρηση όλων των αρµοδιοτήτων 

έκδοσης χρήµατος στην Κεντρική Τράπεζα της Αγγλίας. Ο κύκλος της κρίσης 

 αυτής ολοκληρώθηκε το 1855.    

      Η χρεοκοπία µιας Βρετανικής Τράπεζας είναι η αιτία της επόµενης 

οικονοµικής κρίσης στη Μ. Βρετανία το 1866. Η επωνυµία της Τράπεζας ήταν 

Overend, Gurney & Company.  Η φηµολογία ότι η συγκεκριµένη Τράπεζα 

ενδέχεται να χρεοκοπήσει φέρνει πανικό στους καταθέτες της µε αποτέλεσµα να 

αποσύρουν άµεσα τα χρήµατα τους. Η Τράπεζα οδηγείται σε χρεοκοπία 

παρασύροντας µαζί της και άλλες. Ακολουθεί χρηµατιστηριακό κραχ.        

      Μια ακόµη χρεοκοπία Τράπεζας δηµιουργεί πανικό στην Αµερικανική αγορά 

αυτή τη φορά το 1873, στη Φιλαδέλφεια. Την ίδια στιγµή στην Ευρώπη παρατηρείται 
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κραχ στη χρηµατιστηριακή αγορά της Αυστρίας. Ακολουθεί οικονοµική ύφεση που 

διαρκεί 6 χρόνια στις ΗΠΑ και 25 στην παγκόσµια αγορά. 

      Ακολουθεί µια οξεία κρίση το 1890 στην αγορά της Μ. Βρετανίας εξαιτίας 

τοποθετήσεων στην αγορά της Αργεντινής, δάνεια των οποίων δεν µπορούν να 

αποπληρωθούν στην Τράπεζα Baring. Η Τράπεζα βρίσκεται πολύ κοντά σε 

χρεοκοπία. Σώζεται µετά από παρέµβαση της Κεντρικής Τράπεζας της Αγγλίας, η 

οποία  αποτρέπει την οικονοµία από µεγαλύτερη ύφεση.   

      Για τις επόµενες 4 δεκαετίες ανά δεκαετία παρατηρούνται σηµαντικές 

κρίσεις, τοπικού χαραχτήρα, κυρίως στην χρηµατιστηριακή και χρηµατοπιστωτική 

αγορά των ΗΠΑ. Το 1929 πραγµατοποιείται η µεγαλύτερη οικονοµική κρίση του 

20ου αιώνα και για πολλούς, όλων των εποχών. Μετά από µια περίοδο συνεχούς 

ανάπτυξης, η οποία έχει στηριχτεί πάνω σε συνεχόµενο δανεισµό δηµιουργούνται 

τροµαχτικές υπεραξίες µετοχών και στις 29 Οκτωβρίου του 1929 οι τιµές των 

µετοχών στο χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης βυθίζονται. Συνεχίζουν την πτώση 

τους χωρίς έλεγχο για ένα µήνα. Η πτώση στις χρηµατιστηριακές αγορές οδηγεί σε 

πτώση στην αγορά των ακινήτων. Μέσα σε ένα µήνα καταρρέουν όλες οι αγορές και 

οι µετοχές των χρηµατιστηρίων δεν έχουν πλέον κανένα αντίκρισµα. Αποδεικνύεται 

για µια ακόµη φορά ότι η ανάπτυξη των προηγούµενων ετών έχει στηριχτεί πάνω σε 

µια µεγάλη φούσκα. 

       Μέχρι το 1931 είχαν χρεοκοπήσει 2.500 Τράπεζες και δύο χρόνια αργότερα ο 

αριθµός είχε αγγίξει τις 5.000. Η τότε Αµερικάνικη κυβέρνηση δεν στηρίζει τους 

πολίτες, των οποίων οι οικονοµίες έχουν εξανεµιστεί αλλά τις Τράπεζες. Η ύφεση 

επεκτείνεται, µε κάποια καθυστέρηση, το 1933 - 1934, σε όλες τις τότε 

βιοµηχανοποιηµένες χώρες στον κόσµο. Τη λύση έρχεται να δώσει ο πόλεµος και η 

Κυβέρνηση Ρούσβελτ, η οποία επενδύει πολλά εκατοµµύρια δολάρια στην ανάπτυξη 

της πολεµικής βιοµηχανίας και δηµιουργεί έτσι νέες θέσεις απασχόλησης. Η κρίση 

για κάποιες χώρες κράτησε µέχρι τα τέλη του 1930 και για άλλες µέχρι τις αρχές του 

1940. 

           Η παγκόσµια οικονοµική ύφεση του 1929  ήταν µια κατάσταση διεθνούς 

οικονοµικής ύφεσης που διήρκησε από ένα µέχρι δέκα χρόνια σε διάφορες χώρες του 

κόσµου. Επρόκειτο για τη µεγαλύτερη οικονοµική ύφεση της σύγχρονης ιστορίας και 

χρησιµοποιείται τον 21ο αιώνα ως παράδειγµα για το πόσο οδυνηρή µπορεί να είναι 

µια οικονοµική καταστροφή. Η "Μεγάλη Ύφεση", όπως χαρακτηρίστηκε στις ΗΠΑ, 

σύµφωνα µε τους αναλυτές προκλήθηκε µετά από το χρηµατιστηριακό κραχ στις 29 
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Οκτωβρίου του 1929, γνωστό ως η Μαύρη Τρίτη. Το τέρµα της κρίσης στις ΗΠΑ 

ταυτίστηκε µε το έναυσµα της πολεµικής οικονοµίας του 2ου παγκοσµίου πολέµου, 

γύρω στο 1939. Η κρίση είχε καταστροφικές επιπτώσεις τόσο στον ανεπτυγµένο, όσο 

και στον αναπτυσσόµενο κόσµο. Επηρεάστηκε το διεθνές εµπόριο, καθώς επίσης και 

τα προσωπικά εισοδήµατα, τα έσοδα από φόρους, οι τιµές και τα κέρδη. Η οικονοµία 

πόλεων ανά τον κόσµο επλήγη, ιδίως εκείνων που εξαρτιόταν άµεσα από τη βαριά 

βιοµηχανία. Οι κατασκευές πάγωσαν, οι αγροτο-κτηνοτροφικές εργασίες 

υποχώρησαν λόγω πτώσης των τιµών στις σοδειές κατά 40% µε 60%. Με τη ζήτηση 

σε διαρκή υποχώρηση, σε συνδυασµό µε την έλλειψη εναλλακτικών εργασιών, 

περιοχές που εξαρτιόνταν από τον πρωτογενή τοµέα όπως εκµετάλλευση γης, 

ορυχείων και ξύλου υπέφεραν ακόµη περισσότερο. Η µεγάλη κρίση τερµατίστηκε σε 

διαφορετικό χρόνο ανά χώρα. Οι περισσότερες χώρες εφάρµοσαν προγράµµατα 

ανακούφισης και η πολιτική τους ζωή πέρασε αναταραχές, εξωθώντας την ιδεολογία 

στα άκρα. Σε ορισµένα κράτη, οι απελπισµένοι πολίτες στράφηκαν προς δηµαγωγούς 

εθνικιστές, όπως τον Αδόλφο Χίτλερ, µε αποτέλεσµα την έναρξη του 2ου 

παγκοσµίου πολέµου.
2
 

 

 

 

2.2 ∆ιεθνής οικονοµική κρίση των δύο τελευταίων ετών 

 

2010 

 

Στις 23 Απριλίου 2010, ανακοινώθηκε από τον πρωθυπουργό ο οποίος βρισκόταν 

εκείνη την ηµέρα στο Καστελόριζο, ότι η Ελλάδα θα καταφύγει στη βοήθεια του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού ταµείου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας, που συγκρότησαν από κοινού µηχανισµό βοήθειας. 

 

Τον Μάιο του 2010, οι ευρωπαίοι σε συνεργασία µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

έσωσαν την Ελλάδα από τη χρεοκοπία, µεταθέτοντας το ελληνικό πρόβληµα τρία 

χρόνια µπροστά µε ένα δάνειο ύψους €110 δις. ∆ηµιούργησαν και έναν µηχανισµό 

                                                           
2
 Πηγές κειµένου: Έψιλον Ελευθεροτυπία Τεύχος 967, 25.10.2009 – 

www.wikipedia.org 
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στήριξης µε διάρκεια ζωής τρία χρόνια µε εγγυήσεις ονοµαστικής αξίας €750 δις για 

χώρες που πιθανόν να αντιµετώπιζαν προβλήµατα παρόµοια µε αυτά της Ελλάδας. 

 

Τα πρώτα µέτρα ανακοινώθηκαν από τον πρωθυπουργό την Κυριακή 2 Μαΐου 2010. 

. 

Τον Νοέµβριο του 2010 η Eurostat προχώρησε σε αναθεώρηση των ελληνικών 

ελλειµµάτων των τελευταίων ετών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά το έλλειµµα του 

2006 τοποθετήθηκε στο 5,7% του ΑΕΠ (12,1 δισ. ευρώ), του 2007 στο 6,4% του 

ΑΕΠ (14,4 δισ. ευρώ), του 2008 στο 9,4% του ΑΕΠ (22,3 δις. ευρώ) και του 2009 

στο 15,4% του ΑΕΠ (36,1 δισ. ευρώ). Αντίστοιχα αναθεωρήθηκε προς τα πάνω και 

το χρέος, µε το χρέος του 2009 να αναθεωρείται στο 126,8% του ΑΕΠ που 

αντιστοιχεί σε 298 δις Ευρώ. 

 

2011 

 

4 Φεβρουαρίου, η Γερµανίδα καγκελάριος  Άνγκελα Μέρκελ και ο Γάλλος Πρόεδρος 

Νικολά Σαρκοζί, προτείνουν από κοινού µια νέα σειρά πολιτικών για την ευρωζώνη, 

µε σκοπό να υπερασπιστούν το ευρώ ως νόµισµα. Η πολιτική συµπεριλαµβάνει την 

αύξηση στα όρια για συνταξιοδότηση και την µη εναρµόνιση των µισθών µε τον 

πληθωρισµό. 

 

14 Φεβρουαρίου, η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου κλείνει όλες τις τράπεζες στην 

χώρα, ως αποτέλεσµα της πρόσφατης εξέγερσης που οδήγησε στην ανατροπή της 

κυβέρνησης Μουµπάρακ. 

 

23 Φεβρουαρίου, σηµειώνετε µεγάλη πτώση στις αγορές των ΗΠΑ και της Ευρώπης, 

εξαιτίας της αβεβαιότητας για την κατάσταση στην Μέση Ανατολή και τις 

αυξανόµενες τιµές του πετρελαίου.  

 

28 Φεβρουαρίου, οι τιµές του αργού πετρελαίου φθάνουν στο υψηλότερο επίπεδο 

εδώ και 2 χρόνια, ενώ τα χρηµατιστήρια σε Ευρώπη και Αµερική σηµειώνουν πτώση, 

εξαιτίας της αβεβαιότητας για την κατάσταση στην Μέση Ανατολή. 
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Στις 12 Μαρτίου, υπήρξε συµφωνία για µείωση του ποσοστού δανεισµού κατά 1 

ποσοστιαία µονάδα και επιµήκυνση του χρόνου απόσβεσης στα 7.5 χρόνια. 

 

Στις 29 Ιουνίου, ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων το "Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο 

∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015”. 

 

Τον Ιούνιο του 2011, η κυβέρνηση καταφεύγει στην ψήφιση του µεσοπρόθεσµου 

προγράµµατος, που περιλάµβανε νέα µέτρα λιτότητας και περικοπές, λόγω του ότι η 

Ελληνική οικονοµία συνέχισε να βρίσκεται σε κατάσταση δηµοσιονοµικής 

ανισορροπίας και το επόµενο διάστηµα 

 

1 Ιουλίου του 2011 η Νότια Κορέα γίνεται η πρώτη χώρα της Ασίας µε την οποία 

συνάπτει εµπορική συµφωνία η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Στις 2 Ιουλίου του 2011, οι υπουργοί οικονοµίας των χωρών της ζώνης του ευρώ 

συµφωνούν στην παροχή ενός επιπλέον πακέτου ύψους 12 δισ. ευρώ προς την 

Ελλάδα, επειδή αντιµετωπίζει τον κίνδυνο της χρεοκοπίας. 

 

Στις 5 Ιουλίου του 2011, αναλαµβάνει επίσηµα διευθύντρια του ∆ιεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου η Κριστίν Λαγκάρντ.και ο οίκος αξιολόγησης Moody's
3
 

υποβαθµίζει σε κατηγορία junk την πιστοληπτική ικανότητα της Πορτογαλίας 

 

7 Ιουλίου του 2011 κλείνει η βρετανική εφηµερίδα News of the World, ως 

αποτέλεσµα του σκανδάλου υποκλοπής τηλεφωνηµάτων. 

 

25 Ιουλίου, ο οίκος Moody's υποβαθµίζει την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας 

σε Ca 

 

                                                           
3
 Moody's: Οίκος αξιολόγησης. Οι οίκοι αξιολόγησης είναι  ιδιωτικές εταιρίες οικονομικού 

ενδιαφέροντος που προσφέρουν κυρίως συμβουλευτικές υπηρεσίες στη δευτερογενή αγορά. 

Αξιολογώντας την πιστοληπτική ικανότητα των δανειζομένων (ιδιωτών, επιχειρήσεων, κρατών). 

Πρόκειται για ιδιωτικούς μη-πλειοψηφικούς ρυθμιστές διεθνών κεφαλαιαγορών με έντονο και 

σημαντικό ρόλο αφού οι αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότητας τις οποίες διενεργούν μπορούν να 

επηρεάσουν ακόμα και την διεθνή αγορά. 
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3 Νοεµβρίου αρχίζει η σύνοδος κορυφής της G-20
4
 στις Κάννες της Γαλλίας, µε τις 

συζητήσεις να εστιάζουν στη συνεχιζόµενη κρίση χρέους στις χώρες που ανήκουν 

στην ευρωζώνη. 

 

8 Νοεµβρίου η Ρωσία ξεκινά τη διανοµή φυσικού αερίου για εµπορική εκµετάλλευση 

προς την Κεντρική Ευρώπη, µέσω του αγωγού Nord Stream, που είναι ο µεγαλύτερος 

υποθαλάσσιος αγωγός στον κόσµο. 

 

9 Νοεµβρίου το κόστος δανεισµού της Ιταλίας φτάνει σε επίπεδα ρεκόρ, µε τα 

επιτόκια των 10ετών οµολόγων να ξεπερνούν το 7% 

 

29 Νοεµβρίου η 4η µεγαλύτερη αεροπορική εταιρεία στον κόσµο, η American 

Airlines κάνει αίτηση χρεοκοπίας. 

 

30 Νοεµβρίου 2 εκατοµµύρια δηµόσιοι υπάλληλοι στο Ηνωµένο Βασίλειο 

κατέρχονται σε 24ωρη απεργία αναφορικά µε τα νέα συνταξιοδοτικά µέτρα. Σχολεία, 

αεροδρόµια, νοσοκοµεία, λιµάνια και κυβερνητικά κτήρια παραµένουν κλειστά σε 

ολόκληρη τη χώρα. 

 

2 ∆εκεµβρίου τη µείωση του τέλους ακινήτων ανακοινώνει από το βήµα της Βουλής 

ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Λουκάς Παπαδήµος 

 

4 ∆εκεµβρίου, η Αυστραλία εγκρίνει την εξαγωγή ουρανίου προς την Ινδία. 

 

Στις 5 ∆εκεµβρίου του 2011, το EFSF
5
 τίθεται στον προθάλαµο της υποβάθµισης από 

τον οίκο αξιολόγησης S&P
6
, πράγµα που σηµαίνει κατά τον χρηµατοπιστωτικό οίκο 

πως υπάρχει πιθανότητα 50% για υποβάθµιση σε χαµηλότερη πιστοληπτική 

αξιολόγηση του ταµείου, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα 

 

8 ∆εκεµβρίου,  η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µειώνει τα επιτόκια κατά 1% 

 

                                                           
4
 G-20:Group of Twenty Finance Ministers and Central Bank Governors- Ομάδα των Είκοσι 

Υπουργών Οικονομικών και Διοικητών Κεντρικών Τραπεζών 
5
 EFSF:European Financial Stability Facility- Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 

6
 S&P:Οίκος αξιολόγησης. 
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9 ∆εκεµβρίου, ο οίκος αξιολόγησης Moody's υποβαθµίζει την πιστοληπτική 

ικανότητα των 3 µεγαλύτερων τραπεζών της Γαλλίας, Crédit Agricole, BNP Paribas 

και Société Générale 

 

12 ∆εκεµβρίου στην Ελλάδα, στα 4,5 δισεκατοµµύρια ευρώ υπολογίσθηκε το 

έλλειµµα του ΙΚΑ, ενώ οι βεβαιωµένες και ανείσπρακτες εισφορές από επιχειρήσεις 

φθάνουν τα 9 δισ. ευρώ. 

 

15 ∆εκεµβρίου, µε βάση την απογραφή του 2010 στις ΗΠΑ , 1 στους 2 ανθρώπους 

κατηγοριοποιούνται ως άτοµα µε χαµηλά εισοδήµατα ή φτωχά. 

 

16 ∆εκεµβρίου η Ρωσία γίνεται µέλος του Παγκοσµίου Οργανισµού Εµπορίου. 

Επιπλέον την ίδια περίοδο υπάρχει χρηµατοπιστωτική κρίση στην Ευρώπη κατά την 

οποία η Γαλλία υποβαθµίζεται από την Fitch Ratings
7
, ενώ υπό επιτήρηση τίθενται 6 

χώρες, συµπεριλαµβανοµένων της Ισπανίας και της Ιταλίας, εξαιτίας της αποτυχίας 

τους να βρουν λύση στο δηµοσιονοµικό τους πρόβληµα. Παράλληλα  η Moody's 

Investors Service υποβαθµίζει την πιστοληπτική ικανότητα του Βελγίου κατά δύο 

βαθµίδες σε Aa3. 

 

26 ∆εκεµβρίου η Βραζιλία υπερβαίνει το Ηνωµένο Βασίλειο ως η έκτη µεγαλύτερη 

οικονοµία στον κόσµο. 

 

2012 

 

1 Ιανουαρίου, τέθηκαν σε ισχύ 17 συµφωνίες για τη δηµιουργία ενιαίας οικονοµικής 

ζώνης µεταξύ Ρωσίας, Λευκορωσίας, και Καζακστάν, απελευθερώνοντας την κίνηση 

αγαθών, κεφαλαίων και εργασίας, µεταξύ των τριών χωρών. Οι συµφωνίες είχαν 

υπογραφεί από τους προέδρους των χωρών στα τέλη του 2011. 

 

29 Ιανουαρίου, απορρίπτονται από την Ελλάδα οι γερµανικές προτάσεις για 

απευθείας έλεγχο των οικονοµικών ζητηµάτων της χώρας από την ΕΕ. 

 

                                                           
7
Fitch Ratings: Οίκος αξιολόγησης 
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6 Φεβρουαρίου, η κυβέρνηση αποτυγχάνει να συµφωνήσει στους όρους για τη νέα 

δανειακή σύµβαση µε τους εταίρους. 

 

9 Φεβρουαρίου,συνεχίζονται οι συνοµιλίες για την επίλυση της κρίσης χρέους µε τη 

σύναψη µιας προσωρινής συµφωνίας. Ο πρόεδρος του Euro Group Ζαν-Κλοντ 

Γιούνκερ δίνει προθεσµία στη Βουλή των Ελλήνων να εγκρίνει το νοµοσχέδιο. 

 

10 Φεβρουαρίου, καθώς συνεχίζονται οι παραιτήσεις πολιτικών, γίνονται 

διαδηλώσεις εναντίον των µέτρων λιτότητας στην Ελλάδα. 

 

12 Φεβρουαρίου, η Βουλή υπερψηφίζει την έγκριση των µέτρων λιτότητας σε 

αντάλλαγµα για την παροχή ενός ακόµα δανείου από την Ευρωζώνη.  

 

18 Φεβρουαρίου, εγκρίνονται από την ελληνική κυβέρνηση τα πρόσθετα µέτρα 

λιτότητας που απαιτήθηκαν από την ΕΕ και το ∆ΝΤ. 

 

1 Μαρτίου, σε επίπεδο ρεκόρ φτάνει η ανεργία στην Ευρωζώνη και διαµορφώνεται 

στο 10,7%, που είναι και η µεγαλύτερη αύξηση στην ιστορία της. 

 

2 Μαρτίου, τα 25 από τα 27 µέλη της ΕΕ υπογράφουν ένα νέο οικονοµικό σύµφωνο, 

µε µοναδικές εξαιρέσεις το Ηνωµένο Βασίλειο και την Τσεχία και Η Moody's 

Investor Services υποβαθµίζει την πιστοληπτική αξιολόγηση της Ελλάδας. 

 

8 Μαρτίου, η Ελλάδα πετυχαίνει συµφωνία µε ιδιωτικούς δανειστές για την 

αναπροσαρµογή του χρέους της. 

 

12 Μαρτίου, καταγράφεται στην Κίνα το υψηλότερο έλλειµµα του εµπορικού 

ισοζυγίου έπειτα από 10 και πλέον χρόνια, κάτι που σηµαίνει πιθανότατα αργή 

οικονοµική ανάπτυξη. 

 

14 Μαρτίου, οι άνεργοι στο Ηνωµένο Βασίλειο έφτασαν τα 2,67 εκατοµµύρια, ο 

µεγαλύτερος αριθµός από το 1995, σύµφωνα µε νέα στατιστικά στοιχεία που 

έρχονται στη δηµοσιότητα. 
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21 Μαρτίου, η Βουλή των Ελλήνων υπερψηφίζει τη νέα δανειακή σύµβαση. 

 

22 Μαρτίου, η ιρλανδική οικονοµία επιστρέφει επίσηµα στην ύφεση και τα 

συνδικάτα στην Πορτογαλία απεργούν για 24 ώρες αντιδρώντας στα µέτρα λιτότητας 

που επέβαλε η κυβέρνηση. 

 

29 Μαρτίου, αρχίζει στην Ισπανία η γενική απεργία εναντίον των µέτρων λιτότητας 

από την κυβέρνηση. 

 

30 Μαρτίου, η ισπανική κυβέρνηση προχωρεί σε περικοπές των δαπανών στον 

προϋπολογισµό κατά 27 δισ. ευρώ ως µέρος των σκληρότερων µέτρων λιτότητας 

στην ιστορία της χώρας, ενώ στις ΗΠΑ φτάνει τα 640 εκατ, δολάρια το τζάκποτ στη 

λοταρία Mega Millions. Πρόκειται για το µεγαλύτερο τζάκποτ στην ιστορία των 

λοταριών. 

 

3 Απριλίου, τα επίπεδα ανεργίας στην Ισπανία σηµειώνουν ρεκόρ ξανά, µε την 

ανεργία των νέων να καλπάζει στο 50%. 

 

6 Απριλίου, τίθεται σε ισχύ η απαγόρευση στην έκθεση προϊόντων καπνού από 

πωλητές λιανικής στην Αγγλία. 

 

16 Απριλίου, ο Γιµ Γιονγκ Κιµ
8
 επιλέγεται ως Πρόεδρος της Παγκόσµιας Τράπεζας 

που από την 1
η
 Ιουλίου 2012 ανέλαβε τα καθήκοντα του Προέδρου της Παγκόσµιας 

Τράπεζας, διεθνούς χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος το οποίο παρέχει οικονοµική και 

τεχνική βοήθεια σε αναπτυσσόµενες χώρες για αναπτυξιακά έργα. Επιπλέον η 

Πρόεδρος της Αργεντινής, Κριστίνα Φερνάντες ντε Κίρχνερ υποβάλλει προς ψήφιση 

ένα νοµοσχέδιο µε βάση το οποίο θα κρατικοποιηθεί το 51% της YPF
9
 υπέρ του 

Κογκρέσου. 

 

25 Απριλίου, σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία, η οικονοµία του Ηνωµένου 

Βασιλείου επέστρεψε στην ύφεση, έπειτα από συρρίκνωση κατά 0,2% το πρώτο 

τρίµηνο του 2012. 

                                                           
8
 Γιμ Γιονγκ Κιμ :είναι Αμερικανός ιατρός γεννημένος στη Σεούλ της Νότιας Κορέας 

9
 YPF(Treasury Petroleum Fields):είναι μία αργεντινής  εταιρίας  ενέργειας και πετρελαίου. 
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26 Απριλίου, στην Αργεντινή εγκρίνεται από τη Γερουσία µε µεγάλη πλειοψηφία το 

νοµοσχέδιο της Προέδρου για την εθνικοποίηση του 51% της YPF. 

 

1 Μαΐου,  δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι διαδηλώνουν στην Ασία, την Ευρώπη και τη 

Βόρεια Αµερική, εναντίον των περικοπών σε θέσεις εργασίας, της ανισότητας του 

πλούτου και κατά των µέτρων λιτότητας. 

 

5 Μαΐου, η Ιαπωνία κλείνει τον τελευταίο της πυρηνικό αντιδραστήρα, µένοντας 

χωρίς πυρηνική ενέργεια για πρώτη φορά από το 1970. 

 

9 Μαΐου, η Πορτογαλία καταργεί 4 δηµόσιες αργίες στα πλαίσια των µέτρων 

λιτότητας. 

 

10 Μαΐου, 400.000 εργαζόµενοι του ∆ηµοσίου στο Ηνωµένο Βασίλειο 

πραγµατοποιούν 24ωρη απεργία σε ένδειξη διαµαρτυρίας για τις προγραµµατισµένες 

περικοπές στις συντάξεις, και περισσότεροι από 30.000 αξιωµατικοί της αστυνοµίας 

από όλο το Ηνωµένο Βασίλειο διαδηλώνουν ενάντια στις περικοπές και στις 

µεταρρυθµίσεις στην αστυνοµία. Πρόκειται για τις µεγαλύτερες διαδηλώσεις µε 

πρωταγωνιστές αστυνοµικούς σε Αγγλία και Ουαλία. 

 

12 Μαΐου, οι Ισπανοί "Αγανακτισµένοι" εορτάζουν την πρώτη τους επέτειο από την 

ίδρυση του κινήµατος, µε χιλιάδες διαδηλωτές να συγκεντρώνονται σε πολλές 

ισπανικές πόλεις, καταδικάζοντας πολιτικούς και τραπεζίτες ως υπεύθυνους για τον 

κατήφορο της οικονοµίας. Παρόµοιες διαδηλώσεις γίνονται και σε άλλες πόλεις, 

ανάµεσα στις οποίες το Λονδίνο, η Λισαβόνα, η Φρανκφούρτη και το Τελ Αβίβ, στα 

πλαίσια παγκόσµιας ηµέρας δράσεων. 

 

18 Μαΐου, το κοινωνικό δίκτυο Facebook κάνει πρεµιέρα στο χρηµατιστήριο. 

 

22 Μαΐου, ο ρωσικός επενδυτικός όµιλος DST, που διευθύνεται από τον Γιούρι 

Μϊλνερ, ο οποίος κατέχει επίσης την διαδικτυακή πύλη Mail.ru, ήταν ο δεύτερος 

µεγαλύτερος επενδυτής µετοχών του Facebook, κατά  τη δηµόσια εγγραφή της 

εταιρείας «κοινωνικά µέσα ενηµέρωσης» 
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2 Αυγούστου, η Ρωσία έγινε επίσηµα το 156ο µέλος του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Εµπορίου. Η διαδικασία διήρκεσε σχεδόν 19 χρόνια. 

 

9 Οκτωβρίου, η Γερµανίδα καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ επισκέπτεται την Ελλάδα 

και ο κόσµος την «υποδέχεται» µε διαδηλώσεις. 

 

26 Οκτωβρίου, εφηµερίδα Hot Doc δηµοσιεύει µία λίστα το περιεχόµενο της οποίας 

ισχυρίζεται πως είναι τα ονόµατα των ατόµων της περιβόητης λίστας Λαγκάρντ, που 

έχουν τραπεζικούς λογαριασµούς στην Ελβετία. ∆ύο ηµέρες αργότερα, ο εκδότης 

Κώστας Βαξεβάνης συλλαµβάνεται για τη δηµοσιοποίηση των ονοµάτων. 

 

13 ∆εκεµβρίου, το Eurogroup, έπειτα από δίωρη συνεδρίαση στις Βρυξέλλες, 

εγκρίνει την εκταµίευση της επόµενης δόσης προς την Ελλάδα. 

 

(ΠΗΓΕΣ: ΒΙΚΙΠΑΙ∆ΕΙΑ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

3.1 Οικονοµία της Ελλάδας 

Η οικονοµία της Ελλάδας ανήκει στην κατηγορία των ανεπτυγµένων του 

κόσµου. Είναι µια µικρή αλλά ανοιχτή οικονοµία µε σχετικά χαµηλή βιοµηχανική 

βάση. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat) το 

ακαθάριστο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ) της Ελλάδας σε τρέχουσες τιµές (2011): 305,415 

εκατοµµύρια δολάρια. Tο Κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας σε τρέχουσες τιµές 

(2011): 28.610,680 δολάρια. Αυτοί οι αριθµοί κατατάσσουν την Ελλάδα στα ίδια 

επίπεδα µε την Ιταλία και Ισπανία. 

 

 

 

3.2  Ιστορία 

   Η ελληνική οικονοµία αναπτύχθηκε ταχύτατα µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο 

πόλεµο και τον εµφύλιο. Η συνεχής σύγκλιση µε τις αναπτυγµένες δυτικές χώρες 

όµως διακόπηκε κατά το 1980 για να ξαναρχίσει το 1995 περίπου. Στα γραφήµατα 

κάτω, υπάρχει µια ενδεικτική σύγκριση της ανάπτυξης στην Ελλάδα συγκριτικά µε 
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άλλες χώρες, µε έτη βάσης το 1950 και 1980. Όπως φαίνεται και στo παρακάτω 

γράφηµα, όταν η καµπύλη µιας χώρας είναι υψηλότερη από µιας άλλης πλουσιότερης 

έχουµε σύγκλιση, ενώ στην αντίθετη περίπτωση έχουµε απόκλιση. 

                                (Πηγή: Penn World Tables) 

 

Βλέπει κανείς ότι το από το 1965 περίπου η Ελλάδα ξεπερνάει ακόµα και την 

Γερµανία σε ταχύτητα ανόδου. Αντίθετα µετά το 1980 η Ελλάδα µένει τελευταία, 

πίσω και από τις αρκετά πιο πλούσιες ΗΠΑ. Η κατάσταση βελτιώνεται λίγο το 1989 

και ακόµα περισσότερο τη διετία 1995-1996 λογω εξωτερικής 

χρηµατοδότησης(πακέτα Ντελόρ). Σήµερα το ελληνικό ΑΕΠ κατά κεφαλήν σε 

µονάδες αγοραστικής δύναµης βρίσκεται περίπου στο 98% του µέσου όρου της ΕΕ25 

µε ανοδικές τάσεις. Στις 1 Ιανουαρίου 2002 η Ελλάδα, και οι άλλες έντεκα τότε 

χώρες της ευρωζώνης απέκτησαν κοινό νόµισµα, το ευρώ. Η ένταξης της Ελλάδας 

στη ζώνη του ευρώ έγινε το 2001 µετά την επιτυχή πορεία σύγκλισης των 

δηµοσιονοµικών µεγεθών και την ικανοποίηση κατά τη διάρκεια του 2000 των 

(τεσσάρων από τα πέντε) κριτηρίων της συνθήκης του Μάαστριχτ (πληθωρισµός, 

έλλειµµα γενικής κυβέρνησης, δηµόσιο χρέος, µηχανισµός συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών, µακροπρόθεσµο επιτόκιο δανεισµού).Στην πραγµατικότητα όµως κάποιες 

χώρες ανάµεσα τους και η Ελλάδα     χρησιµοποιώντας την δηµιουργική λογιστική 
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έκρυψαν µέρος των χρέους τους.  Το ακαθάριστο προϊόν συνέχισε να αυξάνεται µε 

ρυθµούς άνω του ευρωπαϊκού µέσου όρου εν µέρει λόγω των επενδύσεων σε 

υποδοµές σχετιζόµενες µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004, αλλά και λόγω της 

ευκολίας πρόσβασης σε πιστώσεις για καταναλωτικές δαπάνες. Ωστόσο η Ελλάδα 

από το 2001 έως και το 2005 βρέθηκε να παραβιάζει το κριτήριο για έλλειµµα κάτω 

από 3% του Συµφώνου Σταθερότητας (το οποίο έχει σκοπό να διασφαλίζει ότι τα 

κράτη µετά την ένταξη στην ευρωζώνη και την ικανοποίηση των κριτηρίων του 

Μάαστριχτ, συνεχίζουν να τα τηρούν). Από τα τέλη του 2009 και αρχές 2010, 

εξαιτίας συνδυασµού διεθνών (οικονοµική κρίση) και τοπικών (ανεξέλεγκτες δαπάνες 

κατά την περίοδο µέχρι τις εκλογές του 2009,πολιτικά λάθη των δυο κυβερνήσεων 

όπου η µια αποκάλυπτε ότι η προηγούµενη κυβέρνηση έδινε ψεύδη στοιχειά στην 

euro stat για το άλειµµα) παραγόντων η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρά 

προβλήµατα, καθώς έχει το δεύτερο µεγαλύτερο ετήσιο έλλειµµα κρατικού 

προϋπολογισµού και το δεύτερο µεγαλύτερο δηµόσιο χρέος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.     

 ″Η Ελλάδα βρίσκεται σε µία κρίσιµη καµπή της σύγχρονης ιστορίας 

της, καθώς οι οικονοµικές πολιτικές των τριών τελευταίων δεκαετιών την έχουν 

οδηγήσει στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Η χρεοκοπία, δυστυχώς  είναι αδύνατον να 

αποτραπεί και η Ελλάδα θα επανέλθει σε τροχιά ανάπτυξης, µε την προϋπόθεση ότι 

θα νοµοθετηθούν και θα εφαρµοστούν µε συνέπεια σηµαντικές οικονοµικές και 

κοινωνικές µεταρρυθµίσεις µετά την πτώχευση. Προς το παρόν γίνονται ακόµα 

προσπάθειες να µην χρεοκοπήσει η Ελλάδα η έστω να γίνει µια ελεγχόµενη 

αναδιάρθρωση… Για την επιτυχία αυτών των προσπαθειών, σηµαντικό ρόλο 

διαδραµατίζει η κοινωνική συναίνεση. Συγκεκριµένα, χρειάζεται γενική οµοφωνία 

αναφορικά µε τους λόγους για τους οποίους απαιτούνται µεταρρυθµίσεις καθώς και 

µε τις συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις που πρέπει να εφαρµοστούν. Η συναίνεση όµως 

απουσιάζει. Ορισµένοι αντιτίθενται στις µεταρρυθµίσεις στις οποίες έχει συµφωνήσει 

η Ελλάδα µε τους δανειστές της, αναφέροντας ότι είναι άστοχες ή ότι σηµατοδοτούν 

απώλεια της εθνικής κυριαρχίας. Κάποιοι άλλοι υπεραµύνονται των 

µεταρρυθµίσεων, υποστηρίζοντας, ωστόσο, ότι αποτελούν το τίµηµα που πρέπει να 

καταβληθεί για την αποφυγή της πτώχευσης, υπονοώντας έτσι ότι θα υποστήριζαν 

κάθε µεταρρύθµιση που θα απαιτούνταν από τους δανειστές της Ελλάδας. Τέλος, ένα 

µεγάλο ποσοστό του κοινού παραµένει αβέβαιο σχετικά µε το αν η Ελλάδα θα 

καταφέρει να ξεπεράσει την κρίση, και δεν γνωρίζει µε ποιόν τρόπο θα συµβάλλουν 

οι µεταρρυθµίσεις στην επίτευξη αυτού του σκοπού. Για τον προσδιορισµό των 
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απαραίτητων µεταρρυθµίσεων απαιτείται καταρχάς κατανόηση των αιτιών της 

κρίσης, τις οποίες επίσης επεξηγούµε. Επιχειρούµε να αναλύσουµε τα ζητήµατα µε 

απλό, άµεσα κατανοητό αλλά και επιστηµονικά ακριβή τρόπο.   

 Το µεγαλύτερο µέρος της συζήτησης που αφορά τα τρέχοντα προβλήµατα της 

Ελλάδας επικεντρώνεται στη βραχυπρόθεσµη διαχείριση της κρίσης. Θα καταφέρει η 

Ελλάδα να αποπληρώσει το χρέος της ή θα αναγκαστεί να προχωρήσει σε 

αναδιάρθρωσή του; Θα εγκαταλείψει η Ελλάδα το ευρώ; Θα πρέπει να κάνει κάτι 

τέτοιο; Θα αποφασίσουν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

να προσφέρουν περαιτέρω βοήθεια στην Ελλάδα; Η εξέταση αυτών των ζητηµάτων 

είναι άσκοπη αν η Ελλάδα δεν δεσµευτεί να προχωρήσει στις µεταρρυθµίσεις που 

περιγράφουµε παρακάτω. Αν δεν εφαρµοστούν µεταρρυθµίσεις, είναι βέβαιο ότι η 

Ελλάδα θα ξανά  χρεοκοπήσει. Αν  αντιθέτως, εφαρµοστούν αλλαγές, η διαχείριση 

του χρέους θα διευκολυνθεί. Η Ελλάδα θα είναι σε θέση να δανείζεται µε πολύ 

χαµηλότερα επιτόκια.         

  Κάποιες από τις µεταρρυθµίσεις που περιγράφουµε έχουν αποτελέσει θέµα 

συζήτησης στο παρελθόν αλλά διαδοχικές ελληνικές κυβερνήσεις επέλεξαν να 

αγνοήσουν το πρόβληµα µέχρι βέβαια, που η παρούσα κρίση κατέστησε τις 

µεταρρυθµίσεις απολύτως επείγουσες. Η απροθυµία λήψης µέτρων µπορεί να 

οφείλεται στην έλλειψη οράµατος και θάρρους, στο πολίτικο κόστος, στην ύπαρξη 

συµφερόντων που επιβάλλουν τη διατήρηση του ισχύοντος status quo ή στην 

ανικανότητα κατανόησης της οικονοµικής πραγµατικότητας. Είναι καιρός πλέον να 

αντικατασταθεί ο λαϊκισµός και η έλλειψη ηγεσίας του παρελθόντος από πολιτικό 

θάρρος, βασισµένο στις αρχές της σύγχρονης οικονοµικής επιστήµης, έτσι ώστε η 

Ελλάδα να καταφέρει να επανέλθει σε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης και να 

απελευθερώσει την παραγωγική δηµιουργικότητα που χαρακτηρίζει κατά κόρον τους 

Έλληνες. Παρακάτω θα αναλύσουµε πότε συσσωρεύτηκε το τεράστιο δηµόσιο χρέος 

της Ελλάδας και πως επηρέασε την οικονοµία. Επίσης περιγράφονται οι απαραίτητες 

µεταρρυθµίσεις, οι οποίες είναι σε δύο µέτωπα: Μεταρρυθµίσεις για τη βελτίωση των 

δηµοσίων οικονοµικών και µεταρρυθµίσεις για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας .

    Κάποιες από αυτές τις  µεταρρυθµίσεις   έρχονται σε άµεση αντίθεση µε 

ευρέως διαδεδοµένες απόψεις σχετικά µε την ελληνική οικονοµία και τη 

µεταρρυθµιστική διαδικασία. ″ 
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(Πηγή: Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα: Μεταρρυθµίσεις και ευκαιρίες σε µία 

κρίσιµη συγκυρία) 

 

Σύµφωνα µε αυτά που ειπώθηκαν παραπάνω, πιστεύω πως πλέον οι µεταρρυθµίσεις 

είναι αναγκαίες για να µπορέσει η ελληνική οικονοµία να ανακάµψει και να 

καταφέρει η Ελλάδα να ορθοποδήσει και να αναπτυχθεί. Η Ελλάδα δεν θα πρέπει να 

βγει από το ευρώ, γιατί είναι ένα από τα πράγµατα που µας ενώνουν µε την 

ευρωπαϊκή ένωση, η οποία πλέων είναι η µόνη  µας σωτηρία. Ο ελληνικός λαός θα 

πρέπει να συµµορφωθεί µε τους κανόνες του κράτους και τα νέα µέτρα, καθώς επίσης 

είναι απαραίτητο να εξαλείφουν κάθε είδους φοροδιαφυγές και αυθαιρεσίες που 

γίνονται εις βάρος του κράτους και κατά συνέπεια του ελληνικού λαού.       

 

3.2.1 Πως ξεκίνησε η κρίση στην Ελλάδα 

 

Μία από τις αιτίες της εξάπλωσης του προβλήµατος σε ολόκληρο τον κόσµο 

και στην Ελλάδα είναι η παγκοσµιοποίηση. Το άνοιγµα των οικονοµιών, η ελεύθερη 

µετακίνηση κεφαλαίων από ήπειρο σε ήπειρο και από χώρα σε χώρα, η ενοποίηση 

όλων των αγορών είναι η αιτία της «επιδηµίας». Στα τοξικά τραπεζικά προϊόντα 

επένδυαν όχι µόνο οι αµερικανικές τράπεζες αλλά τράπεζες από ολόκληρο τον 

κόσµο. Επένδυαν επίσης ασφαλιστικές εταιρείες, ασφαλιστικά ταµεία, εταιρείες 

επενδύσεων, επενδυτικές τράπεζες και ιδιώτες.(πηγή: www.tovima.gr: ″Όλα όσα θέλετε 

να µάθετε για την οικονοµική κρίση″,Νικολόπουλος,2009) 

Το προµήνυµα είχε έρθει στις 9 Αυγούστου 2007, όταν η Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα είχε υποχρεωθεί να παράσχει στις χρηµαταγορές ρευστότητα 95 δισ. 

δολαρίων. Η διεθνής κρίση, τα πρώτα συµπτώµατα της οποίας είχαν εµφανισθεί 

αρκετούς µήνες πριν στις ΗΠΑ, άγγιζε και την ευρωπαϊκή οικονοµία. Ένα χρόνο 

µετά και έχοντας στοιχίσει έως στιγµής στο παγκόσµιο τραπεζικό σύστηµα περίπου 

480 δισ. δολάρια, η κρίση βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, αν και άρχισαν να 

παρουσιάζονται κάποια πρώτα ελπιδοφόρα µηνύµατα. Στις 4 Αυγούστου 2008, το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο προέβλεψε ότι ο ρυθµός ανάπτυξης στην ευρωζώνη θα 

διαµορφωθεί εφέτος στο 1,75% - παραπλήσια µε τις εαρινές προβλέψεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής- ενώ ο πληθωρισµός θα κινηθεί στο επίπεδο του 3,5%. Η 
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ευρωζώνη, πλην ορισµένων κρατών- µελών, φαίνεται ότι τελικά θα αποφύγει την 

ύφεση. Η ελληνική οικονοµία είναι µέρος της ευρωπαϊκής και της παγκόσµιας 

οικονοµίας και ταυτόχρονα είναι ελλειµµατική. Η κυβέρνηση δανείζεται κάθε χρόνο 

δεκάδες δισεκατοµµύρια ευρώ για να καλύψει τις ανάγκες του ∆ηµοσίου αλλά και 

τους τόκους του εξωτερικού µας χρέους, που φτάνει τα 250 δισ. ευρώ. Σε µια περίοδο 

όπου οι πιστώσεις έχουν σταµατήσει, είναι δύσκολο να βρίσκουµε δανεικά. Στο 

µεταξύ οι ελληνικές τράπεζες επίσης δεν βρίσκουν εύκολα δανεικά από το διεθνές 

σύστηµα και έτσι κόβουν τα δάνεια και δηµιουργούν προβλήµατα σε όλες τις 

επιχειρήσεις και τους ιδιώτες δανειολήπτες (πηγή: ″Οικονοµικές κρίσεις στην 

ιστορία″, Εφηµερίδα Ελευθεροτυπία, 18/10/2008.Μυστακίδου, 2008). 

Σε σύγκριση µε τη δεκαετία του 1970, η κατανάλωση αυξήθηκε σηµαντικά κατά τη 

δεκαετία του 1980 ενώ οι επενδύσεις µειώθηκαν κατά το ίδιο περίπου ποσοστό (8% 

επί του ΑΕΠ). Αυτό σηµαίνει ότι οι Έλληνες πολίτες κατανάλωναν περισσότερο, 

ενώ µικρότερο που δαπανούνταν για παραγωγικές επενδύσεις, όπως π.χ την 

κατασκευή εργοστασίων και αυτοκινητοδρόµων. Και τα δύο αυτά φαινόµενα  

οφείλονται  σε µεγάλο βαθµό στην δραµατική αύξηση του δηµοσίου χρέους κατά  

την δεκαετία του 1980 και στον τρόπο µε τον οποίο δαπανήθηκαν από τις τότε 

κυβερνήσεις τα χρήµατα που αντλήθηκαν από το δανεισµό. 

Πράγµατι, το ποσοστό των χρηµάτων που δαπανήθηκε σε παραγωγικές επενδύσεις 

δηλ. δηµόσια έργα υποδοµής, δεν ξεπέρασε το 25% του συνόλου. Το µεγαλύτερο  

µέρος των χρηµάτων δαπανήθηκε για την αύξηση της µισθοδοσίας. Στον δηµόσιο 

τοµέα, δηλ. περισσότεροι δηµόσιοι υπάλληλοι και υψηλότεροι  µισθοί,  καθώς και 

για την αύξηση των συνταξιοδοτικών δαπανών, δηλ. περισσότεροι συνταξιούχοι και 

υψηλότερες συντάξεις (πηγή:″ Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα: 

Μεταρρυθµίσεις και ευκαιρίες σε µία κρίσιµη συγκυρία″, Ράπανος,2009). 
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Κατανάλωση και επενδύσεις (Πηγή: ΟΟΣΑ) 

 

∆εκαετία 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2009 

Κατανάλωση ως % 

επί του ΑΕΠ 

77,2 85,1 90,1 88,8 

Επενδύσεις ως % επί 

του ΑΕΠ 

30,7 23 20,6 22,6 

 

Η αύξηση της κατανάλωσης στον πίνακα οφείλεται στο γεγονός ότι οι 

παραλήπτες του κρατικού χρήµατος αύξησαν την κατανάλωση τους, λόγω των 

υψηλότερων εισοδηµάτων τους. Οι επενδύσεις µειώθηκαν διότι υπήρχαν λιγότερα 

ιδιωτικά κεφάλαια για την Χρηµατοδότησή τους. Πράγµατι, η κυβέρνηση δανειζόταν 

πουλώντας οµόλογα στους Έλληνες πολίτες, οι οποίοι ουσιαστικά διαµοίραζαν τις 

αποταµιεύσεις τους µεταξύ οµολόγων που εκδίδονταν από την κυβέρνηση και 

οµολόγων ιδιωτικών επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, σηµειώθηκε µείωση των 

διαθέσιµων αποταµιεύσεων για τη χρηµατοδότηση παραγωγικών επενδύσεων από 

ιδιωτικές επιχειρήσεις. Και δεδοµένου ότι µεγαλύτερο ποσοστό των χρηµάτων που 

αντλούσε η κυβέρνηση εκδίδοντας οµόλογα δεν δαπανούνταν σε δηµόσια έργα 

υποδοµής, το σύνολο των παραγωγικών επενδύσεων του δηµοσίου και ιδιωτικού 

τοµέα µειώθηκε. 

Ως απόρροια όλων αυτών, ήταν να φτάσει το ελληνικό κράτος στην 

χρεωκοπία και να χρειαστεί την βοήθεια της Γερµανίας για να µπορέσει να 

ανακάµψει. Το γεγονός της αύξησης των µισθών στον δηµόσιο τοµέα προσελκύει το 

ενδιαφέρον των νέων που βγαίνουν στην αγορά εργασίας, µε αποτέλεσµα την µείωση 

της επιχειρηµατικότητας και του επιχειρήν στον ιδιωτικό τοµέα. Λόγο αυτού και των 

µεγάλων επιδοτήσεων, από µέρους της ευρωπαϊκής ένωσης σε γεωργία και 

κτηνοτροφία, χωρίς να πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις, οδηγηθήκαµε στο 

να παράγουµε ελάχιστο πρωτογενές πλεόνασµα. Το οποίο πρωτογενές πλεόνασµα, 

µαζί µε την ναυτιλία αποτελούν την οικονοµία της Ελλάδας.           
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3.2.2 Η Ελληνική Οικονοµία σήµερα 

      Η Ελλάδα είναι µια ανεπτυγµένη χώρα, µε ένα υψηλό επίπεδο διαβίωσης και 

"πολύ υψηλό" ∆είκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης, όπου κατατάσσεται 25
η
 στον κόσµο 

το 2007, και 22
η
 στον δείκτη του The Economist του 2005 για την ποιότητα ζωής 

παγκοσµίως. Με βάση τα στοιχεία της Eurostat το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας 

ήταν ισο µε το 95% του µέσου όρου της ΕΕ το 2008  Οι κύριοι µεγάλοι κλάδοι της 

Ελληνικής οικονοµίας είναι ο τουρισµός, η ναυτιλία, η βιοµηχανική παραγωγή 

τροφίµων και η επεξεργασία καπνού, η υφαντουργία, τα χηµικά, τα προϊόντα 

µετάλλου, η µεταλλευτική και η µονάδες διύλισης πετρελαίου.  

  Η µεγέθυνση του ΑΕΠ της Ελλάδος είναι επίσης, κατά µέσον όρο, από τις 

αρχές του 1990 υψηλότερη από αυτόν του µέσου όρου των χωρών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Εντούτοις, η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, 

περιλαµβανοµένων και της αύξησης των επιπέδων της ανεργίας, την γραφειοκρατία 

και την διαφθορά.. Το 2009, η Ελλάδα την δεύτερη χαµηλότερη κατάταξη στην ΕΕ 

σύµφωνα µε τον ∆είκτη Οικονοµικής Ελευθερίας (µετά την Πολωνία), ενώ 

κατατάσσεται 81
η
 παγκοσµίως. Η χώρα υποφέρει από υψηλά επίπεδα πολιτικής και 

οικονοµικής διαφθοράς και χαµηλή ανταγωνιστικότητα συγκριτικά µε τους 

Ευρωπαίους εταίρους της.  Ο ρυθµός µεγέθυνσης της οικονοµίας γύρισε σε αρνητικό 

πρόσηµο το 2009 για πρώτη φορά από το 1993. Μια ένδειξη της τάσης υπερχρέωσης 

τα περασµένα χρόνια είναι το γεγονός ότι η αναλογία ιδιωτικών δανείων προς 

καταθέσεις ξεπέρασε τις 100 µονάδες (αναλογία δηλαδή µεγαλύτερη του 1 προς 1) 

κατά την διάρκεια του πρώτου εξαµήνου του έτους 2007. Μέχρι το τέλος του 2009, 

ως αποτέλεσµα του συνδυασµού της διεθνούς οικονοµικής κρίσης και εσωτερικών 

παραγόντων (ανεξέλεγκτης σπατάλης µέχρι τις εκλογές του Οκτωβρίου 2009), η 

Ελληνική οικονοµία αντιµετώπισε την πιο σοβαρή της κρίση από το 1993, µε το 

υψηλότερο δηµόσιο έλλειµµα (αν και κοντά σε αυτό της Ιρλανδίας και του Ηνωµένου 

Βασιλείου) καθώς και το δεύτερο υψηλότερο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στην ΕΕ. 

Το δηµόσιο έλλειµµα του 2009 έφτασε στο 13.6% του ΑΕΠ. Αυτό, και τα 

αυξανόµενα επίπεδα χρέους (στο 113% του ΑΕΠ το 2009) οδήγησαν σε υψηλό 

κόστος δανεισµού, που προκάλεσε µια σοβαρή οικονοµική κρίση.  Η Ελλάδα 
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προσπαθεί να καλύψει το υπερβολικό δηµόσιο έλλειµµα της στα ίχνη της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης. 

      Το εργατικό δυναµικό της Ελλάδος φτάνει συνολικά τα 4.9 εκατοµµύρια, και 

είναι το δεύτερο πιο σκληρά εργαζόµενο ανάµεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ, µετά την 

Νότιο Κορέα. Το Κέντρο Ανάπτυξης του Γκρόνιγκεν 
10

 δηµοσίευσε µια έρευνα που 

αποκάλυπτε ότι µεταξύ του 1995 και του 2005, η Ελλάδα ήταν η χώρα µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό ωρών εργασίας ανά εργαζόµενο ανάµεσα στα Ευρωπαϊκά έθνη. 

Οι Έλληνες εργάστηκαν κατά µέσον όρο 1.900 ώρες ανά έτος, ακολουθούµενοι από 

τους Ισπανούς (µε µέσο όρο 1.800 ώρες ανά έτος).  

(πηγή:  www.aegeantimes.gr/article.asp?id=35230&type=21&kata=0 ) 

 

3.3 Αίτια-Επιπτώσεις  

Αίτια 

H βασική αίτια των οικονοµικών κρίσεων σύµφωνα µε το Μαρξ οφείλεται 

στη βασική αντίφαση του καπιταλιστικού συστήµατος ανάµεσα στον κοινωνικό 

χαρακτήρα της παραγωγής από τη µια και στην ατοµική µορφή της ιδιοκτησίας από 

την άλλη. Ο κοινωνικός χαρακτήρας της παραγωγής απαιτεί τη συνειδητή ρύθµιση 

των οικονοµικών συναλλαγών. Για να µπορούν να πωλούνται όλα τα εµπορεύµατα 

πού παράγονται θα πρέπει να υπάρχουν εντός της οικονοµίας αυστηρά καθορισµένες 

αναλογίες ανάµεσα στην παραγωγή και την κατανάλωση. 

Επιγραµµατικά τα αίτια των οικονοµικών κρίσεων σύµφωνα µε το Μαρξ είναι τα 

εξής: 

α. H υπερσυσσώρευση κεφαλαίων 

β. Η υποκατανάλωση των µαζών 

γ. Η αναρχία της παραγωγής 

                                                           
10

 Ιδρυμένο το 1614, είναι ένα από τα παλαιότερα πανεπιστήμια στην Ολλανδία. Το Πανεπιστήμιο 

του Χρόνινγκεν είναι διεθνές. Διαθέτει 5.000 υπαλλήλους και ετήσιο προϋπολογισμό 445 

εκατομμυρίων ευρώ.Το μαθηματικό κέντρο του Πανεπιστημίου στεγάζει σήμερα τον δεύτερο 

γρηγορότερο υπερυπολογιστή (supercomputer) της Ευρώπης 
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δ. Η πτώση του µέσου ποσοστού του κέρδους 

Επίσης η κρίση οφείλεται στο γεγονός ότι ο καπιταλισµός µετατράπηκε σε καζίνο. Η 

επιχειρηµατικότητα καλό είναι να υπολογίζει το καλό όλων και να µην εξαντλείται 

στη µεγιστοποίηση των κερδών. Σκοπός είναι η βελτίωση της ζωής όλων. Αν 

υπήρχαν περισσότερες τράπεζες σαν την Grameen Bank, οι αγορές θα ήταν πιο 

ισορροπηµένες και θα δινόταν η ευκαιρία σε περισσότερους καταναλωτές να 

επηρεάσουν τη ζωή τους (Marx,). 

Το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ(ινστιτούτο εργασίας), αντίθετα, θεωρεί ότι το πρόβληµα 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην δανειακή µεγέθυνση της δηµόσιας κατανάλωσης και 

της ιδιωτικής κατανάλωσης των ανώτερων εισοδηµάτων, στις υπερτιµολογήσεις των 

κρατικών προµηθειών, στις φοροαπαλλαγές προς τις επιχειρήσεις που στέρησαν από 

έσοδα τον Κρατικό Προϋπολογισµό (7,7% του ΑΕΠ οι άµεσοι φόροι στην Ελλάδα, 

13,1% του ΑΕΠ οι άµεσοι φόροι στην Ε.Ε., συµµετοχή στην Ελλάδα των µισθωτών 

και συνταξιούχων κατά 81,5% στο δηλωθέν εισόδηµα φυσικών προσώπων και κατά 

78,7% στην φορολογία του εισοδήµατος φυσικών προσώπων), στην ανισοκατανοµή 

του εισοδήµατος, στην απελευθέρωση της φοροδιαφυγής και στην κατάρρευση του 

µηχανισµού ελέγχου είσπραξης των εσόδων του κράτους, στην εισφοροδιαφυγή, την 

ευέλικτη, την αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασίας καθώς και στην συρρίκνωση του 

τεχνολογικού και καινοτοµικού δυναµικού της χώρας. 

 

Επιπτώσεις 

Η οικονοµική  κρίση προκαλεί δραµατικές επιπτώσεις  στην κοινωνική ζωή,  

δεδοµένου ότι η µείωση ή η απουσία εισοδήµατος προκαλεί απώλειες στην ευηµερία 

και ωθεί µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού στη φτώχεια. Το διεθνές εµπόριο, ο ρυθµός 

της οικονοµικής ανάπτυξης και η απασχόληση αντανακλούν σε µεγάλο βαθµό την 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται η διεθνής οικονοµία.(πηγή: pasyno.gr/wp-

content/uploads/2010/12/TROIKA_ECONOMICS.pdf, Κυριόπουλος, 2009) 

Σύµφωνα µε τον Αγγελόπουλο Ε. (2009), Οι σηµαντικότερες επιπτώσεις που είχε η 

εµφάνιση της οικονοµικής κρίσης είναι οι εξής: 
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• Κρίση ρευστότητας, καθώς µέσω της µη χορήγησης επαγγελµατικών και 

καταναλωτικών δανείων, θα τεθεί πρόβληµα ρευστότητας στην αγορά και την 

κατανάλωση. 

• ∆υσκολία παροχής δανείων. 

• Αύξηση επιτοκίων, βραχυπρόθεσµα µείωση επενδυτικής δραστηριότητας και 

περιορισµός καταναλωτικής πίστης. 

• Μείωση παραγωγής /µείωση κατανάλωσης/µείωση εθνικού εισοδήµατος. 

• Μείωση του εµπορικού ισοζυγίου. 

• ∆ραµατική πτώση της τιµής του πετρελαίου και, συνεπώς, µείωση του 

κόστους παραγωγής. 

• Πτώση του πληθωρισµού και, συνεπώς, σε επόµενη φάση δηµιουργία 

ζήτησης. 

• Τέλος η σηµαντικότερη επίπτωση είναι η αύξηση της ανεργίας 

 

Σύµφωνα µε τις παραπάνω απόψεις, πιστεύω πως και οι δύο παράγοντες συντελούν 

στο να φτάσει η ελληνική οικονοµία στην σηµερινή κατάσταση. Η διαφθορά του 

ελληνικού πολιτικού κόσµου, αλλά και του κρατικού συστήµατος, καθώς επίσης ο 

µεγάλος όγκος των δανείων πολιτών, είναι οι παράγοντες που δυσκολεύουν την 

ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας. Όσο και αν εργάζεται ο Έλληνας και όσο και 

να αυξηθεί το πρωτογενές πλεόνασµα, η οικονοµία της χώρας δεν θα ισορροπήσει αν 

δεν υπάρχει σωστή διαχείριση των οικονοµικών µεγεθών της Ελλάδας.      

 

3.4  Η κρίση εξυπηρέτησης του χρέους του 2010 

      Κατά τις πρώτες εβδοµάδες του 2010 παρατηρήθηκε µια ανανεωµένη 

ανησυχία για το υπερβάλλον δηµόσιο χρέος. Κάποια Ευρωπαϊκά think-tanks όπως το 

Οικονοµικό Συµβούλιο Καναδά-Ευρώπης ισχυρίστηκαν ότι η δυσχερής θέση µερικών 

χωρών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στην οποία περιήλθαν σήµερα είναι το 

αποτέλεσµα µιας δεκαετίας  Κεϊνσιανών πολιτικών δανεισµού που επιδίωξαν τοπικοί 

διαµορφωτές της πολιτικής από κοινού µε αυτάρεσκους κεντρικούς τραπεζίτες της 

ΕΕ. Πολλοί οικονοµολόγοι έχουν προτείνει την επιβολή µιας δέσµης από διορθωτικές 

πολιτικές για να ελέγξουν το δηµόσιο χρέος, όπως την επιβολή δραστικών 

περιοριστικών µέτρων και ουσιαστικά υψηλότερους φόρους.   
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  Μερικοί υψηλόβαθµοι Γερµανοί πολιτικοί αξιωµατούχοι έφτασαν έως το 

σηµείο να πούνε ότι τα επείγοντα µέτρα θα έπρεπε να επιφέρουν σκληρές ποινές στις 

χώρες που λαµβάνουν την Κοινοτική βοήθεια, όπως η Ελλάδα και η Ιρλανδία. 

Εντούτοις, τέτοια σχέδια έχουν περιγραφεί ως απαράδεκτες παραβιάσεις της εθνικής 

κυριαρχίας των κρατών µελών της ευρωζώνης   και απορρίφθηκαν από χώρες 

στυλοβάτες της ΕΕ όπως η Γαλλία. Επίσης, ασκήθηκε σκληρή κριτική ενάντια στους 

κερδοσκόπους για χειραγώγηση των αγορών: η Άγκελα Μέρκελ έχει δηλώσει ότι 

"οργανισµοί που στηρίχθηκαν µε δηµόσια κεφάλαια εκµεταλλεύονται την 

δηµοσιονοµική κρίση στην Ελλάδα και αλλού" .      

 Τον Απρίλιο του 2010 υπογράφηκε Μνηµόνιο µε το ∆ΝΤ την ΕΕ και την 

ΕΚΤ ώστε να καλυφθεί η δανειακή ανάγκη της χώρας.(πηγή: http://el.wikipedia.org) 

 

 

3.5  Σε ποιο βαθµό επηρεάζει την Ελλάδα η διεθνής  Κρίση 

 

Ιατρική περίθαλψη  

Σύµφωνα µε τον Κυριόπουλο (2009) και Τσίαντου (2009), µε την παγκόσµια 

οικονοµία σε κρίση, παρατηρείται µια συνολική αρνητική επίπτωση στην υγεία και 

απαιτείται η δέσµευση τουλάχιστον 1,1 τρις δολαρίων σε δανειοδοτήσεις για την 

εξυπηρέτηση τµήµατος της κλινικής θεραπευτικής δραστηριότητας. Η οικονοµική 

κρίση και η µακρόχρονη ανεργία οδηγεί πολλά άτοµα στον κοινωνικό αποκλεισµό 

και στη φτώχεια, µε αποτέλεσµα αυξηµένο κίνδυνο για πρόωρη θνησιµότητα και 

υψηλή νοσηρότητα κυρίως σε άτοµα τα οποία ανήκουν σε µειονότητες, στους 

µετανάστες και τους χρονίως πάσχοντες από ψυχικά ή σωµατικά νοσήµατα. Τα 

δηµόσια ελλείµµατα και η ανεργία ασκούν ασφυκτικές πιέσεις στους 

προϋπολογισµούς της ασφάλισης, αλλά και των ιδρυµάτων παροχής υγειονοµικής 

φροντίδας, τα οποία ελέγχονται από την κεντρική διοίκηση, καθώς και στις 

επιχειρήσεις υγείας ιδιωτικού χαρακτήρα, που αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

ρευστότητας και εξυπηρέτησης των δανειακών αναγκών.  

Οι κυβερνήσεις, οι καταναλωτές και οι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί υγείας 

βρίσκονται υπό πίεση, καθώς η ανεργία αυξάνεται, το άγχος των εργαζοµένων 
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εντείνεται και η απώλεια θέσεων εργασίας οδηγεί σε µείωση της ασφαλιστικής 

κάλυψης. 

Οι αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία λόγω της οικονοµικής κρίσης δηµιουργούν, όπως 

είναι λογικό, µια επιπλέον ζήτηση στις υπηρεσίες υγείας. Η ζήτηση αυτή θα 

επιβαρύνει κυρίως τις δηµόσιες µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας, καθώς έχει 

δειχθεί ότι σε περιόδους µείωσης του εισοδήµατος οι καταναλωτές-ασθενείς 

στρέφονται σε υπηρεσίες οι οποίες έχουν ασφαλιστική κάλυψη. 

(πηγή: ″Η οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις της στην υγεία και την ιατρική 

περίθαλψη″,  www.mednet.gr/archives/2010-5/pdf/834.pdf ) 

 

Ναυτιλία  

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση έχει ήδη µεγάλο αντίκτυπο στην ελληνική 

Ναυτιλία. Σήµερα λόγω της ουσιαστικής εµπλοκής του τραπεζικού συστήµατος έχει 

πληγεί καίρια η πραγµατική οικονοµία, έχουν περιοριστεί οι δανειοδοτήσεις, η 

κατανάλωση, το εµπόριο και ως εκ τούτου η ζήτηση για µεταφορές. Η κρίση που 

πλήττει την εµπορική ναυτιλία, αποτέλεσµα της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, 

εκτιµάται ότι σταδιακά θα αρχίσει να επιδρά αρνητικά και στην πραγµατική 

οικονοµία της χώρας καθώς η ναυτιλία αποτελεί την δεύτερη µεγαλύτερη πηγή 

εσόδων, µαζί µε τον τοµέα του τουρισµού. Η ελληνική ναυτιλία αντιπροσωπεύει 

περίπου το 7,6% του ελληνικού ΑΕΠ και καλύπτει σηµαντικό µέρος του ελλείµµατος 

τρεχουσών συναλλαγών της µη ανταγωνιστικής ελληνικής οικονοµίας. Άµεσα ή 

έµµεσα απασχολεί πάνω από 250.000 Έλληνες. ∆ηλαδή το εισόδηµα περίπου ενός σε 

κάθε 16 φορολογουµένους εξαρτάται άµεσα ή έµµεσα από τη ναυτιλία (πηγή: 

www.tovima.gr/finance/finance-news/article/?aid=248400, ΓΡΑΤΣΟΣ Γ.,2008) 

 

 

 

Η κρίση της ελληνικής ναυτιλίας επηρέασε σηµαντικά τα οικονοµικά µεγέθη της, τα 

οποία είναι ορατά και προκαλούν ανησυχία στα επιτελεία της κυβέρνησης. Η µείωση 

του ναυτιλιακού συναλλάγµατος, η συρρίκνωση του υπό ελληνική σηµαία στόλου και 

η αύξηση της ανεργίας είναι τρία νέα δεδοµένα, πάνω στα οποία πλέον θα πρέπει να 



39 

εξετασθούν και να ληφθούν διορθωτικά µέτρα για την ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής ναυτιλίας. 

Μπορεί η Ελλάδα να είναι παγκόσµια δύναµη στις επτά θάλασσες, µπορεί να έχει 

χιλιοειπωθεί και χιλιογραφτεί από επίσηµα χείλη ότι η ναυτιλία αποτελεί έναν από 

τους δύο πυλώνες της ελληνικής οικονοµίας, όµως η κυβερνητική πολιτική που 

ακολουθείται τα τελευταία δύο χρόνια συµβάλλει στην αποδυνάµωσή της. 

Ενδεικτικό της κατάστασης είναι η συνεχής µείωση του ελληνικού νηολογίου. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας κατά 3,8% µειώθηκε 

η δύναµη του ελληνικού εµπορικού στόλου, από πλοία 100 κοχ και άνω, τον 

Οκτώβριο 2011 σε σύγκριση µε τον Οκτώβριο 2010, έναντι µείωσης 0,4% που 

σηµειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του έτους 2010 προς το 2009. 

Η ολική χωρητικότητα του ελληνικού εµπορικού στόλου, από πλοία 100 κοχ και άνω, 

αυξήθηκε κατά 0,7%, έναντι αύξησης 3,3% που σηµειώθηκε κατά την αντίστοιχη 

σύγκριση του έτους 2010 προς το 2009. Την ίδια ώρα οι Έλληνες ναυτικοί έχουν 

µειωθεί στις 15.000 µε άµεσο τον κίνδυνο να χαθεί στο άµεσο µέλλον η ελληνική 

ναυτική τεχνογνωσία. 

Κύριος στόχος είναι η διατήρηση της στήριξης της ελληνικής ναυτιλίας. 

Η περίοδος είναι δύσκολη για την χώρα αλλά το τραπεζικό σύστηµα πρέπει να 

αντέξει και να δηµιουργήσει τις βάσεις για την προσδοκώµενη ανάπτυξη τόνισε ο 

Πρόεδρος της Ένωσης Τραπεζικών και Χρηµατοοικονοµικών Στελεχών της  

Ελληνικής Ναυτιλίας κ. Αλέκος Τουρκολίας. 

∆εν είναι η πρώτη φορά που οι Έλληνες ναυτιλιακοί τραπεζίτες αντιµετωπίζουν 

κρίση και αυτό έχει γίνει κατανοητό από τις τράπεζες που συνεχίζουν να στηρίζουν 

την ελληνική ναυτιλία εν µέσω δύσκολων περιστάσεων τόσο για την παγκόσµια 

οικονοµία όσο και για την ελληνική.  Τα ναυτιλιακά στελέχη θεωρούν την νέα χρονιά 

ως χρονιά των προκλήσεων και των ευκαιριών επεσήµανε ο Γενικός Γραµµατέας 

Γιώργης Ξηραδάκης και προσέθεσε πως η έλλειψη ρευστότητας περιορίζει την 

δηµιουργικές δυνατότητες των Ναυτιλιακών τραπεζιτών που όµως από την άλλη 

µεριά καταβάλουν µεγάλη προσπάθεια για να διατηρήσουν τα ναυτιλιακά 

χαρτοφυλάκια ελληνικών και ξένων τραπεζών σε υγιή επίπεδα.    

Η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα έχουν δηµιουργήσει επιφυλακτικότητα σε ότι 

αφορά τις επενδύσεις στη χώρα µας, είτε από Έλληνες, είτε από αλλοδαπούς. 
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Σ’ αυτό το ζοφερό περιβάλλον η µόνη σταθερή πρωτιά της Ελληνικής οικονοµίας 

είναι η δυναµική Ελληνική ναυτιλία, που αποτελεί σηµείο αναφοράς. 

Η Ελληνική ναυτιλία και οι εκπρόσωποί της θεωρούνται στρατηγικοί εταίροι στις 

µεταφορές, κυρίως πρώτων υλών, τροφίµων και καυσίµων, των µεγαλυτέρων 

οικονοµιών του κόσµου. Αυτό προσδίδει διαπραγµατευτική δύναµη στην Ελλάδα.  

Η ναυτιλία σε όλες τις της µορφές δηµιουργεί περί τις 400.000 άµεσα και έµµεσα 

εξαρτώµενες θέσεις εργασίας. Η ποντοπόρος ναυτιλία προσφέρει σταθερά και 

ανέξοδα 15 µε 19 δισεκατοµµύρια ευρώ συνάλλαγµα στην Ελληνική οικονοµία 

ετησίως και δηµιουργεί το 75% αυτών των θέσεων εργασίας. 

Ο πρόεδρος του ΝΕΕ τόνισε ότι είµαστε ευλογηµένοι να ζούµε, πιθανώς, στο 

ωραιότερο κοµµάτι του πλανήτη, όπου αναπτύχθηκε ο σηµαντικότερος πολιτισµός 

της αρχαιότητας. Με κατάλληλο λειτουργικό σύστηµα βασισµένο στην πρωτοπορία 

της Ελληνικής ποντοπόρου ναυτιλίας και τον υγιή ανταγωνισµό, θα µπορούσε να 

αναπτυχθεί η Ελλάδα σε πολιτιστικό, τουριστικό, οικονοµικό, ναυτιλιακό και 

διαµετακοµιστικό κέντρο της Ανατολικής Μεσογείου. Οι σηµερινές συγκυρίες µας 

ευνοούν στην κατεύθυνση αυτή. Επίσης θα µπορούσαµε να είµαστε το προτιµώµενο 

θέρετρο όχι µόνον της Ευρώπης, αλλά του κόσµου.  Αντίστοιχα, θα µπορούσαν να 

αναπτυχθούν και άλλοι, µη ναυτιλιακοί τοµείς όπου έχουµε συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα. (πηγή:  http://www.protothema.gr/economy/article/170804/mono-h-

naytilia-antidoto-sthn-epifylaktikothta-ton-ependyton-/ ) 

 

Τουρισµός 

Ο Τουρισµός για την Ελλάδα: 

• Είναι η κινητήρια δύναµη της οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης, 

• ∆εν είναι αυτοτελής τοµέας. Με τους άλλους τοµείς συνθέτει ένα ενιαίο 

παραγωγικό σύµπλεγµα, 

• Έχει χάσει την ανταγωνιστικότητά του από άποψη σχέσης αξίας-τιµής, 

Ο τουρισµός δεν αποτελεί µια αυτόνοµη οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα 

αλλά, µαζί µε τους άλλους τοµείς της οικονοµίας, συµπληρώνουν ένα ενιαίο 
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παραγωγικό σύµπλεγµα και πρέπει να τον δούµε και να τον διαχειριστούµε ως την 

κινητήρια δύναµη της ελληνικής οικονοµίας. 

Η παγκόσµια κρίση έχει σοβαρή επίπτωση στο ελληνικό τουριστικό προϊόν, όπως 

εκτιµούν ήδη στην κυβέρνηση. Ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού, σε ανακοίνωσή 

του επισήµανε: «Η χρηµατοπιστωτική κρίση που πλήττει τις διεθνείς αγορές και ο 

ορατός κίνδυνος ύφεσης της παγκόσµιας οικονοµίας έχει θέσει - ήδη από τις αρχές 

του 2008- σε εγρήγορση όλες τις παραγωγικές δυνάµεις της τουριστικής βιοµηχανίας 

της χώρας µας». Για την χώρα µας οι αφίξεις αλλοδαπών στα κυριότερα αεροδρόµια 

της χώρας το εννεάµηνο Ιανουάριο έως Σεπτέµβριο 2008 σηµείωσαν µείωση -1,2% 

έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2007.  

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων, οι αφίξεις τουριστών στα 13 κυριότερα αεροδρόµια της χώρας 

παρουσίασαν αύξηση 8,65% το 2011 ενώ αν συνυπολογίσει κανείς και τις οδικές 

αφίξεις τουριστών τότε µάλλον θα επιβεβαιωθούν οι εκτιµήσεις για αύξηση των 

τουριστών 10%, µε ισόποση αύξηση και στα έσοδα των επιχειρήσεων του κλάδου. 

Ο πρόεδρος του Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) κ. 

Ανδρέας Ανδρεάδης δήλωσε  ότι επιβεβαιώθηκαν οι εκτιµήσεις τους για την πορεία 

του ελληνικού τουρισµού το 2011 µε αύξηση 10% στους τουρίστες όπως και για τα 

έσοδα. Ωστόσο το 2012 αποτελεί µια αβέβαιη χρονιά καθώς εκκρεµεί η συνολική 

λύση για το θέµα της Ελλάδας το οποίο επηρεάζει άµεσα και τον τουρισµό. 

Το 3% µείωση µπορεί να µην είναι ιδιαίτερα µεγάλο ποσοστό αλλά αποδεικνύει τη 

σταθεροποίηση σε πολύ χαµηλά επίπεδα των διανυκτερεύσεων. Μεγάλη σηµασία 

έχει το γεγονός ότι από το 2007, συγκρίνοντας τα στοιχεία αφίξεων των αεροδροµίων 

η Αθήνα έχει χάσει περίπου 1.300.000 διανυκτερεύσεις. Παράλληλα, τα στοιχεία της 

ΕΞΑ-Α δείχνουν ότι ο τζίρος των ξενοδοχείων έχει µειωθεί κατά 30%. Οι προβλέψεις 

για την Αθήνα δεν µπορεί να υπάρξουν. Το 2012 πάντως δεν δείχνει καµία απολύτως 

τάση ανόδου και κυρίως δεν έχει µεγάλα γεγονότα τα οποία αποτελούν για έναν 

αστικό προορισµό τη βάση της πελατείας. Οι ξενοδόχοι της Αθήνας δεν θα αντέξουν 

άλλη µια χρονιά απελπιστικών αποτελεσµάτων. Ήδη 18 ξενοδοχεία έχουν κλείσει και 

αναµένονται και άλλα. 

Απαιτούνται χρηµατοπιστωτικά µέτρα στήριξης και άλλα µέτρα στήριξης των 

τουριστικών επιχειρήσεων. Επιβάλλεται η επανατοποθέτησή µας στη διεθνή και στην 
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εγχώρια τουριστική αγορά µε µια πιο σύνθετη και ποιοτικά αναβαθµισµένη 

τουριστική προσφορά που θα απευθύνεται σε πιο ενήµερους, πιο εκλεκτικούς, πιο 

απαιτητικούς και πιο εύπορους τουρίστες και µάλιστα για δώδεκα µήνες τον χρόνο. 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τουρισµού και των προϊόντων της Ελλάδος, 

είναι µονόδροµος στρωµένος µε ποιότητα. (πηγή: www.kolivas.de/archives/1737  

Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ)) 

Από τα αρχαία χρόνια η ναυτιλία και το εµπόριο ήταν το είδος της εργασίας που 

ήξεραν καλά οι Έλληνες. Επιπλέον τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα µετά την 

παγκοσµιοποίηση  έχει ευηµερήσει ο τουρισµός. Καθώς η µορφολογία και το 

µεσογειακό κλίµα της Ελλάδας, επιτρέπει τον τουρισµό καθ’ όλη την διάρκεια του 

έτους προσφέροντας ποικιλόµορφα τοπία. Η προσπάθεια λοιπόν των κυβερνητικών 

εκπροσώπων της χώρας µας θα πρέπει να επικεντρωθεί στην ναυτιλία και τον 

τουρισµό.          

 

3.6 Η ελληνική οικονοµική κρίση και η γεωγραφία της 

      Στις 25/4/2010 οι Α York Times δηµοσίευσαν ένα άρθρο του Ρόµπερτ 

Κάπλαν
11

 µε τίτλο: «Για την ελληνική οικονοµία η γεωγραφία ήταν το πεπρωµένο» 

Στο άρθρο αυτό ο Κάπλαν (Κ εφεξής) αφού πει για το δηµόσιο έλλειµµα, την 

αδιαφάνεια και τη διαφθορά µε τα «φακελάκια» και τα «ρουσφέτια», καταλήγει ότι η 

βαθύτερη αιτία της κρίσης είναι η γεωγραφία στην οποία δεν δίνεται η πρέπουσα 

προσοχή. Απ’ ότι ξέρω είναι η µοναδική αναφορά που γίνεται στη γεωγραφία ως 

αιτία της σηµερινής κρίσης και θα µπορούσε να ήταν καλοδεχούµενη, αν δεν 

αφορούσε τη λάθος γεωγραφία. Αν δεν αναπαρήγαγε τα φθαρµένα επιχειρήµατα του 

περιβαλλοντικού ντετερµινισµού και του κοινωνικού δαρβινισµού, παρουσιασµένα 

µε µια λαϊκίστικη γεωγραφική προσέγγιση.  ∆εν θα άξιζε τον κόπο να ασχοληθούµε 

µε το κείµενο του Κ, αν δεν ήταν αντιπροσωπευτικό µιας ανερχόµενης σχολής 

σκέψης στις ΗΠΑ, η οποία επαναφέρει τον ρεαλισµό της φυσικής γεωγραφίας στη 

γεωπολιτική. Ο Κ είναι γνωστός αµερικάνος δηµοσιογράφος, συγγραφέας πληθώρας 

                                                           
11

 Αμερικανός δημοσιογράφος 
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άρθρων για µεγάλες εφηµερίδες και πολλών βιβλίων µεταξύ των οποίων και τα 

µεταφρασµένα στα ελληνικά «Φαντάσµατα των Βαλκανίων» και «Η επερχόµενη 

αναρχία». Παράλληλα εργάζεται ως εταίρος στο Κέντρο για τη Νέα Αµερικανική 

Ασφάλεια (Center for a New American Security,CNAS), ένα συντηρητικό και µε 

µεγάλη επιρροή ερευνητικό κέντρο για την αµερικανική ασφάλεια. Ο Κ έχει µεγάλη 

ικανότητα περιγραφής πολύπλοκων καταστάσεων µε απλά και κατανοητά για τους 

αµερικανούς επιχειρήµατα. Έχει ταξιδέψει πολύ και έχει ζήσει εκτός ΗΠΑ για πολλά 

χρόνια. Το 2009 δηµοσίευσε στο περιοδικό Foreign Policy Magazine το άρθρο «Η 

εκδίκηση της γεωγραφίας» (The Revenge of Geography), µια κριτική στην 

αµερικανική εξωτερική πολιτική, την οποία θεωρεί ως µη ρεαλιστική γιατί δεν 

λαµβάνει υπόψη της τη γεωγραφία. Στο άρθρο εκείνο παρατηρεί σωστά ότι η 

παγκοσµιοποίηση, αντί να καταργεί, ενισχύει τη σηµασία της γεωγραφίας. Αλλά η 

γεωγραφία για τον Κ είναι αυτή που καταλαβαίνει ένας απαίδευτος αµερικανός: η 

φυσική γεωγραφία και τα εδάφη, τα βουνά και  οι ωκεανοί και οι µόνες γεωγραφικές 

µεταβλητές γι’ αυτόν είναι οι πόλεµοι και οι φυσικές καταστροφές. Από θεωρητική 

πλευρά τον απασχολούν µόνο οι γεωπολιτικές θεωρίες των Halford J. Mackinder και 

A. Thayer Maham, κάνοντας και µια ιδιαίτερα προβληµατική ανάγνωση του Fernand 

Braudel. Η «εκδίκηση της γεωγραφίας» είναι µια χαρακτηριστική περίπτωση 

καλογραµµένου κειµένου που εντοπίζει ένα σοβαρό ζήτηµα, την έλλειψη 

γεωγραφικής παιδείας και ενδιαφέροντος για το χώρο από τους αµερικανούς 

πολιτικούς, αλλά το περιορίζει αποκλειστικά στο φυσικό γεωγραφικό χώρο. Ο Κ 

γράφει: «…η σοφία του γεωγραφικού ντετερµινισµού αναγνωρίζει ότι οι 

σηµαντικότερες συγκρούσεις της ανθρωπότητας δεν ήταν για κάποιες ιδέες αλλά για 

τον έλεγχο εδαφών» και καταλήγει µε το αξίωµα του Mackinder ότι: «ο άνθρωπος 

αρχίζει κάτι αλλά η φύση τον ελέγχει». Μια άποψη εντελώς αντίθετη από τις 

αντίστοιχες του Braudel που επικαλείται.       

  Όπως είναι γνωστό, ακολουθώντας τους Γάλλους «ποσιµπιλιστές» 

γεωγράφους που υποστήριζαν από τα τέλη του 19ου αιώνα ότι «η φύση µας ορίζει το 

πλαίσιο, δίνει δυνατότητες (possibilites) και ο άνθρωπος ενεργεί», ο Braudel έβλεπε 

τη φυσική γεωγραφία ως υλική βάση, αλλά το γεωγραφικό χώρο να παράγεται από 

την κοινωνία και ως εκ τούτου να αλλάζει απ’ αυτήν. 
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Γεωγραφικός ντετερµινισµός 

Ο Κ χρησιµοποιεί απλοϊκά, ντετερµινιστικά γεωγραφικά επιχειρήµατα για να 

εξηγήσει τις αιτίες της ελληνικής οικονοµικής κρίσης. Αρχίζει από τη θέση της 

Ελλάδας στη τοµή των «υπανάπτυκτων κόσµων» της Μεσογείου και των Βαλκανίων 

που καθορίζουν το πεπρωµένο της. Συνεχίζει µε την κακή ποιότητα των εδαφών, τα 

πολλά βουνά, τα αρνητικά ιστορικά κατάλοιπα του Βυζαντίου και της οθωµανικής 

κατάκτησης, τη µεγάλη γεωγραφική απόσταση από το «φυσικό» κέντρο της Ευρώπης 

του Καρλοµάγνου (το Άαχεν της Γερµανίας) και τις πολιτισµικές διαφορές για να 

υποστηρίξει στο τέλος ότι τα δεδοµένα αυτά είχαν προδιαγράψει τη µοίρα της 

Ελλάδας να χρεοκοπήσει. Σηµειώνει, βέβαια, ότι τα ίδια φυσικά γεωγραφικά 

δεδοµένα στην αρχαιότητα επέτρεψαν τη µεγάλη ανάπτυξη του ελληνισµού, αλλά 

στη σηµερινή Ευρώπη η Ελλάδα βρίσκεται τοποθετηµένη στο «…λάθος απώτατο 

όριο του Οριενταλισµού». Και για να υποστηρίξει τη σηµασία της φυσικής 

γεωγραφικής θέσης και της ιστορίας των αυτοκρατοριών, συνεχίζει φέρνοντας 

παραδείγµατα από τη γρήγορη επανένταξη στη νεοφιλελεύθερη Ευρώπη των πρώην 

κοµµουνιστικών κέντρο-Ευρωπαϊκών χωρών (Πολωνία, Τσεχία, Ουγγαρία). Στο 

σχήµα αυτό, η καθυστέρηση των Βαλκανικών χωρών (Ρουµανία, Βουλγαρία, 

Αλβανία, Ελλάδα) οφείλεται στη περιφερειακή γεωγραφική θέση τους και στο 

οθωµανικό παρελθόν.         

   Ολοκληρώνει τα επιχειρήµατά του µε λίγα καλά νέα: η Ελλάδα θα έχει 

βοήθεια από την Ευρώπη και δεν θα χρεοκοπήσει γιατί ελέγχει τις θάλασσες στην Α. 

Μεσόγειο και βρίσκεται θρησκευτικά και πολιτισµικά πολύ κοντά µε τη Ρωσία, ένα 

µεγάλο Ευρωπαϊκό παίκτη τον οποίο χρειάζονται οι Βρυξέλλες. Έτσι απλά ο Κ 

υποστηρίζοντας ότι η σηµερινή ελληνική οικονοµική κρίση οφείλεται στο 

γεωγραφικό της πεπρωµένο και στις Οθωµανικές κληρονοµιές, επαναφέρει µε 

αντίστροφο τρόπο τον αφορισµό του Φουκουγιάµα για το «τέλος της ιστορίας»: τώρα 

σηµασία έχει µόνο η γεωγραφία. Κάποιες πλευρές της άποψης του Κ µπορούν ίσως 

να γίνουν αποδεκτές, όπως η επανεισαγωγή της γεωγραφικής θέσης και των 

ιδιαιτεροτήτων κάθε χώρας. Όµως γι’ αυτόν και πολλούς άλλους η γεωγραφία έχει 

µόνο την απλή, υλική υπόσταση των σχολικών εγχειριδίων, οι γεωγραφικές σχέσεις 

έχουν υποβιβαστεί σε αποστάσεις και οι ιστορικές καταβολές αντιµετωπίζονται 
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µοιρολατρικά, καθορίζοντας αµετάκλητα το πεπρωµένο.     

  Και το σπουδαιότερο: ερµηνεύει ένα σύγχρονο δυναµικό κοινωνικό 

φαινόµενο µε τους πλέον στατικούς όρους της φυσικής γεωγραφίας, εστιάζοντας 

αποκλειστικά σε τοπικούς παράγοντες και αδιαφορώντας για τις δυναµικές, 

εκµεταλλευτικές διεθνείς σχέσεις. 

Σύµφωνα µε αυτά που υπνώνονται στο άρθρο του  Ρόµπερτ Κάπλαν, θεωρώ 

πως οι απόψεις του σχετικά µε την γεωγραφική θέση της Ελλάδας είναι σωστές. 

Επειδή η Ελλάδα  βρίσκεται στο σταυροδρόµι των ηπείρων και θρησκευτικά έχει 

έµµεσα την υποστήριξη της Ρωσίας, η οποία είναι η νέα δύναµη σε παγκόσµια 

κλίµακα. Το γεωγραφικό της κλίµα, που κατά κύριο λόγο αποτελείτε από βουνά και 

θάλασσες δεν της επιτρέπει να παράγει µεγάλες ποσότητες γεωργικών αγαθών, αλλά 

παρόλα αυτά τα γόνιµα εδάφη της µπορούν να παράγουν µεγάλη ποικιλία αγαθών. 

Επίσης η Ελλάδα, βρίσκει σαν δικαιολογία το παρελθόν που έχει µε την Τουρκία και 

τις άλλες χώρες που συνορεύει και σπαταλά τεράστια ποσά σε στρατιωτικό 

εξοπλισµό για την θωράκιση της χώρας.           

 

Στην παράδοση της αποικιοκρατίας 

Επιχειρήµατα σαν του Κ είναι πολύ διαδεδοµένα στο σηµερινό συντηρητικό 

κατεστηµένο των ΗΠΑ.Ο  Τζέφρευ Σάκς
12
στο ίδιο µήκος κύµατος, απαντά στο 

ερώτηµα της «τροπικής υπανάπτυξης» υποστηρίζοντας ότι: «…οι οικονοµίες στις 

τροπικές ζώνες είναι παντού φτωχές, ενώ στις ήπιες και εύκρατες κλιµατικές ζώνες 

γενικά είναι πλούσιες. Και όταν στις εύκρατες ζώνες υπάρχουν θύλακες φτώχειας η 

άµεση εξήγηση είναι δεκαετίες κοµµουνιστικής κατοχής ή έντονη γεωγραφική 

αποµόνωση.» Αιώνες αποικιοκρατίας, πολέµων, δηµογραφικών ανατροπών, άστοχων 

παρεµβάσεων διεθνών οργανισµών και, το σηµαντικότερο, άνισων όρων διεθνούς 

εµπορίου δεν αποτελούν «άµεσες εξηγήσεις» για τον υπεύθυνο της εφαρµογής του 

δόγµατος «σοκ- ελεύθερη αγορά-κατάργηση κοινωνικών ασφαλίσεων» στη Λατινική 

Αµερική στη δεκαετία του 1980 και στη Ρωσία το 1990. Οι Σάκς και Κάπλαν 

                                                           
12

 Αμερικανός οικονομολόγος και συγγραφέας, ειδικός σύμβουλος του γ.γ. του ΟΗΕ Κόφι Ανάν για 

θέματα οικονομικής ανάπτυξης των φτωχότερων χωρών του κόσμου και διευθυντής του «Ιδρύματος 

της Γης» 
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αναπαράγουν τα κυρίαρχα επιχειρήµατα του φυσικού γεωγραφικού ντετερµινισµού 

του τέλους του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα τα οποία υποστήριζαν την 

αποικιοκρατική επέκταση. ∆εν είναι τυχαίο ότι και οι δυο στα κείµενά τους 

αναφέρονται στη γεωγράφο Ελεν Τσόρτσιλ Σέµπλε, µαθήτρια του Ράτσελ, η οποία 

έγραφε το 1911: ¨οι βόρειοι λαοί της Ευρώπης είναι ενεργητικοί, προνοητικοί, 

σοβαροί και σκεπτόµενοι. Οι Νοτιοευρωπαίοι είναι χαλαροί, σπάταλοι (εκτός αν 

βρεθούν στα δύσκολα), γκέι, συναισθηµατικοί και δηµιουργικοί. Όλες αυτές τις 

ποιότητες δεν τις έχουν οι νέγροι, κάτω από το φυλετικό ρήγµα της ζώνης του 

Ισηµερινού¨   Ένας αιώνας έχει περάσει από τότε που κυκλοφόρησε το βιβλίο της 

Σέµπλε και οι απροκάλυπτα ρατσιστικές και οµοφοβικές της απόψεις επανέρχονται 

σήµερα µε κοµψότερο τρόπο µέσα από τις απόψεις του Κ. Απηχούν όµως και κάποια 

επιχειρήµατα που ακούσαµε από τους βόρειο-ευρωπαίους φίλους µας πριν µερικούς 

µήνες. ∆ίνοντας έµφαση µόνο στους φυσικογεωγραφικούς παράγοντες στη 

διαδικασία της κοινωνικής και οικονοµικής προόδου, ο Κ κατηγορεί τα θύµατα για το 

πρόβληµά τους, ανάγει τα κοινωνικά προβλήµατα στο στατικό γεω-ιστορικό 

πεπρωµένο και σε τελική ανάλυση δικαιολογεί την «καλοκάγαθη» παρέµβαση µιας 

«ανώτερης εξωτερικής δύναµης», επειδή οι λαοί που κατοικούν στις προβληµατικές 

γεωγραφικές ζώνες (π.χ. Ελλάδα, Νότια Ευρώπη, Αφρική) δεν είχαν/έχουν τις 

δυνατότητες να αναπτυχθούν µόνοι τους. Παλιά η «ανώτερη εξωτερική δύναµη» ήταν 

η ιµπεριαλιστική αποικιοκρατία, σήµερα είναι το ∆ΝΤ, η ΕΚΤ και η διεθνής 

αναπτυξιακή βοήθεια. 

Εκτός από τη γεωγραφία υπάρχει και η κοινωνία 

      Συνοψίζοντας την κριτική στην προβληµατική έως απαράδεκτη ερµηνεία της 

ελληνικής οικονοµικής κρίσης του Κ, η γεωγραφία έχει το µερίδιό της στη σηµερινή 

οικονοµική κρίση, δεν είναι όµως η φυσική, απόλυτη γεωγραφία που επιβάλλει το 

υπόδειγµα του Κ. Η διεθνοποίηση της ελληνικής κρίσης και η µετατροπή της σε 

κρίση της ευρωζώνης και του ευρώ θα αρκούσε για να αποδείξει πόσο έωλα είναι τα 

γεωγραφικά επιχειρήµατα τύπου Κάπλαν. Όµως για την κατανόηση της σηµερινής 

κρίσης έχουν µεγάλη σηµασία : Η γεωγραφία των άνισων και εκµεταλλευτικών 

οικονοµικών σχέσεων στο εσωτερικό της ΕΕ και διεθνώς, οι κλαδικά και γεωγραφικά 

άνισοι ρυθµοί κεφαλαιακής συσσώρευσης και οι γεωγραφικά άνισες επιδόσεις στο 

διεθνή ανταγωνισµό, οι γεωγραφικά άνισες ρυθµίσεις στην αγορά εργασίας της ΕΕ, η 



47 

πλέον γεωγραφικά και τοπικά καθορισµένη ρύθµιση της αντίθεσης κεφαλαίου 

εργασίας. Τέλος  είναι η ίδια η προβληµατική λειτουργία του ευρώ, ένα νόµισµα 

χωρίς τη κρατικό-γεωγραφική ρύθµιση µιας «εθνικής» κεντρικής τράπεζας, µια 

λειτουργία που έχει αφαιρέσει από τις αδύναµες χώρες τις δυνατότητες υποτίµησης 

χωρίς να τους παρέχει κανένα µηχανισµό υποστήριξης σε περιόδους κρίσης όπως η 

σηµερινή. Οι σχεδόν παράνοµες αλλαγές (σε σχέση µε το Σύµφωνο Σταθερότητας) 

που έκαναν οι υπουργοί οικονοµικών των 27 στις 9/5/10 και η παρέµβαση του κ. 

Τρισέ, σπρώχνει λίγο την ΕΚΤ σε ρυθµιστικούς και παρεµβατικούς. Το σπουδαιότερο 

όµως είναι ο γεωγραφικός εντοπισµός της κοινωνικής αντίστασης και των 

κοινωνικών αγώνων στη χώρα µας σε αυτή τη συγκυρία. Αυτές δεν έχουν προκαλέσει 

την κρίση, προσπαθούν να παλέψουν για την αποφυγή των δραµατικών της 

επιπτώσεων.(πηγή:www.epohi.gr/portal/perivallon/5115-2010-05-16-13-21-37, 

Χατζηµηχάλης Κ., 2010) 

 

 

3.7 Η ευρωπαϊκή ένωση και η οικονοµική κρίση 

Ο Γερµανός υπουργός Εξωτερικών, Γκουίντο Βεστερβέλε, σε άρθρο του στο ″Βήµα 

της Κυριακής″,δήλωσε: 

 Η οικονοµική κρίση έβαλε την Ευρωπαϊκή  Ένωση στην πιο δύσκολη 

δοκιµασία που είχε ποτέ από τότε που ιδρύθηκε. Παρά τις εντατικές προσπάθειες, δεν 

έχει ακόµη επιτύχει να κερδηθεί εκ νέου την εµπιστοσύνη των αγορών. Μάλιστα σε 

πολλές χώρες έχει υποστεί πλήγµα και η εµπιστοσύνη των πολιτών για το ευρωπαϊκό 

σχέδιο. Πολλά κράτη-µέλη αναγκάστηκαν να απαιτήσουν από τους πολίτες τους την 

αποδοχή θεµελιωδών και επώδυνων τοµών.  Η οµοσπονδιακή κυβέρνηση 

δροµολόγησε ήδη πέρσι το µεγαλύτερο πακέτο µέτρων λιτότητας στην ιστορία της 

Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας. Η κρίση φανέρωσε ότι η 

ανταγωνιστικότητα στην ευρωζώνη παρουσιάζει µεγάλες παρεκκλίσεις. Μερικές 

χώρες οδηγήθηκαν µε τα ιστορικά χαµηλά επιτόκια µετά την εισαγωγή του ευρώ σε 

µοιραίες αρνητικές εξελίξεις: τα δάνεια λαµβάνονταν µε µεγάλη επιπολαιότητα, ο 

κρατικός µηχανισµός διογκώθηκε υπερβολικά, παραµελήθηκαν οι επενδύσεις και οι 
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κλάδοι µε µέλλον, υπήρξε ανεπαρκής επιτήρηση και έλεγχος των τραπεζών και των 

χρηµαταγορών.  Για πολύ καιρό καλύπτονταν αυτά τα προβλήµατα. Τώρα βλέπουµε 

ότι αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. Και µάθαµε το εξής: µια κοινή χρηµατική και 

νοµισµατική πολιτική δεν µπορεί να διαρκέσει χωρίς να υπάρχει µια αυστηρά 

συντονισµένη οικονοµική και δηµοσιονοµική πολιτική. Τον τελευταίο χρόνο, η 

παγκόσµια κοινότητα αντιµετωπίζει µια µεγάλης έντασης οικονοµική κρίση, η οποία, 

αν και εκδηλώθηκε αρχικά στις Ηνωµένες Πολιτείες µε επίκεντρο τις τραπεζικές 

επισφάλειες και ειδικότερα την αδυναµία εξυπηρέτησης των στεγαστικών δανείων, 

σύντοµα έλαβε διαστάσεις επιδηµίας. Η χρηµατοπιστωτική κρίση επεκτάθηκε 

ταχύτατα στις αναπτυγµένες χώρες και στη συνέχεια σε ολόκληρο τον κόσµο, µε 

δραµατικές επιπτώσεις στο τραπεζικό σύστηµα και τις επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η κρίση µεταφέρεται µε σφοδρότητα στην πραγµατική 

οικονοµία, µε αποτέλεσµα την ύφεση και την πτώση της απασχόλησης. Η αντίδραση 

των χωρών ήταν άµεση σ’ ότι αφορά στη λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση της 

κρίσης. Τα µέτρα αυτά, αν και διέφεραν από χώρα σε χώρα, ωστόσο είχαν έναν κοινό 

στόχο, τη βελτίωση της ρευστότητας, την κινητοποίηση των επενδύσεων µε σκοπό 

την αναθέρµανση της οικονοµίας και τη συγκράτηση της απασχόλησης. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το σχέδιο για την αντιµετώπιση της κρίσης, τη στήριξη και 

την ανάκαµψη της οικονοµίας κατατέθηκε το ∆εκέµβριο του 2008. Η ανάπτυξη 

κοινών στρατηγικών σε συνδυασµό µε την προώθηση των µακροπρόθεσµων στόχων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν το βασικό χαρακτηριστικό αυτού του σχεδίου. Στόχος 

είναι η τόνωση της αγοράς και η λήψη µέτρων για τη στήριξη των επιχειρήσεων και 

της απασχόλησης. Οι βασικοί άξονες για την αντιµετώπιση της κρίσης είναι η 

εισαγωγή ρευστότητας στην οικονοµία ώστε να τονωθεί η ζήτηση και η προώθηση 

των επενδύσεων µε µακροπρόθεσµο στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

Ευρώπης, πάντα όµως λαµβάνοντας υπόψη τους περιορισµούς του Συµφώνου 

Σταθερότητας, το οποίο δίνει έµφαση στη δηµοσιονοµική πειθαρχία και τη 

νοµισµατική σταθερότητα. 

Σε µια εποχή που η ελληνική κρίση έχει πυροδοτήσει µια κρίση εµπιστοσύνης σε 

ολόκληρη την ευρωζώνη οι χώρες επιχειρούν να την περιορίσουν µε αυστηρά µέτρα 

περιορισµού των ελλειµµάτων στη χώρα µας, όπου βρίσκεται και η καρδιά της νέας 

(δηµοσιονοµικής) φάσης της ευρωπαϊκής κρίσης. Κανείς, ούτε οι καταναλωτές, ούτε 
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οι επιχειρήσεις, ούτε οι εξειδικευµένοι διεθνείς αναλυτές µπορούν να προβλέψουν µε 

βεβαιότητα τη διάρκεια της εγχώριας κρίσης. Η κρίση της ελληνικής οικονοµίας 

συνδέεται εν µέρει µε την κρίση της στρατηγικής του ευρώ. Παρά την αρχική 

αναιτιολόγητη αισιοδοξία, οι οικονοµικές εξελίξεις στις διεθνείς χρηµαταγορές 

έπληξαν τον πυρήνα του ευρώ και οδήγησαν σε κρίση τις στρατηγικές εξουσίας που 

συνδέονται µε αυτό. Η συµβίωση χωρών µε διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης κάτω 

από τη «στέγη» του ίδιου νοµίσµατος οδήγησε σε πολύ διαφορετικούς ρυθµούς 

µεγέθυνσης και κερδοφορίας. Η ταχεία ανάπτυξη στις χώρες της «περιφέρειας» και η 

σχετική στασιµότητα του «κέντρου» µείωσε δραστικά την αναπτυξιακή «ψαλίδα» 

µεταξύ τους. Την ίδια στιγµή, οι υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης στις πρώτες 

συνοδεύτηκαν τόσο από ραγδαία µείωση στο κόστος του εγχώριου δανεισµού όσο 

και από εισροή ξένων «αποταµιεύσεων», γεγονός που δηµιούργησε τις προϋποθέσεις 

για την εµφάνιση σταθερών πλεονασµάτων στο ισοζύγιο των χρηµατοπιστωτικών 

συναλλαγών. Παρά την αρχική αµηχανία και τις άστοχες αµφιταλαντεύσεις, η κρίση 

αντιµετωπίζεται ως αφορµή για την ενίσχυση των νεοφιλελεύθερων στρατηγικών που 

συνδέονται µε το σχέδιο του ευρώ. 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση που έπληξε την Παγκόσµια Οικονοµία ήδη από το 

καλοκαίρι του 2007 είναι η χειρότερη στη Μεταπολεµική Οικονοµική ιστορία. 

Επηρέασε την Ευρωπαϊκή Ένωση καταδεικνύοντας την ανάγκη για πραγµατική 

Οικονοµική ∆ιακυβέρνηση στην Ευρώπη µέσω της σύγκλισης των δηµοσιονοµικών 

πολιτικών. Κατέδειξε σαφώς τις αδυναµίες της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 

Ένωσης, η οποία µέχρι σήµερα λειτουργεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο µόνο στο 

Νοµισµατικό Τοµέα. Η µακροοικονοµική πολιτική και η πολιτική εποπτείας και 

χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας εξακολουθούν να παραµένουν στην αρµοδιότητα 

των κρατών-µελών. Ανάλογη είναι η κατάσταση και στη ∆ηµοσιονοµική Πολιτική, η 

οποία υπάγεται σε κοινούς κανόνες που θεσπίζονται από τη Συνθήκη της Ε.Ε. και από 

το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, όµως o τρόπος λειτουργίας της 

∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής παραµένει ακόµη στην αρµοδιότητα των κρατών-µελών. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δέχθηκε ένα ισχυρό πλήγµα εξαιτίας της παγκόσµιας 

οικονοµικής κρίσης. Περιορίστηκαν οι διαθέσιµες πιστώσεις, µειώθηκαν οι τιµές των 

ακινήτων και οι χρηµαταγορές δεν µπόρεσαν να αντισταθούν στις πιέσεις. Τα 

δεδοµένα αυτά κλόνισαν την εµπιστοσύνη των καταναλωτών όσον αφορά την ιδία 
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κατανάλωση αλλά και τις επενδύσεις. Το καλάθι της νοικοκυράς έµεινε µισοάδειο, 

ενώ και οι επιχειρήσεις ένιωσαν την πίεση µε τη µείωση που παρατηρήθηκε στις 

παραγγελίες των πελατών τους. Τη ζοφερή αυτή κατάσταση αντανακλούν και οι 

πρόσφατες οικονοµικές έρευνες, οι οποίες κάνουν λόγο για µηδενική -ή σχεδόν 

µηδενική- ανάπτυξη κατά το τρέχον έτος (2010), συρρίκνωση της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας και αύξηση της ανεργίας, η οποία αναµένεται να επιδεινωθεί κατά το 

προσεχές έτος, εάν δε ληφθούν άµεσα µέτρα αντιµετώπισης της κρίσης. 

Η ζώνη του ευρώ βρίσκεται σαφώς σε ύφεση, ενώ ορατός είναι πλέον ο κίνδυνος η 

κατάσταση να επιδεινωθεί περαιτέρω. Το ενδεχόµενο «πάγωµα» των επενδύσεων και 

της µείωσης της ζήτησης από τους καταναλωτές θα έχει άµεσο αντίκτυπο στις 

επιχειρήσεις, οι οποίες θα αναγκαστούν να προβούν σε απολύσεις. Στην περίπτωση 

αυτή η ύφεση θα έχει µεγαλύτερη -από την προβλεπόµενη- διάρκεια, γεγονός που θα 

συντελέσει σε µια παρατεταµένη περίοδο χαµηλών αναπτυξιακών επιδόσεων και θα 

συρρικνώσει ακόµα περισσότερο την ευρωπαϊκή οικονοµία. Μόνη λύση για να 

ανακοπεί η καθοδική αυτή πορεία είναι η άµεση και αποφασιστική δράση των 

κρατών-µελών σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο ευρωπαϊκός συντονισµός 

θα µπορέσει να προτείνει λύσεις, οι οποίες δε θα αφορούν µόνο το ευρωπαϊκό 

επίπεδο, αλλά σαφώς θα εκτείνονται σε παγκόσµια κλίµακα. 

Η οικονοµική κρίση µπορεί να γίνει η ευκαιρία για το επόµενο βήµα προς την 

κατεύθυνση της πολιτικής ένωσης της Ευρώπης. Αναµφίβολα τα κράτη δε θα 

εκχωρούσαν εύκολα τη δηµοσιονοµική τους πολιτική σε υπερεθνικό επίπεδο, καθώς 

αυτή αποτελεί ευαίσθητο πολιτικό τοµέα για τις εθνικές Κυβερνήσεις. Ωστόσο, η 

σηµερινή πολιτικοοικονοµική συγκυρία µαρτυρά ότι ο συντονισµός της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής είναι απαραίτητος, καθώς όχι µόνο θα ευνοήσει τις 

κοινωνίες, αλλά επιπρόσθετα θα µειώσει το οικονοµικό κενό και την ασυµµετρία 

µεταξύ των κρατών-µελών. Είναι χρέος της Ε.Ε. να δράσει προκειµένου να καµφθούν 

οι αντιρρήσεις. Οικονοµική διακυβέρνηση και πολιτική ολοκλήρωση της Ευρώπης 

είναι αλληλένδετα ζητήµατα. Και η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση πρέπει να προχωρήσει. 

Η σηµερινή λειτουργία της Ε.Ε. δεν επαρκεί για την αντιµετώπιση τέτοιων 

παγκόσµιων προβληµάτων. Για να µπορέσει η Ένωση να προωθήσει τις πολιτικές της 

χρειάζεται ιδίους πόρους. Ο σηµερινός ευρωπαϊκός προϋπολογισµός δεν επαρκεί για 

την κάλυψη των αναγκών της κρίσης, ούτε δύναται να θέσει την Ευρώπη σε τροχιά 
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ανάκαµψης, καθώς αντιπροσωπεύει µόνο το 1% του ευρωπαϊκού ΑΕΠ. Είναι ανάγκη 

να αυξηθεί τουλάχιστον στο 5%, ποσοστό που θα είναι σε θέση να στηρίξει την 

οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνική προστασία των κρατών-µελών. Πρέπει 

επιτέλους να εξεταστεί σοβαρά η περίπτωση θέσπισης ενός άµεσου ευρωπαϊκού 

φόρου, που θα µπορεί να χρηµατοδοτεί τις ευρωπαϊκές δαπάνες, κυρίως στις 

επιχειρήσεις, περιορίζοντας έτσι φαινόµενα φορολογικού ανταγωνισµού αλλά και 

φορολογικών παραδείσων. Χρειάζεται αναµόρφωση των ευρωπαϊκών θεσµών 

προκειµένου να προωθηθεί η συνοχή ανάµεσα στις φτωχότερες περιοχές των κρατών-

µελών. Τέλος, τα µέλη του Συµβουλίου ECOFIN, ο ρόλος των οποίων σήµερα είναι 

σχεδόν διακοσµητικός, πρέπει να αποκτήσουν τη δύναµη να δρουν όπως οι Υπουργοί 

Οικονοµικών των χωρών τους. Το Συµβούλιο ECOFIN, σε µια πολιτική ένωση της 

Ευρώπης, θα δύναται να έχει την αρµοδιότητα της δίκαιης κατανοµής πόρων (κυρίως 

µέσω της ρυθµιστικής πολιτικής), της σταθεροποιητικής πολιτικής (κυρίως µέσω της 

συναλλαγµατικής, της νοµισµατικής και της δηµοσιονοµικής πολιτικής) και της 

αναδιανεµητικής πολιτικής (κυρίως µέσω της δοµής φόρων και δαπανών). 

Οι ως άνω πολιτικές είναι ανάγκη να προχωρήσουν άµεσα προκειµένου να πάψουν 

να ανακύπτουν ζητήµατα, όπως αυτό της Ελλάδας, το δηµόσιο χρέος της οποίας την 

ανάγκασε πρόσφατα να προστρέξει σε βοήθεια στον ad hoc µηχανισµό στήριξης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. Συνέπεια της 

ελληνικής κίνησης ήταν η µείωση -αν όχι κατρακύλισµα- του ευρώ έναντι του 

δολαρίου. Είναι καιρός λοιπόν να αναζητηθούν στέρεες βάσεις για το ενιαίο 

ευρωπαϊκό νόµισµα, το ευρώ. 

Η Ευρωζώνη χρειάζεται δυνατότερους και κοινούς µηχανισµούς για να αποφύγει 

παρόµοια περιστατικά στο µέλλον. Ενδεικτικό είναι ότι σήµερα 8 χώρες της 

Ευρωζώνης έχουν υπαχθεί στη διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος. Χρειάζεται 

ενιαία εκπροσώπηση στους διεθνείς οργανισµούς, όπως το ∆ΝΤ. Χρειάζεται 

συντονισµός των εθνικών οικονοµικών πολιτικών και αποτελεσµατική εποπτεία, 

προκειµένου να επιτευχθούν δηµοσιονοµική σταθερότητα και αναπτυξιακή δυναµική. 

Η Ευρωζώνη µπορεί και πρέπει να αποτελέσει ζώνη οικονοµικής ασφάλειας. 

Η σηµερινή παγκόσµια οικονοµική κρίση πρέπει να αποτελέσει το κίνητρο για να 

συνειδητοποιήσει η Ε.Ε. τις θεσµικές της αδυναµίες και να στραφεί προς την 

προώθηση της ολοκλήρωσής της µέσω µιας ενιαίας οικονοµικής διακυβέρνησης. Ο 
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κεντρικός σχεδιασµός της δηµοσιονοµικής διαχείρισης των κρατών-µελών, η 

δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού νοµισµατικού ταµείου, η θέσπιση κοινής φορολογικής 

πολιτικής και η δηµιουργία ενός κεντρικού ταµείου διαχείρισης του δηµόσιου χρέους 

είναι πολιτικές που πρέπει να πραγµατωθούν άµεσα. 

Εν κατακλείδι, η ανάγκη για οικονοµική διακυβέρνηση είναι διττή: αποτελεί πολιτική 

επιλογή για την αντιµετώπιση του οικονοµικού προβλήµατος, αλλά και οικονοµική 

απαίτηση για την αποτελεσµατικότερη χρήση των πόρων, µέσω των πολιτικών 

συνοχής. Άλλωστε, η Ε.Ε. ξεκίνησε ως οικονοµική κοινότητα. Επόµενα βήµατα 

συνεπώς είναι η οικονοµική/πολιτική ένωση και η δηµοσιονοµική και οικονοµική 

ολοκλήρωση. Και αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό από όλα τα κράτη-µέλη. Η 

κατάρρευση του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος δε συµφέρει κανέναν, πολύ δε 

περισσότερο τις µικρότερες και πιο αδύναµες χώρες. Χρειάζεται θετική ολοκλήρωση 

βασισµένη στην εµπιστοσύνη και στην ιδέα της κατασκευής ενός καλύτερου 

µέλλοντος που θα ενισχύσει την Ε.Ε., όχι µόνο στο εσωτερικό, αλλά και στο διεθνές 

επίπεδο. Μόνο τότε η Ε.Ε. θα πετύχει το στόχο της: να γίνει η πιο δυναµική και 

ανταγωνιστική οικονοµία στον κόσµο.  

(πηγή: http://www.epistimonikomarketing.gr/i-anagki-gia-oikonomiki-diakubernisi-

stin-europaiki-enosi/ ,Λιανού Μ., 2010) 

Από όλα αυτά που ειπώθηκαν παραπάνω συµπεραίνουµε  πως δεν ήταν όλα τα 

κράτη-µέλη έτοιµα να µπουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για το λόγο αυτό 

οδηγηθήκαµε στη κρίση. ∆εν γίνεται να ισχύουν διαφορετικοί θεσµοί και κανόνες σε 

κάθε χώρα ξεχωριστά και το µόνο που τις ενώνει στην ουσία να είναι ένα νόµισµα. 

Παρόλα αυτά, είναι µία ευκαιρία για την Ε.Ε να αναδιοργανωθεί και να µπορέσει να 

θέση τα θεµέλια για µία πιο δυνατή και ενωµένη Ευρώπη.     

 

3.8 Ο ρόλος του τραπεζικού συστήµατος στις κρίσεις 

Σε ένα σύστηµα παραγωγής στο οποίο όλη η συνοχή του στηρίζεται στην 

πίστη, είναι προφανές ότι πρέπει να ξεσπάσει µια κρίση, να σηµειωθεί ένας 

ορµητικός συνωστισµός στις θυρίδες των τραπεζών για την απόκτηση µέσων 

πληρωµής, όταν σταµατήσουν ξαφνικά οι πιστώσεις και όταν έχει πέραση µόνο η 

πληρωµή σε µετρητά. Γι’ αυτό όλη η κρίση παρουσιάζεται σαν πιστωτική κρίση και 

χρηµατική (Μαρξ,  1848). 
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Ένα σύστηµα υψηλής αστάθειας ή κάποιας κρίσης, η ζήτηση για αποθέµατα µπορεί 

να αυξηθεί για το λόγο ότι οι τράπεζες θεωρούν πολύ επικίνδυνο να δανείσουν. Αυτή 

η παρατήρηση από τους Agenor, et. al., (2008) παρέχει µια χρήσιµη µεθοδολογία που 

στοχεύει στον προσδιορισµό της πηγής µιας πιστωτικής κρίσης. Εάν οι τράπεζες είναι 

απρόθυµες, παρά ανίκανες, να επεκτείνουν τα δάνεια µια αντίφαση στην πίστωση 

µπορεί να αποδοθεί κυρίως στους παράγοντες της προσφοράς παρά της ζήτησης. 

Ο βασικός πυρήνας λειτουργίας των τραπεζών είναι η διαχείριση των αποταµιεύσεων 

της κοινωνίας και η κάλυψη των αναγκών χρηµατοδότησής της. Σε αντίθεση µε τις 

κοινές επιχειρήσεις, οι τράπεζες δεν αξιοποιούν µόνο τα κεφάλαια των µετόχων τους 

αλλά και τις αποταµιεύσεις των πολιτών και συνολικά της κοινωνίας και της 

οικονοµίας. Εποµένως, ασκούν µια κοινωνικά αναγκαία λειτουργία κατά 

παραχώρηση, ενώ επιπλέον µέσω της χρηµατοδότησης καθορίζουν αποφασιστικά το 

µοντέλο παραγωγής και κατανάλωσης της κοινωνίας. Για παράδειγµα, σε περιόδους 

κρίσης, οι τράπεζες θα πρέπει να λειτουργούν ανακυκλικά, δηλαδή να απαλύνουν τις 

συνέπειες της κρίσης και όχι να τις επιτείνουν. Για να γίνει όµως αυτό, πρέπει οι 

τράπεζες να έχουν ως βασικό κριτήριο της πιστοδοτικής τους πολιτικής τις 

πραγµατικές ανάγκες της κοινωνίας και της οικονοµίας και όχι µόνο το 

βραχυπρόθεσµο κέρδος για τον µέτοχο όπως συχνά συµβαίνει σήµερα. Ένας τέτοιος 

προσανατολισµός δεν είναι σήµερα δυνατός στα πλαίσια του συστήµατος των 

ιδιωτικών τραπεζών, της πλήρους απελευθέρωσης της χρηµατοπιστωτικής αγοράς και 

του άκρατου ανταγωνισµού. Τον ρόλο αυτό καλούνται να τον διαδραµατίσουν οι 

δηµόσιες ή τα ειδικού σκοπού πιστωτικά ιδρύµατα. Για το λόγο αυτό οι τράπεζες 

δηµόσιου συµφέροντος και ειδικού σκοπού θα πρέπει άµεσα να εκσυγχρονιστούν, να 

ενισχυθούν και να διαδραµατίσουν έναν ρόλο ρυθµιστικό, κοινωνικό, αναπτυξιακό 

και σταθεροποιητικό για ολόκληρο το τραπεζικό σύστηµα και την οικονοµία, 

ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσεων όπως είναι η σηµερινή. 

Ο πυλώνας αυτός των δηµοσίων χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και τραπεζών θα 

πρέπει να λειτουργήσει µε νέα κριτήρια αποδοτικότητας που θα βασίζονται στη 

µεγιστοποίηση της αναπτυξιακής και κοινωνικής αποτελεσµατικότητας. Στόχος τους 

είναι να καλύπτουν ειδικές ανάγκες και να αντιµετωπίζουν ειδικά προβλήµατα 

τµηµάτων του πληθυσµού (πχ ανάγκες στέγασης) και περιφερειών (πχ περιφερειακή 

ανάπτυξη και σύγκλιση). Στο πλαίσιο αυτό είναι κεντρικής σηµασίας ζήτηµα να 

ενισχυθεί η θέση και να διευρυνθεί ο ρόλος των τραπεζών δηµοσίου συµφέροντος. Το 
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∆ηµόσιο, µε πυρήνα αυτά τα πιστωτικά ιδρύµατα, µπορεί να ασκήσει µια νέα 

χρηµατοπιστωτική πολιτική µε αποκλειστικά αναπτυξιακά και κοινωνικά κριτήρια σε 

όφελος της οικονοµίας και των πολιτών. 

Συνοψίζοντας, η επιλογή για έναν ισχυρό δηµόσιο πυλώνα στο τραπεζικό σύστηµα 

µπορεί να θεµελιωθεί και από τρεις επιπλέον παράγοντες. Πρώτον, το τραπεζικό 

σύστηµα ουσιαστικά διαχειρίζεται ένα δηµόσιο αγαθό και επιτελεί ζωτικής σηµασίας 

για την κοινωνία και την οικονοµία λειτουργίες. ∆εύτερον, το πιστωτικό σύστηµα 

είναι ενδογενώς ασταθές, λόγω της φύσης της πίστωσης και άρα η ασφάλεια του 

συστήµατος απαιτεί την ύπαρξη ενός αποτελεσµατικού και δηµόσιου συστήµατος 

παροχής εγγυήσεων και ασφάλειας (εγγύηση καταθέσεων, χρηµατοδότηση 

τελευταίας καταφυγής κλπ.). Τρίτον, οι αποφάσεις σε σχέση µε την κατανοµή των 

πιστώσεων είναι µακροοικονοµικής σηµασίας, µε ευρύτερες κοινωνικές και πολιτικές 

επιπτώσεις, άρα δεν µπορούν να λαµβάνονται µόνο µε κοινά ιδιωτικοοικονοµικά 

κριτήρια. 
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                                             ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4º 

 

 

4.1 Η οικονοµική διάσταση της σηµερινής κρίσης 

 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι η σύγχρονη κοινωνία, έχοντας παντού τη µορφή 

της οικονοµίας της αγοράς ανάπτυξης, υποφέρει από µια παρατεταµένη κρίση. Το 

είδος της κρίσης αυτής είναι τέτοιο ώστε τη διαφοροποιεί από άλλες του 

παρελθόντος, ενώ, παράλληλα, καταλύει κάθε σύστηµα που στηρίζει τις σηµερινές 

ιεραρχικές κοινωνίες σε Ανατολή και ∆ύση,  Βορρά και στο Νότο. Ένα σύµπλεγµα 

οικονοµικών και πολιτικών παραγόντων, στη δεκαετία του 1970 έκανε 

πραγµατικότητα τη διάλυση του σοσιαλδηµοκρατικού κρατισµού που είχε ξεκινήσει 

στη δεκαετία του 1930 και µεταπολεµικά πήρε τη µορφή της σοσιαλδηµοκρατικής 

συναίνεσης. Ο κύριος οικονοµικός παράγοντας ήταν η εντεινόµενη διεθνοποίηση της 

οικονοµίας (ως αποτέλεσµα της επέκτασης των πολυεθνικών που αποτελεί ένα νέο 

θεµελιακό φαινόµενο στην οικονοµία της αγοράς) που έγινε ασύµβατη µε τον 

σοσιαλδηµοκρατικό κρατισµό ο οποίος ήταν αδύνατο να στηριχτεί σε ανοικτές 

αγορές εµπορευµάτων, και κυρίως, κεφαλαίου. Οι πολιτικοί παράγοντες αναφέρονται 

στην παρακµή της Αριστεράς, ως αποτέλεσµα της επέκτασης των µµεσαίων τάξεων 

σε βάρος της χειρωνακτικής εργατικής τάξης, καθώς και της παράλληλης 

κατάρρευσης του «υπαρκτού σοσιαλισµού». Καθοριστικό ρόλο για την επέκταση των 

µµεσαίων τάξεων έπαιξαν οι παράλληλες σηµαντικές τεχνολογικές αλλαγές 

(επανάσταση στην πληροφορική) που σηµατοδότησαν τη µµετάβαση της οικονοµίας 

της αγοράς σε µια µµεταβιοµηχανική φάση. Το αποτέλεσµα που προέκυψε από τη 

συνδυαστική δράση των παραγόντων αυτών ήταν µια δραστική αλλαγή στη 

διάρθρωση της απασχόλησης που εκφράστηκε µε τη σηµαντικότατη µµείωση του 

µµεγέθους της χειρωνακτικής εργατικής τάξης. Έτσι, η κρίση που δηµιουργήθηκε 

από την ασυµβατότητα κρατισµού και διεθνοποίησης (και όχι η κρίση πετρελαίου, 

όπως υποστηρίζουν οι σοσιαλδηµοκράτες οικονοµολόγοι) έδωσε την ευκαιρία στις 

οικονοµικές  ελίτ να καταλύσουν τον σοσιαλδηµοκρατικό κρατισµό - ο οποίος, µε 

την µορφή των εθνικοποιήσεων, των πολιτικών πλήρους απασχόλησης και του 

κράτους-πρόνοιας, δηµιουργούσε ένα τριµερές σύστηµα οικονοµικής δύναµης 

(κράτος, συνδικάτα, κεφάλαιο) — που οι ελίτ θεωρούσαν ότι υπονόµευε την 

ηγεµονία του ιδιωτικού κεφαλαίου. 
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4.2 Προτεινόµενες λύσεις και προτάσεις 

Ο εποµένως στόχος του νεοφιλελεύθερου κινήµατος ήταν η ενίσχυση της  

δύναµης  αυτών που ελέγχουν την οικονοµία, µέσω της δραστικής συρρίκνωσης των 

κοινωνικών ελέγχων πάνω στις αγορές , δηλαδή των ελέγχων που είχε επιβάλλει, 

συνήθως µε σκληρούς αγώνες η υπόλοιπη κοινωνία για να αυτοπραστατευθεί από την 

αγορά. Οι κύριες πολιτικές που προτάθηκαν από τους νεοφιλελεύθερους και 

εφαρµόστηκαν εν συνεχεία πρώτα από τις κυβερνήσεις Θάτσερ/Ρέηγκαν και 

αργότερα από κυβερνήσεις σ’ ολόκληρο τον κόσµο ήταν οι ακόλουθες: 

 

• Απελευθέρωση των αγορών και ιδιαίτερα της αγοράς εργασίας. Αυτό έχει ως 

συνέπεια την εξάλειψη και  τροποποίηση σηµαντικών ελέγχων  δραστικών µε 

στόχο να γίνει η αγορά εργασίας περισσότερο «ελαστική», δηλαδή 

περισσότερο πειθαρχηµένη στις συνθήκες της αγοράς. Η ανεργία και η µερική 

απασχόληση  έχουν σήµερα αποκτήσει µµαζικές διαστάσεις, ενώ η φτώχεια 

και η ανισότητα έχουν και αυτές αυξηθεί σε βαθµό ανάλογο µε την 

απορύθµιση της αγοράς εργασίας. 

• Ιδιωτικοποίηση των κρατικών επιχειρήσεων. 

• Το κράτους-πρόνοιας µεταβλήθηκε σ’ ένα ασφαλιστικό δίκτυο (κυρίως για 

τους άπορους) και ταυτόχρονη ενθάρρυνση της ανάπτυξης του ιδιωτικού 

τοµέα στις κοινωνικές υπηρεσίες (υγεία, εκπαίδευση, συνταξιοδοτικά 

σχήµατα κ.τ.λ.). 

• Ανακατανοµή του φορολογικού βάρους προς όφελος των οµάδων υψηλού 

εισοδήµατος. 

 

      Το συνδυαστικό αποτέλεσµα των «αντικειµενικών» (οικονοµικών και 

τεχνολογικών) παραγόντων που οδηγούσαν σε περαιτέρω διεθνοποίηση και των 

νεοφιλελεύθερων πολιτικών για την απελευθέρωση των αγορών ήταν ότι, από τη 

δεκαετία του 1970 και µετά, η διεθνοποίηση της οικονοµίας της αγοράς έχει 

επιταχυνθεί µε ακόµη εντονότερους ρυθµούς.     

   Έτσι, όσον αφορά στις αγορές εµπορευµάτων, ο βαθµός εξάρτησης της 
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οικονοµίας ανάπτυξης από την επέκταση των εξαγωγών έχει αυξηθεί σηµαντικά από 

τη δεκαετία του 1970. Ακόµα, η προστασία των εγχώριων αγορών εµπορευµάτων 

έχει σχεδόν εξαλειφθεί στα δυο µεγάλα οικονοµικά µπλοκ (Ευρωπαϊκή Ένωση - ΕΕ 

και Βόρεια Αµερική - NAFTA) και σύντοµα θα πάψει να υφίσταται σ’ ολόκληρο τον 

κόσµο, µε την πλήρη εφαρµογή των συµφωνιών GATT/ΠΟΕ.   

  Όσον αφορά στις αγορές κεφαλαίου, η νεοφιλελεύθερη κατάργηση των 

συναλλαγµατικών ελέγχων και των περιορισµών στη διακίνηση του κεφαλαίου είχε 

αποφασιστική επίδραση στη διεθνοποίηση της οικονοµίας της αγοράς.  

  Στις συνθήκες που επικρατούν στη σηµερινή διεθνοποιηµένη οικονοµίας της 

αγοράς καµιά εθνική κυβέρνηση δεν µπορεί να ακολουθήσει σήµερα οικονοµικές 

πολιτικές που δεν εγκρίνονται από τις αγορές κεφαλαίου. Οι αγορές αυτές έχουν 

σήµερα τη δύναµη να δηµιουργούν αβάσταχτη οικονοµική πίεση στη δανειοληπτική 

ικανότητα, στην αξία του νοµίσµατος και στη ροή επενδύσεων µιας χώρας. 

  Αυτό όµως δε σηµαίνει ότι το κράτος δεν έχει πια κανένα οικονοµικό ρόλο 

να παίξει. ∆εν θα πρέπει κανείς να συγχέει το φιλελευθερισµό / νεοφιλελευθερισµό 

µε το laissez-faire (έλλειψη κυβερνητικού παρεµβατισµού). Το κράτος καλείται 

σήµερα να πάρει µέτρα για να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα, να εκπαιδεύσει το 

εργατικό δυναµικό στις απαιτήσεις της νέας τεχνολογίας, ακόµη και να επιχορηγήσει, 

άµεσα ή έµµεσα, τις εξαγωγικές βιοµηχανίες. Κατά συνέπεια, ο τύπος κρατικού 

παρεµβατισµού που είναι συµβατός µε τη διαδικασία αγοραιοποίησης όχι µόνο δεν 

αποθαρρύνεται, αλλά, αντίθετα, προωθείται ενεργά από τη νεοφιλελεύθερη 

συναίνεση, ιδιαίτερα από τα «προοδευτικά» στοιχεία της.  

 Συνοψίζοντας, είναι προφανές ότι η άνοδος του νεοφιλελευθερισµού δεν είναι 

συγκυριακό φαινόµενο (δηλαδή δεν είναι µια συνωµοσία των «κακών 

νεοφιλελεύθερων»), αλλά αντιπροσωπεύει την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αγοραιοποίησης που διακόπηκε από την άνοδο του κρατισµού. Η κατάρρευση του 

«υπαρκτού σοσιαλισµού» στην Ανατολή και η παρακµή της κλασικής 

σοσιαλδηµοκρατίας στη ∆ύση — ως αποτέλεσµα κυρίως της συρρίκνωσης της 

εκλογικής της βάσης — έχουν δηµιουργήσει τις πολιτικές συνθήκες για την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας αγοραιοποίησης. Η νέα αυτή (νεοφιλελεύθερη / 

σοσιαλφιλελεύθερη) συναίνεση έχει αντικαταστήσει την εκλιπούσα 

σοσιαλδηµοκρατική συναίνεση και αντανακλά τις ριζικές δοµικές αλλαγές που 

επέφερε η ανάπτυξη της διεθνοποιηµένης οικονοµίας της αγοράς.   

  Εντούτοις, σύµφωνα µε την προβληµατική µας, το αποφασιστικό στοιχείο 
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της οικονοµικής κρίσης δεν είναι η κρίση της οικονοµίας της αγοράς/ανάπτυξης στο 

Βορρά. Στο βαθµό που η κοινωνία του Βορρά όπως περιγράφηκε παραπάνω 

αναπαράγεται µε οποιονδήποτε τρόπο, το σύστηµα µπορεί να σταθεροποιηθεί όταν 

φτάσει σε µια νέα ισορροπία που θα στηρίζεται στην εκµετάλλευση των 

τεχνολογικών πλεονεκτηµάτων του Βορρά και στο χαµηλό κόστος παραγωγής του 

Νότου. Το αποφασιστικό στοιχείο στην οικονοµική κρίση συνίσταται στο γεγονός ότι 

το σηµερινό σύστηµα της διεθνοποιηµένης οικονοµίας της αγοράς οδηγεί σε συνεχή 

συγκέντρωση εισοδήµατος, πλούτου και εποµένως οικονοµικής δύναµης όχι µόνο 

µέσα στο Βορρά (και φυσικά το Νότο) αλλά και µεταξύ Βορρά και Νότου.  

  Το σύστηµα δηλαδή αυτό δεν είναι εγγενώς σε θέση να µετασχηµατίσει την 

οικονοµία της αγοράς στο Νότο σε µια οικονοµία αυτοσυντηρούµενης ανάπτυξης, 

παρόµοια µε αυτή που έχει ήδη εγκαθιδρυθεί στο Βορρά. Αυτό καταδεικνύεται από 

το γεγονός ότι το άνοιγµα µεταξύ Βορρά και Νότου έχει διευρυνθεί δραµατικά από 

τη στιγµή που ξεκίνησε η διαδικασία αγοραιοποίησης στην περιφέρεια και 

εξακολουθεί να διευρύνεται µε γοργούς ρυθµούς. 

      Το  αποτέλεσµα  της  καθολίκευσης  της  οικονοµίας της αγοράς/ανάπτυξης 

είναι η περιθωριοποίηση ενός πολύ σηµαντικού τµήµατος του παγκόσµιου 

πληθυσµού.     

      Σύµφωνα µε µια πρόσφατη (1998) Έκθεση των Ηνωµένων Εθνών για την 

Ανθρώπινη Ανάπτυξη, ο πλούτος των 225 πλουσιότερων ανθρώπων στον κόσµο 

ισοδυναµεί µε το συνολικό εισόδηµα 2,5 δισεκατοµµυρίων ανθρώπων, σχεδόν 

δηλαδή το µισό του παγκόσµιου πληθυσµού. Παράλληλα η καθολίκευση της 

οικονοµίας της αγοράς έχει οδηγήσει στη σηµερινή οικολογική κρίση που απειλεί όχι 

µόνο την ποιότητα ζωής αλλά και την ίδια τη ζωή στον πλανήτη. Τα δύο αυτά 

γεγονότα θέτουν από µόνα τους σε αµφισβήτηση ολόκληρη την οικονοµική και 

κοινωνική βάση της οικονοµίας της αγοράς.      

  Με δεδοµένη την παραπάνω ανάλυση της σηµερινής οικονοµίας είναι 

προφανές ότι το στοιχείο της οικονοµικής του προτάγµατος της Περιεκτικής 

∆ηµοκρατίας θα πρέπει να έλκει πρωταρχικά τα κυρίως θύµατα της διεθνοποιηµένης 

οικονοµίας της αγοράς, δηλαδή τα κοινωνικά στρώµατα που σχηµατικά θα 

περιγράφαµε ως εξής: η υποτάξη και οι περιθωριοποιηµένοι, δηλαδή, οι άνεργοι, οι 

χειρωνακτικοί εργάτες, οι χαµηλόµισθοι υπάλληλοι, οι µερικά απασχολούµενοι (part-

timers), οι περιστασιακά εργάτες, οι αγρότες που εξαφανίζονται εξαιτίας της 

επέκτασης των µεγάλων αγροτικών επιχειρήσεων, καθώς και τα µελλοντικά µέλη 
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των µεσαίων τάξεων, οι φοιτητές που κυρίως επανδρώνουν τους κλάδους των 

υπηρεσιών, οι οποίοι βλέπουν επίσης τα όνειρά τους για εργασιακή ασφάλεια να 

εξαφανίζονται ραγδαία στις «ελαστικές» αγορές εργασίας που χτίζονται. Θα πρέπει 

επίσης να έλκει ένα σηµαντικό µέρος των «µεσαίων στρωµάτων», το οποίο, µην 

µπορώντας να ανέλθει στην «υπερτάξη», ζει σε συνθήκες µόνιµης ανασφάλειας. 

  Παρ’ όλα αυτά, παρά, δηλαδή, την πελώρια «αντικειµενική» κρίση του 

σηµερινού οικονοµικού συστήµατος, που σηµαίνει ότι το σύστηµα αυτό δεν µπορεί 

να ικανοποιήσει ούτε τις βασικές ανάγκες του ενός πέµπτου τουλάχιστον του 

παγκόσµιου πληθυσµού, η παγκόσµια οικονοµ ία της αγοράς δεν αµφισβητείται 

ευρέως. Το γεγονός αυτό καθιστά την ανάγκη για ένα νέο απελευθερωτικό πρόταγµα, 

που θα υπερβαίνει τόσο την οικονοµία της αγοράς όσο και τον σοσιαλιστικό 

κρατισµό, ακόµη πιο επιτακτική.       

  Ο µηχανισµός της αγοράς και ο µηχανισµός κεντρικού  σχεδιασµού  Το 

πρόταγµα της Π∆ προτείνει ένα νέο δηµοκρατικό τρόπο οργάνωσης  της οικονοµίας 

που στηρίζεται σε µια άλλη µέθοδο κατανοµής των  πλουτοπαραγωγικών πηγών πέρα 

από τους δυο τρόπους που αναπτύχθηκαν τα τελευταία 200 χρόνια –και απέτυχαν και 

οι δυο, δηλαδή την οικονοµία της αγοράς και τον κεντρικό σχεδιασµό.  

   Η αγορά είναι ένας αυτόµατος µηχανισµός µέσω του οποίου ο Ανταµ Σµιθ 

κατανέµει τους οικονοµικούς πόρους µεταξύ διαφόρων χρήσεων µε τρόπο, 

υποτίθεται, ορθολογικό.  Σ’ ένα σύστηµα οικονοµίας της αγοράς, οι βασικές 

οικονοµικές  αποφάσεις που πρέπει να πάρει µια κοινωνία (δηλαδή τι παράγεται,  

πώς και για ποιον) καθορίζονται αποφασιστικά από την αγοραστική  δύναµη εκείνων 

των εισοδηµατικών οµάδων που µπορούν να στηρίξουν τις επιθυµίες τους µε χρήµα.

  Πρόκειται για έναν συνεχή πλειστηριασµό, στον οποίο νικητές 

αναδεικνύονται εκείνοι που διαθέτουν τη µεγαλύτερη αγοραστική δύναµη. Έτσι, το 

σύστηµα της οικονοµίας της αγοράς, σ’ αντίθεση µε τη φιλελεύθερη µυθολογία, είναι 

το χειρότερο σύστηµα κατανοµής των αγαθών και υπηρεσιών, όταν η αγοραστική 

δύναµη κατανέµεται άνισα. Υπό συνθήκες ανισότητας, (που είναι, βέβαια, το 

αναπόφευκτο αποτέλεσµα της δυναµικής της οικονοµίας της αγοράς), γίνεται φανερή 

η θεµελιακή αντίφαση του συστήµατος σε σχέση µε την ικανοποίηση των 

ανθρώπινων αναγκών: δηλαδή, η αντίφαση µεταξύ της δυνητικής ικανοποίησης των 

βασικών αναγκών ολόκληρου του πληθυσµού και της πραγµατικής ικανοποίησης των 

αναγκών ενός µέρους µόνο του πληθυσµού που υποστηρίζονται µε χρήµα. 

  Επιπλέον, η ανισότητα είναι η βασική αιτία της ενθουσιώδους υιοθέτησης 
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από τις ελίτ σ’ ολόκληρο τον κόσµο του οικο- καταστροφικού στόχου της 

οικονοµικής µεγέθυνσης, εφόσον ο στόχος των ‘οικονοµικών της διάχυσης προς τα 

κάτω’ (trickle down effect) είναι ακριβώς να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή µιας 

πολύ άνισης κοινωνίας, µέσω της αύξησης της «πίτας», παρά µέσω της αναδιανοµής 

της.           

   Σ’ αντίθεση µε τον αυτόµατο χαρακτήρα της αγοράς, ο σχεδιασµός αποτελεί 

έναν συνειδητά ελεγχόµενο µηχανισµό κατανοµής των οικονοµικών πόρων µεταξύ 

διαφόρων χρήσεων. Υπάρχουν πολλές παραλλαγές σχεδιασµού στη θεωρία και στην 

ιστορική εµπειρία. Σε  γενικές γραµµές, ο σχεδιασµός µπορεί να είναι είτε 

συγκεντρωτικός  είτε αποκεντρωτικός.      

  Μια ακραία µορφή συγκεντρωτικού σχεδιασµού ήταν το σταλινικό µοντέλο 

στο οποίο το Γραφείο Σχεδιασµού (µε άλλα λόγια, οι γραφειοκράτες/τεχνοκράτες της 

σοβιετικής ελίτ) καθορίζει το συνολικό επίπεδο παραγωγής του κοινωνικού 

προϊόντος, τη σύνθεσή του, τις µεθόδους παραγωγής, την κατανοµή κλπ και 

µεταβιβάζει τις εντολές από την κορυφή προς τη βάση. Ο συγκεντρωτικός 

σχεδιασµός όχι µόνο οδηγεί σε ανορθολογικότητες (οι οποίες οδήγησαν τελικά στην 

κατάρρευση του συστήµατος) και είναι αναποτελεσµατικός στην κάλυψη των 

αναγκών, αλλά είναι και ιδιαίτερα αντιδηµοκρατικός. Παρ’ όλα αυτά, αξίζει να 

αναφερθεί ότι ο συγκεντρωτικός σχεδιασµός πέτυχε εργασιακή ασφάλεια και µια 

καλύτερη κατανοµή του εισοδήµατος (αν και όχι καλύτερη κατανοµή της 

οικονοµικής δύναµης) σε σχέση µε άλλες χώρες παρόµοιου επιπέδου ανάπτυξης. 

(πηγή: www.inclusivedemocracy.org/pd/is2/issue_2_id_1.pdf ) 
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4.3 Η µετάβαση στην οικονοµική δηµοκρατία 

Στο προηγούµενο κείµενο εξετάσαµε τους λόγους που κάνουν τη µετάβαση 

σε µια οικονοµική δηµοκρατία επιτακτική. Τώρα θα εξετάσουµε τα βήµατα που 

µπορούν να γίνουν στη µεταβατική περίοδο σε σχέση µε την ικανοποίηση των 

προϋποθέσεων της οικονοµικής δηµοκρατίας. Τις προϋποθέσεις αυτές τις 

προσδιορίζουµε ως δηµοτική αυτοδυναµία, δηµοτική ιδιοκτησία των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών συνοµοσπονδιακή κατανοµή των πόρων. Ας δούµε πώς 

ικανοποιείται καθεµιά από αυτές ξεχωριστά. 

4.3.1. Αυτοδυναµία στη µεταβατική περίοδο 

      Το ζήτηµα που ανακύπτει εδώ είναι πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε 

σήµερα τις συνθήκες για αυτοδυναµία, δηλαδή, πώς µπορούµε να βοηθήσουµε τη 

µετάβαση από το «εδώ» στο «εκεί», από εξαρτηµένες σε αυτοδύναµες κοινότητες. 

Πρέπει να υπενθυµίσουµε ότι σε αντίθεση µε διάφορους σύγχρονους, κυρίως 

οικολόγους, συγγραφείς που αναφέρονται επίσης στην αυτοδυναµ ία σε µια 

µεταβατική περίοδο, ένα κίνηµα για την Περιεκτική ∆ηµοκρατία πρέπει να αναπτύξει 

µια µεταβατική στρατηγική για τη ριζοσπαστική αποκέντρωση της εξουσίας στους 

νέους δήµους µε ρητό στόχο τηναντικατά σταση του υπάρχοντος πολιτικού και 

οικονοµικού θεσµικού πλαισίου και όχι απλώς τη βελτίωσή του.   

      Οι βασικές προϋποθέσεις για την αύξηση της τοπικής οικονοµικής 

αυτοδυναµίας αναφέρονται στη δηµιουργία τοπικής οικονοµικής δύναµης µε τη 

µορφή: 

• οικονοµικής εξουσίας, 

• φορολογικής εξουσίας, και, πάνω απ’ όλα, 

• εξουσίας στον καθορισµό της παραγωγής. 

     Όσον αφορά την οικονοµική εξουσία, η δηµιουργία ενός δηµοτικού 

τραπεζικού δικτύου είναι απαραίτητη σ’ αυτή τη διαδικασία. Εντούτοις, η δηµιουργία 

ενός τέτοιου δικτύου προϋποθέτει ότι το κίνηµα για την Περιεκτική ∆ηµοκρατία έχει 

ήδη αναλάβει την εξουσία σ’ έναν αριθµό δήµων/κοινοτήτων. Ωστόσο, ακόµα και 

πριν συµβεί αυτό, υπάρχει ένας αριθµός βηµάτων που µπορεί να γίνουν προς αυτήν 
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την κατεύθυνση, ακόµα και στο επίπεδο επιµέρους δήµων/κοινοτήτων. Τέτοια 

βήµατα είναι: 

 

• Οι δηµοτικές πιστωτικές ενώσεις, που είναι οικονοµικοί συνεταιρισµοί οι 

οποίοι υποστηρίζονται από τον νέο δήµο και παρέχουν δάνεια στα µέλη τους 

για τις προσωπικές και τις επενδυτικές τους ανάγκες, χρησιµοποιούν τις 

καταθέσεις τους για τοπική ανάπτυξη και κοινωνικές επενδύσεις που βοηθούν 

τα µέλη της τοπικής κοινότητας να αποκτήσουν βιώσιµη απασχόληση κλπ. Οι 

δηµοτικές πιστωτικές ενώσεις θα µπορούσαν να αποτελέσουν τη βάση πάνω 

στην οποία, σ’ ένα µεταγενέστερο στάδιο, θα κτιζόταν ένα δηµοτικό 

τραπεζικό δίκτυο. 

• Το δηµοτικό νόµισµα που αποτελεί τοπικό νόµισµα το οποίο ελέγχεται από 

το δήµο. Το νόµισµα αυτό θα µπορούσε να παίξει αποφασιστικό ρόλο στην 

ενίσχυση της τοπικής αυτοδυναµίας διότι θα έκανε δυνατό τον έλεγχο της 

οικονοµικής δραστηριότητας από τον νέο δήµο ενώ, συγχρόνως, θα µπορούσε 

να χρησιµοποιηθεί ως µέσο για την εισοδηµατική ενίσχυση των µελών του 

δήµου. Το δηµοτικό νόµισµα δεν αντικαθιστά το εθνικό νόµισµα, αλλά το 

συµπληρώνει. 

• Η δηµοτική πιστωτική κάρτα που αποτελεί ένα δηµοτικό πιστωτικό σχήµα, το 

οποίο στοχεύει στην κάλυψη των βασικών αναγκών όλων των πολιτών. Έτσι, 

θα µπορούσαν να διανεµηθούν στους πολίτες δωρεάν δηµοτικές «πιστωτικές 

κάρτες», στις οποίες το όριο της πίστωσης θα καθοριζόταν σε αντίστροφη 

συνάρτηση µε το εισόδηµα και την περιουσία του πολίτη (δηλαδή όσο 

µεγαλύτερο το επίπεδο εισοδήµατος και περιουσίας, τόσο χαµηλότερο το όριο 

της πίστωσης). Αυτές οι πιστωτικές κάρτες θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν για την αγορά τοπικά παραγόµενων αγαθών και υπηρεσιών. 

Ένα τέτοιο σχήµα θα µπορούσε εποµένως να παίξει χρήσιµο ρόλο στη 

µετάβαση προς ένα σύστηµα διατακτικών (κουπονιών), το οποίο θα 

αντικαθιστούσε όλα τα νοµίσµατα στην οικονοµική δηµοκρατία. 

      Όσον αφορά τη φορολογική εξουσία, το µεταβατικό πρόγραµµα για µια 

Περιεκτική ∆ηµοκρατία θα πρέπει να περιέχει βήµατα για τη µετατόπιση της 

φορολογικής εξουσίας από το εθνικό στο τοπικό επίπεδο, ως ένα βασικό βήµα για τη 
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δηµιουργία συνθηκών οικονοµικής αυτοδυναµίας. Έτσι, θα µπορούσε να εισαχθεί 

ένα νέοδηµοτικό  φορολογικό σύστηµα (δηλαδή ένα φορολογικό σύστηµα το οποίο 

θα ελέγχεται από τον νέο δήµο), το οποίο θα προσπαθήσει να  ανταποκριθεί, (όσο 

είναι δυνατό κάτω από τους περιορισµούς της οικονοµίας της αγοράς η οποία θα 

εξακολουθεί να υπάρχει στη µεταβατική περίοδο), στις βασικές αρχές της 

Περιεκτικής ∆ηµοκρατίας.        

  Η µετατόπιση της φορολογικής εξουσίας στους δήµους, που πρέπει να 

αποτελεί βασικό αίτηµα ενός νέου δηµοκρατικού κινήµατος, θα επέτρεπε στις 

δηµοτικές συνελεύσεις να καθορίζουν το ύψος των φόρων καθώς και τον τρόπο µε 

τον οποίο οι φόροι θα επιβάλλονταν πάνω στο εισόδηµα, τον πλούτο, τη γη, τη χρήση 

ενέργειας και την κατανάλωση. Οι δηµοτικές συνελεύσεις θα µπορούσαν κατά τακτά 

ετήσια διαστήµατα να συνέρχονται και να συζητούν διάφορες προτάσεις σχετικά µε 

το επίπεδο της φορολογίας για την επόµενη χρονιά σε σχέση µε τον τρόπο που πρέπει 

να ξοδευτούν τα δηµοτικά έσοδα. Με τον τρόπο αυτόν, οι δηµοτικές συνελεύσεις, 

στην πραγµατικότητα, θα άρχιζαν να αναλαµβάνουν τις δηµοσιονοµικές εξουσίες του 

κράτους, τουλάχιστον όσον αφορά τους δήµους τους, µολονότι βέβαια στη 

µεταβατική περίοδο (µέχρι η συνοµοσπονδία των δήµων να αντικαταστήσει το 

κράτος), θα υπόκειντο επίσης στην κρατική δηµοσιονοµική εξουσία.  

   Το δηµοτικό φορολογικό σύστηµα θα έπρεπε να επιχειρήσει την µετατόπιση 

του φορολογικού βάρους, από την έµµεση φορολόγηση στην άµεση φορολόγηση του 

εισοδήµατος, της περιουσίας, της κατοχής γης, της χρήσης των πλουτοπαραγωγικών 

πηγών, καθώς και δραστηριοτήτων που δηµιουργούν περιβαλλοντικό και κοινωνικό 

κόστος για το δήµο. Όσον αφορά τη διάθεση των φορολογικών εσόδων, οι σχετικοί 

στόχοι ενός δηµοτικού φορολογικού συστήµατος θα έπρεπε να είναι: 

 

• Η χρηµατοδότηση ενός προγράµµατος για την δηµοτικοποίηση των τοπικών 

πλουτοπαραγωγικών πηγών, που θα παρείχε ευκαιρίες εργασίας σ’ όλους τους 

πολίτες του δήµου. 

 

• Η χρηµατοδότηση ενός προγράµµατος κοινωνικών δαπανών που θα κάλυπτε 

τις βασικές ανάγκες όλων των πολιτών, µε τη µορφή ενός βασικού 

εισοδήµατος (το µέγεθός του θα εξαρτάται από το εισόδηµα και την 

περιουσία του πολίτη) που θα είναι εξασφαλισµένο για κάθε πολίτη, 
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ανεξάρτητα από την ικανότητά του για εργασία. Το βασικό αυτό εισόδηµα θα 

µπορούσε να πληρώνεται µέσω της δηµοτικής πιστωτικής κάρτας που 

αναφέραµε παραπάνω. 

• Η χρηµατοδότηση θεσµικών διευθετήσεων που θα έκαναν την δηµοκρατία 

στα νοικοκυριά αποτελεσµατική (π.χ. αµοιβή της εργασίας στο σπίτι, της 

φροντίδας για τα παιδιά και τους ηλικιωµένους από µέλη της οικογένειας 

κ.λπ.) 

• Η χρηµατοδότηση προγραµµάτων για την αντικατάσταση των παραδοσιακών 

ενεργειακών πλουτοπαραγωγικών πηγών µε τοπικούς ενεργειακούς πόρους, 

και κυρίως µε φυσική ενέργεια 

• (ηλιακή, αιολική κ.λπ.) που θα ελαχιστοποιούσε την εξάρτηση των τοπικών 

οικονοµιών από εξωτερικά κέντρα καθώς και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

της ενέργειας. 

• Η παράλληλη οικονοµική ποινικοποίηση των αντι-οικολογικών 

δραστηριοτήτων των παραρτηµάτων και των θυγατρικών µεγάλων εταιριών 

στο έδαφος του δήµου. 

      Έτσι, η συνισταµένη των παραπάνω µέτρων θα ήταν η αναδιανοµή της 

οικονοµικής δύναµης µέσα στον δήµο, µε την έννοια της µεγαλύτερης ισότητας στη 

κατανοµή του εισοδήµατος και του πλούτου. Αυτό, σε συνδυασµό µε την εισαγωγή 

ενός δηµοκρατικού Πλάνου, θα δηµιουργούσε µια γερή βάση για τη µετάβαση προς 

µια πλήρη οικονοµική δηµοκρατία.       

  Τέλος, όσον αφορά την πολύ σηµαντική εξουσία στον καθορισµό της  

παραγωγής, θα πρέπει να σχεδιαστούν συνεκτικά προγράµµατα που θα 

περιλαµβάνουν συγκεκριµένες προτάσεις για τις αλλαγές που είναι απαραίτητες στην 

οικονοµική δοµή κάθε δήµου, έτσι ώστε να µπορούν να επιτευχθούν οι στόχοι µιας 

Περιεκτικής ∆ηµοκρατίας. Μια µεταβατική στρατηγική προς µεγαλύτερη 

αυτοδυναµία θα σήµαινε ότι οι πολίτες θα έπρεπε να παράγουν περισσότερα για τους 

εαυτούς τους και ο ένας για τον άλλο και ότι θα αντικαθιστούσαν προϊόντα που 

παράγονται έξω από τον δήµο µε τοπικά παραγόµενα αγαθά και υπηρεσίες. Θα 

µπορούσαν σχετικά να δοθούν οικονοµικά κίνητρα τόσο στους ιδιοκτήτες τοπικών 

καταστηµάτων για να τους παρακινήσουν να εφοδιάζονται µε τοπικά παραγόµενα 

προϊόντα, όσο και στους πολίτες για να τα αγοράζουν. Αυτό, µε τη σειρά του, θα 

ενθάρρυνε τους τοπικούς παραγωγούς (αγρότες, τεχνίτες κ.λπ.) να παράγουν για/και 
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να πωλούν στην τοπική αγορά, σπάζοντας τις αλυσίδες των µεγάλων δικτύων 

παραγωγής και διανοµής.        

  Εντούτοις, η δηµιουργία δηµοτικών επιχειρήσεων, δηλαδή επιχειρήσεων που 

θα ανήκουν στον νέο δήµο και θα έχουν στόχο την παραγωγή ή τη διανοµή, θα είχε 

πολιτική σηµασία, σ’ αυτό το µεταβατικό στάδιο προς την Περιεκτική ∆ηµοκρατία, 

µόνο εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές θ’ αποτελούσαν µέρος ενός συνεκτικού πολιτικού 

προγράµµατος προς έναν ριζοσπαστικό κοινωνικό µετασχηµατισµό.  

   Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η αναβίωση της τοπικής οικονοµίας, στο 

πλαίσιο ευρύτερων εθνικών και υπερεθνικών οντοτήτων, θα µπορούσε να παίξει 

αποφασιστικό ρόλο όχι µόνο στη θεµελίωση της οικονοµικής δηµοκρατίας, αλλά και 

στην αναδιάρθρωση των οικονοµικά ασθενέστερων περιφερειών. Μόνο η µείωση του 

βαθµού εξάρτησης αυτών των περιφερειών από τα µητροπολιτικά κέντρα θα 

επέτρεπε τη δηµιουργία ενός νέου µοντέλου παραγωγής και κατανάλωσης, συµβατού 

µε το οικονοµικό δυναµικό της κάθε περιφέρειας. Για παράδειγµα, σε µια χώρα σαν 

την Ελλάδα, η αναβίωση των τοπικών οικονοµιών αποτελεί σήµερα τη µόνη διέξοδο 

από τη χρόνια οικονοµική κρίση που δηµιουργήθηκε από την ιστορική αποτυχία τόσο 

του κρατισµού όσο και της ιδιωτικής πρωτοβουλίας να δηµιουργήσουν µια σύγχρονη 

παραγωγική δοµή που θα ήταν σε θέση να ικανοποιεί τις βασικές ανάγκες της χώρας 

χωρίς να καταδικάζεται ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού, κυρίως οι νέοι, στην 

ανεργία και την αναγκαστική µετανάστευση.     

  Τέλος, µια µεταβατική στρατηγική προς µεγαλύτερη αυτοδυναµία θα πρέπει 

να περιλαµβάνει τη δηµιουργία ενός δηµοτικού συστήµατος πρόνοιας, δηλαδή ενός 

συστήµατος παροχής κοινωνικών υπηρεσιών που θα ελέγχεται από τον νέο δήµο. Η 

µεταβίβαση σηµαντικών κοινωνικών υπηρεσιών (εκπαίδευση, υγεία, στέγαση κ.λπ.) 

στους νέους δήµους είναι ιδιαίτερα σηµαντική σήµερα που το κράτος- πρόνοιας 

βρίσκεται υπό διάλυση και αντικαθίσταται σταδιακά από ασφαλιστικά δίκτυα για 

τους πολύ φτωχούς και από την παράλληλη ενίσχυση της ιδιωτικής κάλυψης των 

βασικών αναγκών. Η χρήση των τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών για την παροχή 

των σχετικών υπηρεσιών θα πρέπει να µεγιστοποιηθεί, µε στόχο τόσο τη δηµιουργία 

τοπικής απασχόλησης και τοπικού εισοδήµατος, όσο και τη δραστική µείωση της 

εξωτερικής εξάρτησης. Εντούτοις, ένα συνεκτικό δηµοτικό πρόγραµµα κοινωνικής 

πρόνοιας που ενέχει την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών σε υψηλότερα επίπεδα 

(τριτοβάθµια εκπαίδευση, µεγάλα νοσοκοµεία κ.λπ.) θα µπορούσε να εγκαθιδρυθεί 

µόνο µε τη συνεργασία ενός αριθµού νέων δήµων και θα µπορούσε να αποτελέσει τη 
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βάση για ένα συνοµοσπονδιακό σύστηµα πρόνοιας.     

   Το δηµοτικό σύστηµα πρόνοιας όχι µόνο θα ήταν λιγότερο επιρρεπές στη 

γραφειοκρατικοποίηση, αλλά θα παρείχε έναν πολύ πιο αποτελεσµατικό µηχανισµό 

από το κρατικό σύστηµα πρόνοιας, λόγω του µικρότερου µεγέθους του και της 

ευκολότερης διαχείρισής του από πολίτες µε πλήρη γνώση των τοπικών 

προβληµάτων. Επιπλέον, καθώς η δηµοτικοποίηση των κοινωνικών υπηρεσιών θα 

ήταν µέρος ενός προγράµµατος για την ενίσχυση της ατοµικής και κοινωνικής 

αυτονοµίας, θ’ αποφευγόταν η δηµιουργία µιας νέας κουλτούρας εξάρτησης. 

 (πηγή: www.inclusivedemocracy.org/pd/is2/issue_2_id_1.pdf ) 

4.4.2. Η µετάβαση σε µια «δηµοτική» οικονοµία 

      Η δηµιουργία ενός δηµοτικοποιηµένου οικονοµικού τοµέα είναι ένα 

αποφασιστικό βήµα στη µετάβαση προς την Περιεκτική ∆ηµοκρατία, όχι µόνο λόγω 

της σηµασίας που έχει σε σχέση µε την οικονοµική δηµοκρατία, αλλά και επειδή η 

εγκαθίδρυση αυτοδιαχειριζόµενων παραγωγικών µονάδων αποτελεί το θεµέλιο για τη 

δηµοκρατία στο χώρο εργασίας. Ένας δηµοτικοποιηµένος οικονοµικός τοµέας θα 

ενείχε νέες συλλογικές µορφές ιδιοκτησίας που θα εξασφάλιζαν τον έλεγχο της 

παραγωγής, όχι µόνο από αυτούς που εργάζονται στις παραγωγικές µονάδες αλλά και 

από το δήµο. Οι παραγωγικές µονάδες θα µπορούσαν να ανήκουν στο δήµο και να 

διευθύνονται από τους εργαζόµενους στις µονάδες αυτές, ενώ η τεχνική διαχείριση 

(µάρκετινγκ, σχεδιασµός κ.λπ.) θα µπορούσε να ανατίθεται σε εξειδικευµένο 

προσωπικό. Εντούτοις, ο συνολικός έλεγχος των δηµοτικών επιχειρήσεων θα πρέπει 

να ανήκει στις δηµοτικές συνελεύσεις, οι οποίες θα επιβλέπουν την παραγωγή, τις 

πολιτικές απασχόλησης και τις περιβαλλοντικές πολιτικές τους.   

  Έτσι, οι νέες µορφές οργάνωσης της παραγωγής και της συλλογικής 

ιδιοκτησίας όχι µόνο θα δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις για µια οικονοµική 

δηµοκρατία, αλλά και θα ενισχύσουν το «γενικό κοινωνικό συµφέρον». Και αυτό, σε 

αντίθεση µε τα ιεραρχικά οργανωµένα κοινωνικά συστήµατα όπου οι άρχουσες 

κοινωνικές τάξεις και οµάδες αναπόφευκτα επιδιώκουν το µερικό συµφέρον. 

Εποµένως, η απάντηση στην οικονοµική  αποτυχία των σοσιαλιστικών επιχειρήσεων 

δεν είναι η νεοφιλελεύθερη (µε τη σοσιαλδηµοκρατική συνενοχή) ιδιωτικοποίηση 

τους, αλλά η δηµοτικοποίηση τους. Η θεµελίωση µιας σειράς δηµοτικών 

επιχειρήσεων που ανήκουν και ελέγχονται από τον δήµο (µέσω των δηµοτικών 
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συνελεύσεων) σε συνεργασία µε τους εργαζόµενους σ’ αυτές (µέσω των 

συνελεύσεων στους χώρους εργασίας) θα δηµιουργούσε ευκαιρίες τοπικής 

απασχόλησης και θα τόνωνε το τοπικό εισόδηµα, σε συνθήκες που θα εξασφάλιζαν: 

 

• οικονοµική δηµοκρατία, µε την έννοια της δηµοκρατικής 

• συµµετοχής στη διαχείριση αυτών των επιχειρήσεων, 

• δηµοκρατία στους χώρους εργασίας χωρίς θεσµοθετηµένες 

• ιεραρχικές δοµές, 

• εργασιακή ασφάλεια 

• οικολογική ισορροπία. 

      Τα δύο σηµαντικά ερωτήµατα που ανακύπτουν εδώ σε σχέση µε την 

δηµοτικοποίηση της οικονοµίας στη µεταβατική περίοδο είναι, πρώτον, πώς θα 

εγκαθιδρυθούν τέτοιες δηµοτικές επιχειρήσεις και, δεύτερον, πώς θα διευθύνονται 

έως ότου γίνουν µέρη µιας πλήρους οικονοµικής δηµοκρατίας.   

 Όσον αφορά το ζήτηµα της εγκαθίδρυσης δηµοτικών επιχειρήσεων, αυτή θα 

µπορούσε να επιτευχθεί µ’ ένα συνδυασµό µεθόδων. Ορισµένες από αυτές µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν ακόµα και πριν οι υποστηρικτές µιας Περιεκτικής ∆ηµοκρατίας 

αναλάβουν έναν δήµο/κοινότητα. Για παράδειγµα, η σύσταση ∆ηµοτικών 

Κτηµατικών Εταιριών (Land Trusts) είναι ένας χρήσιµος τρόπος για την 

χρηµατοδότηση της αγοράς γης προς συλλογική ιδιοκτησία, χρησιµοποιώντας ως 

εγγύηση την ίδια την αξία της γης. Τέτοιες εταιρίες έχουν ήδη χρησιµοποιηθεί σε 

διάφορα µέρη για την κοινοτική ανάπτυξη.     

 Άλλα µέτρα µπορούν να υιοθετηθούν αποτελεσµατικά µόνο µετά την επιτυχή 

συµµετοχή στις τοπικές εκλογές. Έτσι, ένα σηµαντικό βήµα για την εγκαθίδρυση 

ενός δηµοτικού οικονοµικού τοµέα είναι η δηµιουργία ενός δικτύου δηµοτικών 

τραπεζικών συνεταιρισµών, παρόµοιων, για παράδειγµα, µε το πολύ επιτυχηµένο 

δίκτυο της Caja Laboral Popular
13

 των Βάσκων στην Ισπανία, το οποίο υποστηρίζει 

τους συνεταιρισµούς του Mondragon, το οποίο βέβαια είναι ένα σχήµα στο οποίο 

κανείς µπορεί να κάνει σηµαντική κριτική.      

   Ένας πιο εφικτός και επιθυµητός τρόπος για τους δήµους που ελέγχονται 

                                                           
13

 είναι μια ισπανική πιστωτική ένωση ιδρύθηκε το 1959 ως μέρος του Mondragon Corporation και 

εδρεύει στο Mondragón, στη Χώρα των Βάσκων στην Ισπανία 
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από το κίνηµα της Περιεκτικής ∆ηµοκρατίας ίσως ήταν η εγκατάσταση τραπεζικού 

δικτύου δηµοτικής ιδιοκτησίας και ελέγχου. Έτσι, κάθε δήµος θα µπορούσε να έχει 

τη δική του δηµοτική τράπεζα που θα µπορούσε αρχικά να ενσωµατωθεί σ’ ένα 

περιφερειακό, και στη συνέχεια σ’ ένα συνοµοσπονδιακό, δίκτυο. Ένα τέτοιο δίκτυο 

θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για: 

 

• την απορρόφηση της τοπικής αποταµίευσης που θα προσελκυόταν στο δίκτυο 

από το γεγονός ότι οι αποταµιευτές θα είχαν τη δυνατότητα να ελέγχουν το 

χαρακτήρα των επενδυτικών του δραστηριοτήτων. Ο έλεγχος αυτός θα 

µπορούσε να ασκείται από τις δηµοτικές συνελεύσεις σε συνεργασία µε τις 

συνελεύσεις των υπαλλήλων της τράπεζας και θα διασφάλιζε τη διοχέτευση 

των αποταµιεύσεων σε έργα που αποσκοπούν στην τοπική ανάπτυξη, στη 

µεγιστοποίηση της τοπικής απασχόλησης, στον περιορισµό των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων της παραγωγής κ.λπ. 

• την χρηµατοδότηση επενδύσεων σε σύγχρονες παραγωγικές µονάδες που 

έχουν ως στόχο τους την τοπική δηµιουργία κοινωνικού πλούτου και την 

επακόλουθη µείωση της εξάρτησης της τοπικής οικονοµίας από εξωτερικά 

κέντρα. Έτσι, τα έσοδα από την τοπική φορολογία θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιούνται όχι µόνο για τη χρηµατοδότηση των τοπικών έργων 

υποδοµής και κοινωνικών υπηρεσιών αλλά και για τη χρηµατοδότηση - µέσω 

του δικτύου των δηµοτικών τραπεζών - επενδύσεων σε νέες παραγωγικές 

µονάδες (ή για την αγορά παλαιών) που θα εντάσσονταν στον 

δηµοτικοποιηµένο τοµέα της οικονοµίας. Εποµένως, το µεγαλύτερο µέρος 

του αρχικού κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση των 

δηµοτικοποιηµένων επιχειρήσεων θα πρέπει να προέλθει από τα δηµοτικά 

έσοδα, τα οποία, µέσω του δηµοτικού τραπεζικού δικτύου, θα µπορούσαν να 

διοχετευθούν, µε τη µορφή δανείου, προς οµάδες πολιτών που επιθυµούν να 

συστήσουν δηµοτικούς συνεταιρισµούς κ.λπ. 

 

• την προσφορά άλλων εξειδικευµένων υπηρεσιών που θα µπορούσαν να 

επιτρέψουν την δηµιουργία και λειτουργία δηµοτικών επιχειρήσεων από κάθε 

ενδιαφερόµενη κοινωνική οµάδα στον δήµο, η οποία δεν κατέχει κατ’ ανάγκη 
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και την απαιτούµενη εξειδικευµένη γνώση (π.χ. εργάτες χρεοκοπηµένων 

επιχειρήσεων, άνεργοι, χαµηλόµισθοι κ.λπ.). 

      Η δηµοτική τράπεζα θα µπορούσε να αναλάβει τη διεξαγωγή έρευνας για 

τον τύπο των παραγωγικών µονάδων που χρειάζεται ο τοπικός δήµος. Η έρευνα 

σχετικά µε τις συγκεκριµένες µονάδες στις οποίες θα πρέπει να κατευθυνθούν οι 

τοπικές επενδύσεις καθώς και σχετικά µε τη γεωγραφική κατανοµή των µονάδων 

αυτών (δηλαδή, σχετικά µε τη δυνατότητα των τοπικών οικονοµιών να αναλάβουν 

την υλοποίησή τους) θα πρέπει να αναληφθεί, σε πρώτη φάση, από τα ερευνητικά 

κέντρα του δικτύου δηµοτικών τραπεζών και, σ’ ένα µεταγενέστερο στάδιο, από τη 

συνοµοσπονδία των δήµων. Τα κριτήρια όµως που θα χρησιµοποιούνται στο 

ερευνητικό αυτό πρόγραµµα δεν θα πρέπει να είναι τα στενά τεχνοκρατικά 

οικονοµικά κριτήρια της αποτελεσµατικότητας (όπως ορίζεται σήµερα), αλλά 

εναλλακτικά κριτήρια που θα στοχεύουν στη µεγιστοποίηση της τοπικής 

απασχόλησης και της τοπικής (και συνακόλουθα της συνοµοσπονδιακής) 

αυτοδυναµίας και παραγωγικότητας, καθώς και στην ελαχιστοποίηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Τέλος, η δηµοτική τράπεζα θα πρέπει να παρέχει 

εξειδικευµένες υπηρεσίες για το χωροταξικό σχεδιασµό της παραγωγής, το 

σχεδιασµό του εργοστασίου, την εκπαίδευση του προσωπικού, τα λογιστικά 

συστήµατα κ.λπ.         

  Οι δηµοτικές επιχειρήσεις δεν θα πρέπει να αναπαράγουν τη γραφειοκρατική 

δοµή των σοσιαλιστικών συνεταιρισµών και θα πρέπε να διακρίνονται σαφώς από τις 

καπιταλιστικές επιχειρήσεις. Έτσι, εκτός από την ιδιοκτησία (η οποία ανήκει στον 

νέο δήµο και όχι σε καπιταλιστές ή στο κράτος), η όλη διάρθρωση και λειτουργία 

των επιχειρήσεων θα πρέπει να είναι διαφορετική από τις αντίστοιχες των 

καπιταλιστικών και κρατικοσοσιαλιστικών επιχειρήσεων. Χρειάζεται εποµένως η 

µεγαλύτερη δυνατή αποκέντρωση για να αποφύγουµε τη γραφειοκρατικοποίησή τους 

αλλά και για να διασφαλίσουµε τη µέγιστη δυνατή αυτονοµία σ’ όσους εργάζονται σ’ 

αυτές, στα όρια φυσικά που θέτουν οι στόχοι του δήµου.    

 Η αποκέντρωση της λήψης των αποφάσεων, στο πλαίσιο συνεταιρισµών των 

οποίων η ιδιοκτησία θα ανήκει στο νέο δήµο αλλά η ανεξάρτητη διαχείριση θα 

ανήκει στους εργαζόµενους, είναι ίσως η καλύτερη λύση. Μ’ άλλα λόγια, η δηµοτική 

συνέλευση θα µπορούσε να προσδιορίζει τους κοινωνικούς και οικολογικούς στόχους 

που θα πρέπει να επιτύχει η δηµοτική επιχείρηση (π.χ. το ποσοστό των δηµοτικών 



70 

εσόδων που θα διατεθεί για την επίτευξη των κοινωνικών και οικολογικών στόχων 

του δήµου, τα οικολογικά στάνταρς που θα πρέπει να επιτευχθούν, την ασφάλεια της 

απασχόλησης κ.λπ.), ενώ η ίδια η επιχείρηση θα µπορούσε να είναι αντικείµενο της 

αυτοδιεύθυνσης των εργαζοµένων σε αυτήν. Ένας πιθανός τρόπος για την επίτευξη 

του προτεινόµενου υψηλού βαθµού αποκέντρωσης στη λήψη των αποφάσεων θα 

ήταν, για παράδειγµα, οι δηµοτικές συνελεύσεις να παρέχουν τις δηµοτικοποιηµένες 

επιχειρήσεις στις κολεκτίβες των εργαζοµένων, µε βάση συµβάσεων µακρόχρονης 

µίσθωσης (lease).         

  Όσον αφορά ιδιαίτερα τη διευθυντική δοµή, το πρόβληµα τίθεται συνήθως 

ως θέµα σύγκρουσης µεταξύ ιεραρχικής αποτελεσµατικότητας και εργατικής 

δηµοκρατίας. Στην εκδοχή που προτείνουµε εδώ, η Γενική Συνέλευση, εκφράζοντας 

το µερικό συµφέρον των εργαζοµένων στην επιχείρηση, θα µπορούσε να εκλέγει τα 

µισά µέλη του Εποπτικού Συµβουλίου, ενώ η ∆ηµοτική Συνέλευση, εκφράζοντας το 

γενικό συµφέρον του δήµου, θα µπορούσε να εκλέγει τα άλλα µισά. Τα µέλη του 

Εποπτικού Συµβουλίου θα πρέπει να είναι άτοµα µε εξειδικευµένες γνώσεις πάνω 

στον τύπο της συγκεκριµένης παραγωγικής δραστηριότητας (για να µπορούν να 

ασκούν πραγµατική εποπτεία στους µάνατζερ) και θα πρέπει να είναι ανακλητά από 

τις αντίστοιχες συνελεύσεις. Το Εποπτικό Συµβούλιο θα εκλέγει µε τη σειρά του το 

διευθυντικό προσωπικό, το οποίο θα αποτελείται από άτοµα µε εξειδικευµένες 

γνώσεις στο αντικείµενο της δραστηριότητάς τους. Εποµένως, το κύρος του 

διευθυντικού προσωπικού θα εκπηγάζει από τη γνώση τους και µόνο, πράγµα που 

σηµαίνει ότι καµιά ιεραρχική εξουσία δεν θα είναι ανεκτή έναντι των απλών 

εργαζοµένων. Τέλος, η συνέλευση του χώρου εργασίας θα καθορίζει ποιες αποφάσεις 

θα παίρνονται από την ίδια και ποιες θα µεταβιβάζονται στο Εποπτικό Συµβούλιο και 

τους µάνατζερ, έτσι ώστε να υπάρχει ισορροπία µεταξύ αποτελεσµατικότητας και 

δηµοκρατίας.           

   Εντούτοις, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι αυτός ο τύπος δηµοτικής 

επιχείρησης είναι χρήσιµος µόνο στη µεταβατική περίοδο, έως ότου η οικονοµία 

δηµοτικοποιηθεί πλήρως. Κι αυτό, επειδή έχει ένα βασικό µειονέκτηµα: παρά τις 

προτεινόµενες τροποποιήσεις για να ικανοποιείται το γενικό συµφέρον, το ίδιο το 

γεγονός ότι, σ’ ένα σύστηµα οικονοµίας της αγοράς, οι µονάδες αυτές θα βρίσκονται 

κάτω από τη σταθερή ανταγωνιστική πίεση των καπιταλιστικών επιχειρήσεων 

σηµαίνει ότι το µερικό συµφέρον των υπαλλήλων θα τείνει να υπερβαίνει το γενικό 

συµφέρον του δήµου. Γι’ αυτό, βασική προϋπόθεση για τη δηµιουργία και κοινωνική 
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λειτουργία τέτοιων συνεταιρισµών είναι ότι τα µέλη των δηµοτικών επιχειρήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένου του διευθυντικού προσωπικού, θα πρέπει να υιοθετούν τις 

βασικές αρχές οργάνωσης µιας Περιεκτικής ∆ηµοκρατίας.    

 Ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα σε σχέση µε τις δηµοτικές επιχειρήσεις είναι 

ότι οι επιχειρήσεις αυτές µπορεί να µην είναι σε θέση να επιβιώσουν τον 

ανταγωνισµό µε τις καπιταλιστικές επιχειρήσεις που έχουν το πλεονέκτηµα των 

οικονοµιών κλίµακας και σηµαντικών διαφορών στην παραγωγικότητα. Πιστεύουµε, 

όµως, ότι το πρόβληµα αυτό θα έχει πολύ µικρότερη σηµασία σε µια αυτοδύναµη 

οικονοµία, όπου οι δηµοτικές επιχειρήσεις κατευθύνουν την παραγωγική τους 

δραστηριότητα κυρίως στην τοπική αγορά. Και αυτό, διότι η κοινωνική 

υπευθυνότητα και ικανοποίηση, που ενδυναµώνονται από την αυτοδυναµία και το 

δηµοκρατικό έλεγχο, αποτελούν εγγύηση για την ποιότητα των προϊόντων. Επιπλέον, 

θα µπορούσε κανείς να περιµένει ότι οι νέοι πολιτικοί και οικονοµικοί θεσµοί θα 

δηµιουργήσουν µια νέα συνείδηση που θα κάνει τον πολίτη να αντιστέκεται 

περισσότερο στα καθαρά οικονοµικά κίνητρα.      

 Το γεγονός άλλωστε ότι οι δηµοτικές επιχειρήσεις είναι τµήµα ενός 

συνεκτικού πολιτικού προγράµµατος για συστηµικη ,συµβάλλει αποφασιστικά στη 

δηµιουργία αυτής της συνείδησης.       

  Είναι εποµένως φανερό ότι η επιτυχία των δηµοτικών επιχειρήσεων 

εξαρτάται από το εάν είναι αναπόσπαστο τµήµα ενός συνεκτικού προγράµµατος 

δηµοτικοποίησης της οικονοµίας, µε άλλα λόγια, ενός προγράµµατος τα συστατικά 

στοιχεία του οποίου είναι αυτοδυναµία, δηµοτική ιδιοκτησία και κατανοµή των 

οικονοµικών πόρων µε βάση τους συνοµοσπονδιοποιηµένους δήµους. Ο στόχος της 

διαδικασίας αυτής είναι η βαθµιαία µετατόπιση όλο και περισσότερων ανθρώπινων 

και µη ανθρώπινων πόρων από την οικονοµία της αγοράς προς τις νέες 

δηµοτικοποιηµένες οικονοµίες, οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση µιας Περιεκτικής 

∆ηµοκρατίας. Στο τέλος αυτής της διαδικασίας, οι δηµοτικές επιχειρήσεις θα 

ελέγχουν την δηµοτική οικονοµία και θα ενσωµατωθούν στον δηµοτικοποιηµένο 

τοµέα της συνοµοσπονδίας, που θα µπορούσε κατόπιν να αγοράσει ή να 

απαλλοτριώσει τις µεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις. 
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4.4.3. Η µετάβαση σε µια συνοµοσπονδιακή κατανοµή των 

αγαθών και υπηρεσιών. 

      Ένα βασικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει µια στρατηγική προς τη 

συνοµοσπονδιακή κατανοµή των οικονοµικών πόρων είναι πώς θα δηµιουργηθούν οι 

απαιτούµενες θεσµικές διευθετήσεις για την οικονοµική δηµοκρατία στη µεταβατική 

περίοδο, όταν το θεσµικό πλαίσιο θα εξακολουθεί να είναι µια οικονοµία της αγοράς.  

   Η συνοµοσπονδιακή κατανοµή των οικονοµικών πόρων ενέχει δυο βασικούς 

µηχανισµούς: 

• ένα δηµοκρατικό µηχανισµό σχεδιασµού για τις περισσότερες 

µακροοικονοµικές αποφάσεις, και 

• ένα σύστηµα διατακτικών για τις περισσότερες µικροοικονοµικές αποφάσεις 

που δηµιουργεί συνθήκες ελευθερίας επιλογής, αντικαθιστώντας την 

πραγµατική αγορά µε µια τεχνητή. 

      Είναι φανερό ότι το σύστηµα διατακτικών δεν µπορεί να εισαχθεί πριν από 

τη δηµιουργία µιας πλήρους οικονοµικής δηµοκρατίας µε τη µορφή 

συνοµοσπονδιοποιηµένων δήµων. Εντούτοις, ένα σύστηµα δηµοκρατικού 

σχεδιασµού θα µπορούσε να εισαχθεί ακόµα και στη µεταβατική περίοδο, παρόλο 

που, όπως είναι φανερό, το εύρος των αποφάσεων θα περιορίζεται σοβαρά από την 

οικονοµία της αγοράς ωστόσο, ένα τέτοιο σύστηµα θα µπορούσε να παίξει χρήσιµο 

ρόλο στην εκπαίδευση των πολιτών στην οικονοµική δηµοκρατία και ταυτόχρονα 

στη δηµιουργία των προϋποθέσεων για ατοµική και κοινωνική αυτονοµία.  

   Αλλά, για να είναι ένας δηµοκρατικός µηχανισµός σηµαντικός και να 

προσελκύει πολίτες στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, προϋποτίθεται ότι οι ίδιες οι 

αποφάσεις είναι σηµαντικές. Η περίπτωση της κλασικής Αθήνας δείχνει ότι, στο 

βαθµό που ικανοποιείται ο όρος αυτός, είναι απόλυτα εφικτή η κινητοποίηση 

χιλιάδων ανθρώπων για την άσκηση των πολιτικών τους δικαιωµάτων. Είναι 

εποµένως σηµαντικό ότι, στη µεταβατική περίοδο προς µια Περιεκτική ∆ηµοκρατία, 

οδήµ ος πρέπει να ενδυναµωθεί µε σηµαντικές εξουσίες, που θα τον µετατρέψουν σ’ 
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ένα συνεκτικό σύστηµα τοπικής φορολογίας, δαπανών και χρηµατοδότησης. Στη 

συνέχεια, οι δηµοτικές συνελεύσεις (ή οι συνελεύσεις γειτονιάς σε µεγάλες πόλεις, 

συνοµοσπονδιοποιηµένες σε δηµοτικές συνελεύσεις) µπορούν να ενδυναµωθούν για 

να παίρνουν αποφάσεις που αφορούν την οικονοµική ζωή του δήµου, οι οποίες στη 

συνέχεια θα εκτελούνται από το δηµοτικό συµβούλιο ή κάποιο άλλο αντίστοιχο 

σώµα, αφού προηγουµένως το σώµα αυτό θα έχει µετατραπεί σε σώµα ανακλητών 

εντολοδόχων.          

   Έτσι, οι δηµοτικές συνελεύσεις, όπως περιγράψαµε παραπάνω, µπορούν να 

παίρνουν σηµαντικές αποφάσεις στην άσκηση της φορολογικής εξουσίας, στην 

κατανοµή των χρηµατοοικονοµικών πόρων (µέσω του δηµοτικού τραπεζικού 

συστήµατος κ.λπ.) και τέλος στον καθορισµό της κατανοµής των οικονοµικών πόρων 

στον δηµοτικοποιηµένο τοµέα του δήµου, δηλαδή στις δηµοτικοποιηµένες 

επιχειρήσεις και κοινωνικές υπηρεσίες. Ως πρώτο βήµα, οι δηµοτικές συνελεύσεις θα 

µπορούσαν να εισάγουν ένα σύστηµα διατακτικών σε σχέση µε τις κοινωνικές 

υπηρεσίες. Σ’ ένα µεταγενέστερο στάδιο, όταν ένας σηµαντικός αριθµός δήµων θα 

έχει προσχωρήσει στη συνοµοσπονδία Περιεκτικών ∆ηµοκρατιών, οι δηµοτικές 

συνελεύσεις θα µπορούσαν να επεκτείνουν το σύστηµα διατακτικών ώστε να 

καλύπτονται οι βασικές ανάγκες όλων των πολιτών, στην αρχή, παράλληλα µε την 

οικονοµία της αγοράς µέχρις ότου η τελευταία εξαφανιστεί σταδιακά.  

  Τέλος, κανείς δεν πρέπει να έχει αυταπάτες ότι η εφαρµογή της µεταβατικής 

στρατηγικής προς µια οικονοµική δηµοκρατία δεν θα αντιµετωπίσει  επίθεση από τις 

ελίτ που ελέγχουν την κρατική µηχανή και την οικονοµία της αγοράς. Παρόλα’ αυτά, 

στο βαθµό που το επίπεδο συνειδητοποίησης της πλειονότητας του πληθυσµού θα 

έχει ανυψωθεί στο σηµείο που να υιοθετεί τις αρχές που περιλαµβάνονται σ’ ένα 

πρόγραµµα για την Περιεκτική ∆ηµοκρατία —και η πλειονότητα του πληθυσµού έχει 

κάθε συµφέρον να υποστηρίξει ένα τέτοιο πρόγραµµα σήµερα—, νοµίζουµε ότι οι 

παραπάνω προτάσεις είναι απολύτως εφικτές, µολονότι µπορεί φυσικά να υπάρξουν 

σηµαντικές τοπικές διαφοροποιήσεις από χώρα σε χώρα και από περιοχή σε περιοχή, 

ανάλογα µε τις τοπικές συνθήκες.         

   Χωρίς να υποτιµούµε τις δυσκολίες που υπάρχουν στο πλαίσιο των 

σηµερινών παντοδύναµων µεθόδων πλύσης εγκεφάλου και οικονοµικής βίας, οι 

οποίες µπορεί στην πραγµατικότητα να αποδειχθούν πιο αποτελεσµατικές από την 

καθαρή κρατική βία στην καταστολή ενός κινήµατος για την Περιεκτική 
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∆ηµοκρατία, πιστεύουµε ότι η προτεινόµενη στρατηγική είναι µια ρεαλιστική 

στρατηγική στην πορεία προς µια νέα κοινωνία.  

(πηγή: www.inclusivedemocracy.org/pd/is2/issue_2_id_1.pdf ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5º 

5.1 Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο(∆.Ν.Τ) 

Κατά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, η ανθρωπότητα γνώρισε µια περίοδο 

πολύ µεγάλης νοµισµατικής  αστάθειας που περιελάµβανε υπερπληθωριστικές τάσεις 

µε φυσικό επακόλουθο τις συχνές και µεγάλες µεταβολές στις συναλλαγµατικές 

ισοτιµίες. Έτσι προς το τέλος του πολέµου, πραγµατοποιήθηκε η Νοµισµατική και 

Χρηµατοοικονοµική ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών, ευρύτερα γνωστή ως η 

∆ιάσκεψη του Bretton Woods. Το σύστηµα σταθερών ισοτιµιών Bretton Woods 

ίσχυσε µέχρι το 1971  , οπότε οι ΗΠΑ εγκατέλειψαν την µετατρεψιµότητα του 

δολαρίου σε χρυσό.         

   Εκεί αποφασίστηκε η δηµιουργία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 

(∆ΝΤ), της Παγκόσµιας Τράπεζας, της GATT 
14
καθώς και η υιοθέτηση του 

συστήµατος σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών που έγινε γνωστό ως το σύστηµα 

του Bretton Woods.         

   Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ) άρχισε να λειτουργεί το 1945, µε το 

πέρας του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Σκοπός του ήταν η εποπτεία του συστήµατος 

σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών που είχε θεσπιστεί µε τη λήξη του Β΄ 

Παγκοσµίου, το οποίο είχε στόχο την αποφυγή της ανταγωνιστικής υποτίµησης των 

νοµισµάτων, όπως αυτή που οδήγησε στους εµπορικούς πολέµους κατά τη διάρκεια 

του Μεσοπολέµου. Όταν τα κράτη αντιµετώπιζαν κάποιο προσωρινό πρόβληµα στο 

ισοζύγιο πληρωµών το οποίο δηµιουργούσε πιέσεις στη συναλλαγµατική ισοτιµία, το 

∆ΝΤ παρείχε βραχυπρόθεσµα δάνεια ώστε να διατηρηθούν σταθερές οι 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες. 

      Το ∆ΝΤ χρηµατοδοτείται από τα κράτη-µέλη του οργανισµού (186 το 2009, 

µε τελευταίο µέλος το Κόσσοβο) ανάλογα µε το µερίδιο που υπολογίζεται ότι έχουν 

στη παγκόσµια οικονοµία (quotas). Με βάση το ποσοστό χρηµατοδότησης, κάθε 

                                                           

14
 Ο οργανισµός συστάθηκε έπειτα από τη διάσκεψη στο Μπρέτον Γουντς το 1944. Οι ΗΠΑ και η Βρετανία 

πρωταγωνίστησαν σε αυτήν τη διάσκεψη.  Η Τράπεζα ως to 1968 χορηγούσε δάνεια σε µικρή σχετικά κλίµακα. Η 

Γαλλία ήταν η πρώτη χώρα που έλαβε αναπτυξιακή βοήθεια από την Παγκόσµια Τράπεζα. Τις τελευταίες 

δεκαετίες η Τράπεζα έχει δεχτεί εντονότατη κριτική από αντιπάλους της παγκοσµιοποίησης και άλλες κοινωνικές 
οµάδες. 
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κράτος έχει και το αντίστοιχο µερίδιο σε ψήφους. Για την Ελλάδα αντιστοιχεί το 

0,38% του συνολικού προϋπολογισµού του ∆ΝΤ (περίπου 1 δισ. ευρώ), για την Ε.Ε. 

συνολικά περίπου το 30%, για τις ΗΠΑ το 17,09%, ενώ η Κίνα έχει το 3,72%. Βάσει 

των συµφωνιών που διέπουν το ∆ΝΤ, κάθε χώρα µπορεί να δανειστεί ετησίως το 

200% των ποσών που συνεισφέρει και 600% συνολικά -- σε εξαιρετικές περιπτώσεις 

αυτό µπορεί να παραβιαστεί, όπως στην περίοδο της παγκόσµιας κρίσης που 

διανύουµε (όπου η αναλογία έχει διαµορφωθεί µέχρις στιγµής στο 1 προς 10). 

  Με την κατάρρευση αυτού του συστήµατος σταθερών συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών τη δεκαετία του 1970, το ∆ΝΤ έµεινε σχεδόν χωρίς σκοπό. Ο ρόλος του 

∆ΝΤ έγινε ξανά σηµαντικός τη δεκαετία του 1980, όταν κατέστη ο βασικός διεθνής 

φορέας για την αντιµετώπιση της κρίσης του εξωτερικού χρέους (1982: ο χρόνος 

εµπλοκής του ∆ΝΤ στο Μεξικό) .       

  Το ∆ΝΤ δανείζει µέσω διαφόρων τυποποιηµένων προγραµµάτων, εφόσον 

εκδηλωθεί το ενδιαφέρον από την υποψήφια χώρα. Το πιο διαδεδοµένο πρόγραµµα 

είναι οι Συµφωνίες Υποστήριξης (Stand-By Arrangements). Έχει διάρκεια συνήθως 

ενός ή δύο χρόνων  αλλά µπορεί να επεκταθεί και σε τρία χρόνια, ενώ η αποπληρωµή 

γίνεται σε διάστηµα τριών έως πέντε χρόνων. Με χαµηλά επιτόκια (τρέχοντα γύρω 

στο 1,5%, συν όποιο πριµ συµφωνηθεί, έως 2%). Το σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι 

ότι η εκταµίευση του δανείου γίνεται τµηµατικά, υπό τον όρο ότι επιτυγχάνονται οι 

οικονοµικοί στόχοι που έχουν συµφωνηθεί µε βάση τις τακτικές εκθέσεις (τρίµηνες ή 

εξάµηνες) από ειδικό κλιµάκιο, το οποίο εδρεύει στη χώρα η οποία δανείζεται 

(conditionality). 

5.1.1  Οι προτεινόµενες  πολιτικές του ∆ΝΤ 

      Το ειδικό βάρος του ∆ΝΤ προέρχεται από τον έλεγχο των οικονοµιών των 

κρατών στα οποία εµπλέκεται, έτσι ώστε να συνεχίσει να εκταµιεύει κανονικά τα 

δάνεια τα οποία έχουν συµφωνηθεί.  Εξ’ αυτού του λόγου το ∆ΝΤ αποτελεί για το 

παγκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ένα κέντρο συλλογής και παροχής 

πληροφοριών, γεγονός το οποίο δίνει τη δυνατότητα να παράγει «µηνύµατα» προς τις 

αγορές χρήµατος για το αν µια χώρα ακολουθεί ορθές ή µη πολιτικές. Παρέχοντας 

βραχυπρόθεσµη ρευστότητα, το ∆ΝΤ εγγυάται, µέσω των οικονοµικών 

προγραµµάτων που συµφωνούνται, την επιστροφή της χώρας στις αγορές χρήµατος.

   Το ίδιο το ∆ΝΤ συγκεντρώνει τα κεφάλαια του χάρη στις τακτικές εισφορές 
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και εγγυήσεις των 186 κρατών-µελών του, µε τις ισχυρότερες βέβαια οικονοµίες να 

προσφέρουν τις υψηλότερες χρηµατικές εισφορές στο ταµείο, αλλά να έχουν και την 

ισχυρότερη επιρροή στη στρατηγική και τις αποφάσεις του οργανισµού. Ειδικά οι 

ΗΠΑ έχουν σαφέστατα τον πρώτο λόγο, γεγονός που βεβαίως δεν ικανοποιεί τα 

κράτη της Ευρώπης, αλλά ούτε τις αναδυόµενες οικονοµικές δυνάµεις του πλανήτη 

που διεκδικούν µεγαλύτερο ρόλο και λόγο. ∆εν είναι τυχαίο ότι οι ευρωπαϊκές χώρες 

δεν επιθυµούν κατά βάση την προσφυγή της Ελλάδας στο ∆ΝΤ, καθώς µε τον τρόπο 

αυτό η Ουάσιγκτον θα έχει εµµέσως πλην σαφώς µεγαλύτερη ανάµειξη στα 

εσωτερικά της Ευρώπης και στη δηµοσιονοµική στρατηγική της.   

   Στην πράξη, όµως, η δράση του Ταµείου έχει προκαλέσει σοβαρότατες 

επικρίσεις. Με έδρα την Ουάσιγκτον και δοµή που δίνει στις οικονοµικά ισχυρότερες 

χώρες µεγαλύτερη επιρροή στις αποφάσεις του, το ∆ΝΤ κατηγορείται για προώθηση 

και εξυπηρέτηση συµφερόντων του Λευκού Οίκου και των ∆υτικών επιχειρηµατικών 

κολοσσών, ανά τον πλανήτη. Παράλληλα,  πολυάριθµες µελέτες αποδεικνύουν ότι η 

εµπλοκή του Ταµείου στις χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου συνοδεύτηκε στις 

περισσότερες περιπτώσεις από δραµατική αύξηση της φτώχειας και των ασθενειών. 

5.1.2 Το ιστορικό των παρεµβάσεων του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 

      Οι παρεµβάσεις του ∆ΝΤ τα τελευταία δέκα χρόνια έχουν υποστεί κριτική όχι 

µόνο για την κοινωνικά άδικη στόχευση προς τους µισθωτούς και τους 

συνταξιούχους, αλλά και ως προς την αποτελεσµατικότητά τους, αφού δεν είναι λίγες 

οι φορές όπου η συνδροµή – παρεµβολή του (του ∆ΝΤ), χαρακτηρίστηκε ως 

αποτυχηµένη και καταστροφική. 

Ασιατική κρίση (1997-1998: ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ):Την ώρα που το ντόµινο της 

ασιατικής κρίσης απειλεί να φτάσει µέχρι την Ιαπωνία, το ∆ΝΤ δίνει δάνεια 55 δισ. 

δολαρίων στην Κορέα, 17 δισ. στην Ταϊλάνδη και 23 δισ. στην Ινδονησία. Είναι η 

µεγαλύτερη µέχρι στιγµής διάσωση του ∆ΝΤ και συνοδεύεται από το πρόγραµµα που 

έµεινε γνωστό ως SAP (structural adjustment policies), µέσω του οποίου 

επιβάλλονται µέτρα λιτότητας όπως η περικοπή των κρατικών δαπανών, η αύξηση 

των επιτοκίων, η αναδιάρθρωση του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος, η ανάκληση 

αποφάσεων για την προστασία του εµπορίου και η ρευστοποίηση αφερέγγυων 

επιχειρήσεων. Τα προγράµµατα προκαλούν σηµαντική υποτίµηση των νοµισµάτων, 

κύµα χρεοκοπιών, δραµατική απώλεια θέσεων εργασίας και αύξηση των τιµών στα 



78 

είδη καθηµερινής ανάγκης, πυροδοτώντας κοινωνική αναταραχή και βίαιες 

εκδηλώσεις, µε αποκορύφωµα την µετατροπή των εθνικών οικονοµικών κρίσεων των 

προαναφερθεισών χωρών σε µία τεραστίων διαστάσεων παγκόσµια 

χρηµατοπιστωτική κρίση. Θα πρέπει να  σηµειωθεί ότι η Μαλαισία, η οποία δεν 

αποδέχτηκε τη βοήθεια του ∆ΝΤ αλλά προτίµησε κάποιες ανορθόδοξες για το ∆ΝΤ 

οικονοµικές πολιτικές, ήταν η πρώτη χώρα που ξεπέρασε την κρίση.  

  

Αργεντινή (1999-2001: ΧΡΕΟΚΟΠΙΑ):  Στα τέλη του 2000 και υπό την απειλή 

χρεοκοπίας, εξασφαλίζει δάνειο 40 δισ. δολαρίων από το ∆ΝΤ. Η διαχείριση της 

κρίσης εκ µέρους του οργανισµού θεωρείται αποτυχηµένη, κυρίως γιατί επέβαλε τους 

ίδιους όρους λιτότητας που είχαν χρησιµοποιηθεί και κατά την ασιατική κρίση του 

’97. Το 2001 η χώρα δεν αποφεύγει τη χρεοκοπία (µείωση 22% του ΑΕΠ µεταξύ 

1998-2002)και το τραπεζικό της σύστηµα καταρρέει. Ακολουθούν τρία χρόνια 

επώδυνης οικονοµικής συρρίκνωσης και πολιτικής κρίσης. ενώ οι ανορθόδοξες 

πολιτικές (µε αρκετά ισχυρή τη στήριξη, κατά το πρώτο διάστηµα, της εσωτερικής 

ζήτησης µε παράλληλη αδιαφορία για τον πληθωρισµό) µετά το 2002 οδήγησαν σε 

αξιοσηµείωτη βελτίωση της οικονοµίας της Αργεντινής. Με την αποπληρωµή 

µεγάλου µέρους των δανείων, το 2006, η Αργεντινή κάνει το πρώτο βήµα για την 

ανάκτηση της οικονοµικής της ανεξαρτησίας.  Από το 1999 έως το 2001, περίοδο 

εφαρµογής των πολιτικών του, το ∆ΝΤ προέβλεπε ρυθµούς µεγέθυνσης 1,5  ,  3,7, 

και 2,6 για κάθε έτος ενώ οι πραγµατικοί ρυθµοί αποδείχθηκαν -0,8 ,   -4,4 και        -

10,9 αντίστοιχα.        

Λετονία (2008: πτώση 18% σε ένα χρόνο και αδιέξοδο): ∆ΝΤ και ΕΕ αποφάσισαν 

να στηρίξουν από κοινού τη χώρα κατά την κρίση του 2008, µε ένα δάνειο 1,7 δισ. 

δολαρίων. Ενώ οι κινήσεις περικοπής δαπανών ικανοποίησαν τους Ευρωπαίους, το 

∆ΝΤ θεώρησε ότι η Λετονία δεν επιδεικνύει επαρκή πολιτική βούληση, µε 

αποτέλεσµα να επιβάλει αυστηρότερους όρους. Το ρήγµα ανάµεσα σε ∆ΝΤ και ΕΕ 

προκάλεσε καθυστερήσεις στην εκταµίευση των δόσεων.    

Εστιάζοντας περισσότερο στη δράση του ∆ΝΤ, συνάγεται το συµπέρασµα ότι η 

παρέµβασή του στη χώρα  συνδέεται µε µια πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας 

κατά 18% σε ένα χρόνο. Από µόνο του το µέγεθος συνιστά µέγιστη πολιτική 

αποτυχία, χωρίς να αναφέρουµε την αύξηση της ανεργίας από 6,2% το 2007 σε 22% 
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τον ∆εκέµβρη του 2009, καθώς πρόκειται για από τις µεγαλύτερες µειώσεις στη 

σύγχρονη ιστορία. Τα αποτελέσµατα αυτά προήλθαν από τον στόχο µείωσης του 

ελλείµµατος του κρατικού προϋπολογισµού από 8% σε 3% µέχρι το 2012 σε 

συνθήκες κρίσης, και σε αυτήν την περίπτωση η αρχική υποεκτίµηση των 

αποτελεσµάτων συµπληρώθηκε µε µια «στερνή γνώση». Στα µέτρα που 

χρησιµοποιήθηκαν περιλαµβάνονταν µειώσεις µισθών κατά 20% και συντάξεων κατά 

10%. Απολύθηκαν 6.000 δηµόσιοι υπάλληλοι (υπολογίζεται ότι σωρευτικά θα χάσει 

τη δουλειά του ένα ποσοστό δηµοσίων υπαλλήλων γύρω στο 20-30%). Επίσης, η 

συµφωνία περιελάµβανε κλείσιµο σχολείων, απολύσεις δασκάλων και κλείσιµο 

νοσοκοµείων ώστε να µειωθούν οι δαπάνες.      

 Αυτές οι πολιτικές προφανώς, όπως παραδέχεται και το ∆ΝΤ, έχουν µειώσει 

την εσωτερική ζήτηση και την καταναλωτική δαπάνη, οι τράπεζες συνεχίζουν να 

συστέλλουν την πίστη και οι προοπτικές µεγέθυνσης εξαρτώνται από την ανάκαµψη 

της παγκόσµιας ζήτησης που θα «τραβήξει» κάποιον εξαγωγικό τοµέα της 

οικονοµίας.       

Τουρκία (κατ΄ επανάληψη) Αποτελεί τακτικό «πελάτη» του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου, καθώς έχει λάβει κατ’ επανάληψη δάνεια. Μερικά παραδείγµατα αποτελούν 

τα 4 δισ. δολάρια του 1999, τα 7,5 δισ. δολάρια του 2000 και το 3ετές πρόγραµµα 

των 10 δισ. δολαρίων που συµφωνήθηκε το 2004. Το ∆ΝΤ θεωρεί ότι η εµπλοκή του 

στην οικονοµία της Τουρκίας έχει στεφθεί από επιτυχία, όµως, εξαιτίας των 

αυστηρών όρων που θέτει, αποτελεί «κόκκινο πανί» για τους Τούρκους, µε 

αποτέλεσµα οι διαδηλώσεις διαµαρτυρίας κατά του οργανισµού να αποτελούν συχνό 

φαινόµενο. Έτσι, ο Erdogan απέφευγε µε κάθε τρόπο κατά τη διάρκεια της 

τελευταίας οικονοµικής κρίσης να προσφύγει στο ∆ΝΤ, γνωρίζοντας ότι οι 

απαιτήσεις του οργανισµού για µειώσεις κρατικών δαπανών και αναδιάρθρωση του 

προϋπολογισµού θα στοίχιζαν πολιτικά και µάλιστα σε µία εποχή που η χώρα διένυε 

προεκλογική περίοδο.     

Ισλανδία (2008: ΕΚΒΙΑΣΜΟΣ) Ήταν η πρώτη βιοµηχανική χώρα που χρειάστηκε 

τη διάσωση του ∆ΝΤ από τη συµφωνία της Βρετανίας το 1976. Υπό την απειλή 

χρεοκοπίας, η Ισλανδία πήρε δάνειο 2,4 δισ. δολαρίων αφού ανέβασε τα επιτόκια στο 

18%, σε µία προσπάθεια να στηρίξει το νόµισµά της, την κορόνα. Ο οργανισµός, 

όµως, καθυστερεί την εκταµίευση των δόσεων σε µια εκβιαστική κίνηση που 



80 

στοχεύει να πιέσει τη χώρα να αποζηµιώσει τη Βρετανία και την Ολλανδία για τα 

χρήµατα που έχασαν οι πολίτες τους στις ισλανδικές τράπεζες. Παράλληλα, επιβάλλει 

σκληρούς όρους, όπως µείωση κατά 10% των δαπανών όλων των υπουργείων και 

αύξηση των επιτοκίων.     

Ουγγαρία (2008: ΚΡΙΣΗ):Το ∆ΝΤ από κοινού µε την Ε.Ε. προσέφεραν 

συνδυασµένο πακέτο σωτηρίας, ύψους 25 δισ. δολαρίων, ενώ η πτώση της τιµής του 

φιορινιού καθιστούσε αδύνατη την αποπληρωµή χρεών. Σε αντάλλαγµα η 

Βουδαπέστη υποσχέθηκε να µειώσει τις δαπάνες της στο δηµόσιο τοµέα και να θέσει 

υπό έλεγχο το έλλειµµά της.        

  Εν µέσω προβληµάτων ρευστότητας λόγω της κρίσης του 2008, πήρε δάνειο 

16,5 δισ. δολαρίων. Όµως, οι απαιτήσεις του ∆ΝΤ για περικοπές δαπανών, πωλήσεις 

τραπεζών και ενίσχυση του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος ενέτειναν την πολιτική 

κρίση της χώρας. Βλέποντας ότι οι όροι του δεν ακολουθούνται, το ∆ΝΤ πάγωσε τη 

συνεργασία του.         

Λευκορωσία (2008: ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ): Για το ασυνήθιστα µεγάλο (για τα δεδοµένα 

της χώρας) δάνειο των 2,5 δισ. δολαρίων, συµφώνησε να προχωρήσει στην 

υποτίµηση του νοµίσµατος κατά 20% και να παγώσει τους µισθούς.   

Πακιστάν (Νοέµβριος 2008: Α∆ΙΕΞΟ∆Ο):Η κρίση, σε συνδυασµό µε την πολιτική 

αστάθεια και την αυξηµένη απειλή της τροµοκρατίας, έφερε τα οικονοµικά του 

Πακιστάν σε επικίνδυνη κατάσταση. Το ∆ΝΤ συµφώνησε να χορηγήσει δάνειο 7,6 

δισ. δολαρίων. Για να το εξασφαλίσει, το Ισλαµαµπάντ υποσχέθηκε να θέσει υπό 

έλεγχο το έλλειµµά του και τον πληθωρισµό. Ως αντάλλαγµα αναγκάστηκε να 

αναστείλει τις επιδοτήσεις σε ενέργεια, πετρέλαιο και λιπάσµατα, να µειώσει τις 

κρατικές δαπάνες, να αυξήσει τους φόρους και τα επιτόκια.     

Σερβία (2009: ΑΝΕΡΓΙΑ): Χρειάστηκε δάνειο 3 δισ. ευρώ για να ξεπεράσει την 

κρίση του 2008. Για να το εξασφαλίσει συµφώνησε σε σκληρούς όρους, όπως η 

απώλεια του 1/5 των 70.000 θέσεων εργασίας του δηµοσίου τοµέα και το πάγωµα 

των µισθών.          
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Ρουµανία (2009: ΚΡΙΣΗ) Οι όροι λιτότητας που επέβαλε το ∆ΝΤ για το δάνειο των 

20 δισ. ευρώ, το 2009, έριξαν την κυβέρνηση της Ρουµανίας, προκαλώντας την 

αναστολή της εκταµίευσης των δόσεων. Η ροή της χρηµατοδότησης φαίνεται να 

αποκαθίσταται, καθώς η νέα κυβέρνηση ενέκρινε µέτρα όπως η σύνδεση των 

συντάξεων µε τον πληθωρισµό, έναντι του µέσου όρου των µισθών.  

          

Σρι Λάνκα (2009: ΑΝΕΡΓΙΑ): Αν και οι διαπραγµατεύσεις των δύο πλευρών είχαν 

πολλά σκαµπανεβάσµατα, το ∆ΝΤ συµφώνησε να δώσει δάνειο 2,5 δισ. δολαρίων 

στη Σρι Λάνκα για να αντιµετωπίσει την τελευταία οικονοµική κρίση και να 

ανοικοδοµήσει τη χώρα µετά τη λήξη του εµφυλίου πολέµου.    

Μεξικό (1995: ΦΤΩΧΕΙΑ 50%): Το Μεξικό ήταν η πρώτη χώρα που υπέγραψε τη 

Γραµµή Ευέλικτης Πίστωσης µε το ∆ΝΤ, το οποίο συνεργάστηκε µε το υπουργείο 

Οικονοµικών των ΗΠΑ για το δάνειο των 30 δισ. δολαρίων που έδωσε το 1995. Ως 

αποτέλεσµα των µεταρρυθµίσεων που επέβαλε, ο αριθµός των Μεξικανών που 

ζούσαν κάτω από το όριο της φτώχειας ξεπέρασε το 50% και ο κατώτατος µισθός 

µειώθηκε κατά 20%.          

Ρωσία (κατ΄ επανάληψη): Το ιστορικό του ∆ΝΤ στη Ρωσία δεν είναι το καλύτερο. 

Η χώρα έλαβε δάνεια τουλάχιστον 20 δισ. δολαρίων από το 1992 έως το 1996 και 

άλλα 41,5 δισ. δολάρια το 2008, όµως, δεν προχώρησε ποτέ στις απαραίτητες 

µεταρρυθµίσεις. Λανθασµένες οικονοµικές πολιτικές και κακοδιαχείριση (αφού 

αρκετά δισ. από τα δάνεια εκλάπησαν), οδήγησαν στη χρεοκοπία.   

         

Βραζιλία (1998, 2002: ΑΝΕΡΓΙΑ): Έλαβε 41,5 δισ. δολάρια το 1998 και άλλα 30 

δισ. δολάρια το 2002. Το ∆ΝΤ ζήτησε από τη Βραζιλία να εµφανίσει πλεονασµατικό 

προϋπολογισµό, κάτι που σήµαινε χρόνια περικοπή δαπανών και κατάργηση µεγάλου 

αριθµού θέσεων  εργασίας στο ∆ηµόσιο Τοµέα.   

Βρετανία (1976):Η κατάρρευση της στερλίνας έναντι του δολαρίου το 1976 έριξε τη 

Βρετανία σε µία οικονοµική και πολιτική κίνηση. Η κυβέρνηση των Εργατικών 

προχώρησε στην ταπεινωτική κίνηση της προσφυγής στο ∆ΝΤ (που µέχρι τότε 

βοηθούσε οικονοµικά µόνο χώρες του τρίτου κόσµου) και ζήτησε δάνειο 2,3 δισ. 
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στερλινών. Το τίµηµα ήταν βαρύ, καθώς το ∆ΝΤ απαίτησε από το Λονδίνο επώδυνες 

περικοπές κρατικών δαπανών. (πηγή: www.kaele.ondsl.gr/page.asp?id=3148 ,2010 ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6º 

 

6.1 Προτάσεις για την ανάπτυξη και την έξοδο από την κρίση σε τοµείς 

 

6.1.1 Κοινωνία 

  Η φρικτή περίοδος που περνάει ο µέσος Έλληνας αυτήν την στιγµή µας 

φέρνει µπρος στο δίληµµα µεταξύ της αρετής και της κακίας. Ο δρόµος της κακίας 

είναι η εύκολη διέξοδος: κάνουµε αρκετές µεταρρυθµίσεις για να πεισθούν οι 

πιστωτές µας να εγκρίνουν τις εκταµιεύσεις και συνεχίζουµε όπως πριν, αλλά µε 

µειωµένο εισόδηµα κατά 25%. Επιστρέφουµε ουσιαστικά στα επίπεδα του 1990, και 

στην αντίστοιχη ποιότητα ζωής. Ο δηµόσιος τοµέας θα παραµείνει υπερφυής και 

διεφθαρµένος, τα παιδιά µας θα ταλανίζονται σε ένα κακό εκπαιδευτικό σύστηµα, οι 

ασθενείς και οι ηλικιωµένοι θα υφίστανται ιατρική περίθαλψη επιπέδου τρίτου 

κόσµου, και οι νέοι δεν θα βρίσκουν εργασία. Όλα αυτά είναι δυστυχώς εύκολα να τα 

φανταστούµε, καθώς και το ότι η χώρα θα εξακολουθεί να είναι υπό τον ζυγό ενός σε 

µεγάλο βαθµό διεφθαρµένου πολιτικού κόσµου και των οµάδων συµφερόντων που 

εξυπηρετεί. Για αυτούς που επιθυµούν κάτι καλύτερο υπάρχουν οι εναλλακτικές 

λύσεις αφοµοίωσης ή µετανάστευσης. Ο δρόµος της αρετής είναι η δύσκολη επιλογή 

της απόρριψης οργανωµένων συµφερόντων και πολιτικών δυναστειών, της ενίσχυση 

όλων που επιθυµούν διακαώς να σπουδάζουν, να εργάζονται και να παράγουν 

δηµιουργώντας πλούτο για τον εαυτό τους και την κοινωνία και ζώντας αξιοπρεπώς.  

       Η επιλογή είναι δύσκολη διότι όλοι (άτοµα, επιχειρήσεις, κυβερνήσεις) 

πρέπει τελικά να δουλέψουν πιο σκληρά και να µάθουν να συµπεριφέρονται σαν να 

ζουν σε µία διαφορετική κοινωνία, ας πούµε σαν αυτήν της Κύπρου, της Φινλανδίας, 

της Γερµανίας. Η επιλογή είναι ακόµα πιο δύσκολη διότι τα οργανωµένα συµφέροντα 

δεν θα ενδώσουν χωρίς προηγουµένως να αντισταθούν σε πλατείες, δρόµους και 

λιµάνια, χωρίς συσκοτισµούς, καταλήψεις, σπασµένα τζάµια, πυρπολήσεις 

αυτοκινήτων και απεργιακά κύµατα. 

    Υπεράνω όλων, αρετή σηµαίνει να εξασφαλίσουµε για τα παιδιά µας ένα 

µέλλον στην χώρα τους. ‘Έχει αποµείνει άραγε αρκετή αρετή στην Ελλάδα; 

 Τα µέτρα δηµοσιονοµικής λιτότητας και οικονοµικής µεταρρύθµισης του Μνηµονίου 

είναι απαραίτητα σαν πρώτο βήµα. 

      Αλλά πρέπει να συνοδευθούν από ισχυρότατο πρόγραµµα αναπτυξιακής 

πολιτικής ώστε να αποµακρύνουν την χώρα από φαύλο κύκλο µειούµενης 
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παραγωγής, αυξανόµενης ανεργίας και εξαπλωµένων χρεωκοπιών. Προτείνουµε 

λοιπόν δεκαεπτά µέτρα τα οποία θα έχουν διττό αποτέλεσµα. Πρώτον, όταν 

ολοκληρωθούν, θα αυξήσουν τον ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης κατά τουλάχιστον 

4% τον χρόνο, επιτρέποντας έτσι στην Ελλάδα όχι µόνο να ικανοποιήσει τις 

δανειακές της υποχρεώσεις, αλλά κάνοντας βαθιές και πρωτάκουστες τοµές να 

βελτιώσει σηµαντικά την παραγωγικότητα και την διεθνή ανταγωνιστικότητα της και 

να µπει σε σταθερή τροχιά ευηµερίας. Και δεύτερον, όντας πιστευτά θα αντιστρέψουν 

τις προσδοκίες και του Ελληνικού λαού και της διεθνούς κοινής γνώµης για το 

µέλλον της χώρας. Η πλέον κραυγαλέα από τις αδυναµίες της Ελληνικής οικονοµίας 

είναι ότι το 2009 οι Έλληνες κατανάλωσαν 12% πάνω από τον µέσο όρο της ΕΕ, ενώ 

το εισόδηµα τους ήταν 5% κάτω του µέσου όρου, η παραγωγικότητα της εργασίας 

20% χαµηλότερη, και µόνο το 39% των κατοίκων εργάζονταν σε αντίθεση µε 43% 

στην ΕΕ. Ελλειµµατικά ισοζύγια, µεταβιβάσεις από την ΕΕ καθώς και εξωτερικά 

δάνεια χρηµατοδοτούσαν την υψηλή κατανάλωση µέχρις ότου στέρεψαν. Η 

δραµατική ύφεση που ακολούθησε χαµηλώνει τα εισοδήµατα των Ελλήνων από 22 

χιλ. Ευρώ κατά κεφαλή σε 17-18 χιλ., στο επίπεδο δηλαδή που αναλογεί στην 

παραγωγικότητα και απασχόληση της χώρας. Μισθοί και συντάξεις θα µειωθούν 

κατά 25%. Η απασχόληση στον ιδιωτικό τοµέα θα µειωθεί κατά 800.000. Χωρίς 

δραστικά αναπτυξιακά µέτρα, τα εισοδήµατα θα κατέβουν από 95% της ΕΕ σε 

περίπου 72%. Η Ελλάδα θα γίνει Σλοβακία. Και, η κοινωνική µας δοµή θα κλονιστεί. 

      Τόσο βαθιές αδυναµίες µπορούν να αντιµετωπισθούν µόνον µε βαθιές 

καινοτοµίες στην οργάνωση της παραγωγής, την διοίκηση και την κοινωνική δοµή, οι 

οποίες θα µεταφέρουν το κύριο βάρος της οικονοµικής ανάπτυξης από τον δηµόσιο 

στον ιδιωτικό τοµέα, θα περιορίσουν τα µονοπωλιακά προνόµια, θα καταργήσουν τις 

πολιτικές δυναστείες και θα περιορίσουν την εξουσία των εργατικών συνδικάτων. Η 

κεντρική κυβέρνηση θα παραµείνει υπεύθυνη µόνο στους χώρους της δικαιοσύνης, 

άµυνας και προστασίας του πολίτη, υποδοµών, ισότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης.    

      Οι προτάσεις µας είναι ριζοσπαστικές (µερικές απαιτούν συνταγµατική 

αναθεώρηση), και φυσικά θα τύχουν ηχηρών αντιδράσεων από πλήθος οργανωµένων 

συµφερόντων. Στην συνέχεια του κειµένου αυτού στηριζόµαστε στην οικονοµική 

επιστήµη για να εξηγήσουµε πως τα µέτρα που προτείνουµε θα ωφελήσουν το µέσο 

Ελληνικό νοικοκυριό και την εθνική οικονοµία. Οι αλλαγές αυτές στοχεύουν, µέσα 

σε µία δεκαετία από την εφαρµογή τους, να αυξηθεί η παραγωγικότητα της εργασίας 

από το 80% στο 120% της µέσης παραγωγικότητας στην ΕΕ, δηλαδή στο επίπεδο των 
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ευπόρων µελών της Ένωσης, ν’ ανεβάσουν το εθνικό εισόδηµα από 220 σε 425 δις. 

Ευρώ, και να δηµιουργήσουν 1,2 εκατοµµύρια νέων θέσεων εργασίας στο ιδιωτικό 

τοµέα, απασχολώντας 800 χιλιάδες νέους και απορροφώντας 400 χιλιάδες 

πλεονάζοντες εργαζόµενους από τον δηµόσιο τοµέα. Τέτοια βελτίωση της 

παραγωγικότητας απαιτεί µαζικές παρεµβάσεις σε τέσσερες στυλοβάτες της εθνικής 

οικονοµίας: (α) διαφθορά και δηµόσια διοίκηση· (β) υποδοµές και ανθρώπινοι πόροι· 

(γ) αγορές και ανταγωνισµός· και (δ) ασφαλιστικό, φορολογία και δηµόσιο χρέος. 

Πλατειά αποδοχή των τολµηρών προτάσεων µας θα ενσπείρει εµπιστοσύνη στο 

µέλλον της Ελλάδος µεταξύ επενδυτών και πιστωτών διεθνώς, δίνοντας έτσι το 

έναυσµα για ενάρετο κύκλο εισερχοµένων κεφαλαίων, ξένων επενδύσεων, και 

βελτιωµένων όρων δανεισµού. Επιδιώκουµε να πείσουµε την κοινή γνώµη ότι 

ριζοσπαστικές λύσεις είναι αναπόφευκτες, περιγράφουµε τις στρατηγικές που 

απαιτούνται και σκιαγραφούµε τους κινδύνους που µας απειλούν εάν δεν 

υιοθετηθούν. 

 

 

 

6.1.2 Αποκατάσταση εµπιστοσύνης 

 

      Αναπτυξιακές στρατηγικές, ιδιαίτερα όταν είναι ριζοσπαστικές, είναι 

αδύνατον να επιτύχουν εκτός εάν η εσωτερική και διεθνής κοινή γνώµη πεισθούν 

ότι τα δύο µεγάλα Ελληνικά κόµµατα, τα οποία ουσιαστικά θα κληθούν να 

εφαρµόσουν τόσο φιλόδοξες αλλαγές, έχουν ενστερνισθεί την πάταξη της διαφθοράς 

και την θεραπεία της εφιαλτικής ανεπάρκειας του δηµόσιου τοµέα. Το κοινό θα 

πεισθεί ότι πραγµατικές αλλαγές βρίσκονται καθ’ οδόν εάν δει σε ένα χρόνο 

πράγµατα πρωτάκουστα για την Ελλάδα. Εύστοχα παραδείγµατα θα ήταν 

κατακλυσµός µεγάλων δηµοσίων έργων, ενδείξεις ότι ο Ελληνικός πολιτικός κόσµος 

είναι πραγµατικά προετοιµασµένος να στερηθεί µερικά από τα προνόµια του, και 

φυλάκιση κάποιων κραυγαλέων σφετεριστών δηµοσίου χρήµατος. 

      Στην συνέχεια παρουσιάζονται οι δεκαεπτά συγκεκριµένες προτάσεις µας σε 

ενότητες που αντιστοιχούν στους τέσσερες στυλοβάτες. 

 

Πρόταση 1: Μετά από συνολική θητεία δώδεκα ετών, οι βουλευτές 

συνταξιοδοτούνται αναγκαστικά και στην συνέχεια αποκλείονται από οποιοδήποτε 
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αξίωµα ή µισθωτή εργασία στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Η πρόταση αυτή επιδιώκει 

να αποθαρρύνει την πολιτική σαν διά βίου σταδιοδροµία και να ενισχύσει την συνεχή 

ανανέωση του πολιτικού κόσµου. 

Πρόταση 2: Κοινοπραξίες κατασκευαστικών εταιρειών, ιδιωτών επενδυτών και 

άλλων αναλαµβάνουν εκτέλεση και συντήρηση συγχρόνων δικτύων  

αυτοκινητοδρόµων, λιµένων, αεροδροµίων, σταθµών και λιµένων αναψυχής. 

Καταβάλλουν το κόστος κατασκευής έναντι αποκλειστικής και αφορολόγητης 

εκµετάλλευσης για 30 χρόνια. 

Πρόταση 3: Σφετερισµοί, δωροδοκίες και άλλες σοβαρές καταχρήσεις δηµοσίων 

πόρων χαρακτηρίζονται ως ιδιώνυµα αδικήµατα για πολιτικούς, ηγέτες εργατικών 

σωµατείων και επιχειρήσεων, και υψηλά ισταµένους δηµόσιους λειτουργούς. Η 

δίωξη τέτοιων αδικηµάτων δεν παραγράφεται και εκδικάζεται µέσα σε ένα χρόνο από 

ειδικά διοικητικά δικαστήρια. Οι ένοχοι τιµωρούνται µε σοβαρά πρόστιµα, στέρηση 

σύνταξης και φυλάκιση. 

 

 

6.1.3. ∆ιαφθορά & δηµόσια διοίκηση 

 

      Τα στοιχεία είναι τρανταχτά: η διαφθορά είναι απανταχού στην δηµόσια 

διοίκηση και χειροτερεύει συνεχώς. Η Παγκόσµια Τράπεζα κατατάσσει την Ελλάδα 

81η από 202 χώρες στην πάταξη της διαφθοράς. Η ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια την ταξινοµεί 

σαν χειρότερη µεταξύ των EΕ-27 το 2009, µε δείκτη 3,8 (και άριστα το 10). Η 

Κύπρος το 2009 είχε 6,6 και η Ελλάδα το 1997 είχε 5,3! Οι συνέπειες για την 

Ελληνική οικονοµία είναι καταστρεπτικές: Σύµφωνα µε µελέτες της ∆ιεθνούς 

Τράπεζας και από τους Mauro (1995) και Kaufmann (2010), η διαφθορά διπλασιάζει 

το δηµοσιονοµικό έλλειµµα, επιτρέπει το 25% των φόρων να διαφεύγει, αποθαρρύνει 

τις επενδύσεις, αυξάνει την ανισότητα, και επιβραδύνει την οικονοµική ανάπτυξη. 

Π.χ., εάν ο δηµόσιος τοµέας ήταν τα τελευταία 10 χρόνια όσο παραγωγικός είναι 

σήµερα αυτός της Κύπρου, τότε το µέσο οικογενειακό εισόδηµα θα ήταν 13% 

µεγαλύτερο. Εάν η διαφθορά είχε µείνει στο επίπεδο του 1997, τα εισοδήµατα 

σήµερα θα ήταν 8% µεγαλύτερα. Εκτιµούµε ότι ο ετήσιος ρυθµός οικονοµικής 

ανάπτυξης θα αυξανόταν κατά 1% εάν η Ελλάδα καταπολεµούσε την διαφθορά όσο η 

Κύπρος. Οι ωφέλειες από καλύτερη διοίκηση θα είναι µεγαλύτερες εάν, πέραν της 

Πρότασης 3, µειωθεί η απασχόληση στον δηµόσιο τοµέα. Ο δηµόσιος τοµέας σε 
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οικονοµίες που έχουν επιδείξει ταχύρρυθµη ανάπτυξη απασχολεί µικρότερο ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού, π.χ., Βραζιλία και Τουρκία 11%, Ισπανία και Κύπρος 15%, 

και Ιρλανδία 22%, έναντι 25% στην Ελλάδα. Συνιστούµε βαθµιαία µείωση από το 

25% που είναι τώρα στο 15%, µέχρι το 2015, µε παράλληλη αύξηση των αµοιβών 

των δηµοσίων υπαλλήλων και παροχή ισχυρών κινήτρων για αποτελεσµατική και 

πλέον χρηστή διοίκηση. 

 

Πρόταση 4: Επιλέγονται, µε ανοιχτές διαδικασίες, εταιρείες λογισµικού οι οποίες 

αναλαµβάνουν να εκσυγχρονίσουν όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες το τάχιστο δυνατό 

και να τις συµβουλεύουν για πέντε χρόνια. Εκτιµούµε ότι το κόστος αυτής της 

πρότασης είναι 5 δις. ευρώ. 

Πρόταση 5: Η απασχόληση στον γενικό δηµόσιο τοµέα µειώνεται διαδοχικά από 

1100 σε 700 χιλιάδες µε πώληση όλων των δηµοσίων επιχειρήσεων και κατανέµεται 

µε ορθολογικά κριτήρια. ∆ηµόσιοι υπάλληλοι που πλεονάζουν παίρνουν αναγκαστική 

άδεια µε 80% των αποδοχών τους για 3 χρόνια, 60% για τα επόµενα δύο, καθώς και 

τις αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές. Άτοµα άνω των 55 ετών υπόκεινται σε 

ειδική µεταχείριση. 

Εκτιµούµε ότι έτσι οι αµοιβές στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, που αντιστοιχούν σε 

13,9% το ΑΕΠ, δηλ. 33,5 δις. ευρώ, θα µειωθούν στο 12,7% στο διάστηµα 2011-

2013, 10,8% στο 2014-15 και 10.3% στο 2016 και µετέπειτα. Συνολικά, οι ετησιες 

αµοιβές στο δηµόσιο θα µειωθούν κατά 8,6 δις. Ευρώ, επιτρέποντας έτσι στην 

κυβέρνηση να αυξήσει τους µισθούς αυτών που παραµένουν. 

Πρόταση 6: Προαγωγές στο δηµόσιο γίνονται αξιοκρατικά, και επιβλέπονται από 

επιτροπές προϊσταµένων και τον Γενικό Επιθεωρητή ∆ιοίκησης. Οι απολαβές των 

κατωτέρων υπαλλήλων αυξάνονται κατά 50% πάνω από τον πληθωρισµό σε 5 

χρόνια. Οι απολαβές των υψηλά ισταµένων υπαλλήλων που εµπίπτουν στις διατάξεις 

της Πρότασης 3 διπλασιάζονται µέχρι το 2015. 

Πρόταση 7: Το γραφείο του Γενικού Επιθεωρητή ∆ιοίκησης επιβλέπει και αξιολογεί 

το έργο όλων των κρατικών υπηρεσιών και λογοδοτεί στο κοινό. Εκτιµούµε οτι οι 

αυξήσεις απολαβών θα κοστίζουν 10,8 δις. ετησίως µέχρι το 2015, οπότε οι 

συνολικές αµοιβές των 700 χιλ. δηµοσίων υπαλλήλων θα έχουν φθάσει στα 40 δις., 

δηλαδή 6,5 δις. περισσότερο από σήµερα. 
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Πρόταση 8: Να καταργηθούν οι πολιτικές παρατάξεις από τον χώρο της παιδείας. 

∆εν είναι τυχαίο ότι από 1975 και µετά η Ελλάδα σταµάτησε να παράγει τίµιους 

πολιτικούς. Οι κοµµατικές  παρατάξεις δυστυχώς είναι αυτές που µαθαίνουν την 

διαφθορά στους νέους, εισάγουν το µοντέλο των πελατειακών σχέσεων ανάµεσα 

στους µελλοντικούς πολιτικούς και τους µελλοντικούς πολίτες, ενώ δεν αφήνουν 

χώρο σε όσους έχουν αρχές και ιδανικά  να ασχοληθούν µε τα κοινά. Ταυτόχρονα 

µπλοκάρουν την ΕΦΕΕ µε αποτέλεσµα να µην µπορεί η νεολαία να αντιδράσει , όπως 

πχ την περίοδο της χούντας. Επίσης ένα µεγάλο ποσοστό από αυτούς στην συνεχεία 

διορίζετε στο δηµόσιο µε αποτέλεσµα την διαφθορά και του δηµόσιου τοµέα. 

 

6.1.4. Υποδοµές  & ανθρώπινοι πόροι 

 

      Η Ελλάδα υστερεί σε κάθε είδους υποδοµές, δηλ. σιδηροδρόµους, 

αυτοκινητοδρόµους, λιµένες και αεροδρόµια. Το δηµόσιο κεφάλαιο υστερεί έναντι 

των ΕΕ-27 και είναι συγκρίσιµο µε αυτό του τρίτου κόσµου. Η χώρα µας, µε 2,9% 

της έκτασης και 2,2% του πληθυσµού της ΕΕ έχει απηρχαιωµένο σιδηροδροµικό 

δίκτυο µε µήκος στο 1% της ΕΕ, το ήµισυ των αυτοκινητοδρόµων της Πορτογαλίας, 

0,8% των αεροπορικών µεταφορών της ΕΕ και λιγότερο από 5% των θαλασσίων 

µεταφορών της Ευρώπης. Όλες οι µελέτες δείχνουν ότι επενδύσεις σε µεταφορές και 

επικοινωνίες είναι απαραίτητες για την οικονοµική ανάπτυξη. Εάν η εφαρµογή της 

Πρότασης 2 διπλασιάσει το δηµόσιο κεφάλαιο µέχρι το 2015, δηλ. σε 2500 χλµ. 

αυτοκινητοδρόµων, κάνει υπερταχεία σιδηροδροµική σύνδεση Αθήνας – 

Θεσσαλονίκης, τρεις σύγχρονους λιµένες, πέντε σύγχρονα αεροδρόµια και πενήντα 

λιµένες αναψυχής, τότε εκτιµούµε (βασιζόµενοι σε µελέτη των Easterly και Rebello 

(1993)) ότι ο ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης θα αυξηθεί κατά 0,7% και η συνολική 

παραγωγικότητα της οικονοµίας κατά 35-40%. Οικογενειακά εισοδήµατα θα 

αυξηθούν κατά 8% σε δέκα χρόνια από την βελτίωση της υποδοµής και µόνο. Όλοι 

γνωρίζουν την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού συστήµατος και την αδυναµία του να 

προετοιµάσει τους Έλληνες για τις απαιτήσεις των αναπτυγµένων οικονοµιών, 

ιδιαίτερα αυτών που βασίζονται σε τεχνολογικά προηγµένες υπηρεσίες. Τα στοιχεία 

είναι σαρωτικά: χαµηλή παραγωγικότητα του Ελληνικού εργατικού δυναµικού (στο 

80% της ΕΕ-27), απογοητευτική επίδοση των Ελληνόπουλων 15 ετών στις εξετάσεις 

PISΑ (28
οι

 από 30 χώρες του ΟΟΣΑ), οξύτατη ανεπάρκεια τεχνολογικών εφευρέσεων 

και ευρεσιτεχνιών (0,2% των διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας στην ΕΕ απονέµονται σε 
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Έλληνες, 10 φορές λιγότερα από ότι αναλογούν στο πληθυσµό). Και το πλέον 

συντριπτικό από όλα τα στοιχεία είναι η συγκλονιστική ανεπάρκεια της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στο να προετοιµάζει τους νέους για απασχόληση στον ιδιωτικό τοµέα: 

το πτυχίο ΑΕΙ βελτιώνει µισθούς κατά µόνο 32%, δηλ. 300 ευρώ τον µήνα (έναντι 

61% στην ΕΕ) [ Ψαχαρόπουλος (2004, 2009)], αποφέροντας έτσι απόδοση 3,5% στο 

κόστος της εκπαίδευσης (έναντι 7% στην ΕΕ). 

Υπαίτιοι είναι οι κυβερνήσεις, και οι ψηφοφόροι που τις κρατούν στην εξουσία. 

Αρκούνται να επενδύουν στην εκπαίδευση, σαν ποσοστό του ΑΕΠ, 2% λιγότερο από 

τις άλλες χώρες της ΕΕ. Το κύριο πρόβληµα όµως παραµένει η σπάταλη και 

απηρχαιωµένη εκπαιδευτική διοίκηση. Για να βελτιωθεί η Ελληνική εκπαίδευση στα 

Ευρωπαϊκά επίπεδα προτείνουµε να τα µιµηθούµε µε αποκέντρωση και δηµιουργία 

άµιλλας µεταξύ ιδρυµάτων. Συγκεκριµένα, προτείνουµε: 

 

Πρόταση 9: Ανακαλούνται όλοι οι νόµοι που απαγορεύουν τα ιδιωτικά πανεπιστήµια 

και την αστυνοµική παρουσία στους πανεπιστηµιακούς χώρους. Η χρηµατοδότηση 

και επίβλεψη των δηµοσίων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων µεταφέρεται από το 

Υπουργείο Παιδείας σε περιφερειακές κυβερνήσεις. Νοµοθετείται σύστηµα 

διαπίστευσης (accreditation) όλων των πανεπιστηµίων που διοικείται από ανεξάρτητη 

αρχή, και το Υπουργείο Παιδείας αποκτά επιτελικό χαρακτήρα. 

Πρόταση 10: Για περίοδο δύο ετών (2011-2013), αίρεται προσωρινά η 

αυτοδιαχείριση των τριτοβαθµίων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων (όπως στην πρώην 

Ανατολική Γερµανία στην δεκαετία του 1990), και ανατίθενται σε επιτροπές 

διακεκριµένων πανεπιστηµιακών, Ελλήνων και ξένων που αξιολογούν όλα τα µέλη 

∆ΕΠ, το διοικητικού προσωπικού και τους σπουδαστές σύµφωνα µε διεθνή κριτήρια. 

Πλεονάζον προσωπικό κάθε βαθµίδας αποµακρύνεται σύµφωνα µε την Πρόταση 5. 

Σπουδαστές που απορρίπτονται αποµακρύνονται και προετοιµάζονται για την αγορά 

εργασίας. Μετά την πάροδο δύο ετών, τα ιδρύµατα ανακτούν αυτοδιοίκηση και 

αυτοδιαχείριση (όπως στην Μ. Βρετανία) µε πλήρη εξουσία στην οικονοµική 

διαχείριση, πρόσληψη προσωπικού, καθορισµό αµοιβών και διδάκτρων και αριθµού 

εισερχοµένων σπουδαστών. 

Πρόταση 11: Όλα τα πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαιδευτικά ιδρύµατα 

αξιολογούνται το 2013-14 από επιτροπές Ελλήνων πανεπιστηµιακών. Ο αριθµός των 

διδασκόντων µειώνεται στον µέσο όρο της ΕΕ, και οι απολαβές τους αυξάνονται 

σύµφωνα µε την Πρόταση 6. 
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Εκτιµούµε ότι µε την συνδυασµένη εφαρµογή των Προτάσεων 7-9 θα 

διπλασιαστεί ο ρυθµός απόδοσης στην εκπαίδευση φθάνοντας στο 7% συµβάλλοντας 

στην αύξηση του ρυθµού οικονοµικής µεγέθυνσης κατά 0,9%. 

 

6.1.5. Αγορές  & ανταγωνισµός  

 

      Οι κρατικές παρεµβάσεις στις αγορές εργασίας, προϊόντων και υπηρεσιών 

επιδιώκουν τον περιορισµό του ανταγωνισµού, διατήρηση υψηλών τιµών και 

περιθωρίων κέρδους, και προστασία προνοµίων και συµφερόντων όσων 

συνεργάζονται µε τον πολιτικό κόσµο. Σαν αποτέλεσµα οι Ελληνικές αγορές 

προϊόντων και υπηρεσιών είναι οι πλέον στρεβλωµένες µεταξύ των χωρών του 

ΟΟΣΑ, µε την αγορά εργασίας να καταλαµβάνει την 5η θέση. ∆εν είναι παράδοξο 

που οι επιχειρήσεις διστάζουν να προσλαµβάνουν εργάτες ακόµα και σε ευµενείς 

συνθήκες· είναι αδύνατον να απολύσουν όταν οι συνθήκες χειροτερέψουν. 

Αποτέλεσµα είναι να πέσει η ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής οικονοµίας στην 26η 

θέση της ΕΕ-27, να ανέβει η ανεργία µεταξύ των νέων στο 20%, και να 

αποθαρρύνονται οι ξένες επενδύσεις (που είναι περίπου 1% του ΑΕΠ στην Ελλάδα 

έναντι του 4% στην ΕΕ-27). Ο ΟΟΣΑ εκτιµά ότι εξάλειψη του ασφυκτικού ελέγχου 

των αγορών από το κράτος θα προσθέσει 15% στο ΑΕΠ µέσα στα επόµενα χρόνια 

και θα αυξήσει τις ξένες επενδύσεις. Εκτιµούµε ότι εάν οι ξένες επενδύσεις στην 

Ελλάδα φθάσουν στο επίπεδο της ΕΕ-27, ο ετήσιος ρυθµός οικονοµικής µεγέθυνσης 

θα αυξηθεί κατά 0,5%. Στοιχεία του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας δείχνουν ότι 

κατά την περίοδο 1976-1988 χάθηκαν, εξαιτίας νοµίµων απεργιών, 0,36 εργάσιµες 

µέρες ανά 1 εκατοµµύριο κατοίκων στην Ελλάδα, έναντι 0,06 στις ΗΠΑ και 0,14 

στην Ιταλία και την Ισπανία. 

      Για να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα των αγορών και να εναρµονισθούν 

οι εργασιακές σχέσεις µε αυτές στην ΕΕ προτείνουµε τα εξής. 

 

Πρόταση 12: Νοµοθετείται χρονοδιάγραµµα απελευθέρωσης µέχρι το 2015 όλων 

των αγορών εργασίας, αγαθών και υπηρεσιών καθώς και όλων των κλειστών 

επαγγελµάτων. Ακυρώνονται όλοι οι νόµοι που ρυθµίζουν περιθώρια κέρδους, τιµές 

και ελάχιστο ωροµίσθιο. Αίρεται κάθε περιορισµός δηµιουργίας ή λειτουργίας 

συγκοινωνιακών επιχειρήσεων. Μία ανεξάρτητη και επαρκώς στελεχωµένη Επιτροπή 

Ανταγωνισµού αναλαµβάνει την επίβλεψη όλων των αγορών, προσβάλλει µέσω της 
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δικαιοσύνης κάθε είδος µονοπωλιακές πρακτικές, και εγγυάται απρόσκοπτη είσοδο 

και αποτελεσµατικό ανταγωνισµό. 

Πρόταση 13: Αναδιοργανώνεται το εθνικό πλαίσιο συλλογικών συµβάσεων εργασίας 

ώστε να επιτρέπονται για µεµονωµένες επιχειρήσεις και βιοµηχανικούς κλάδους αλλά 

να έχουν συµβουλευτικό χαρακτήρα σε εθνικό επίπεδο. Οι συµβάσεις ρυθµίζουν 

αµοιβές και όρους εργασίας, καθώς και αποζηµίωση για απολυόµενους. Νόµοι που 

περιορίζουν απολύσεις τροποποιούνται. Απεργιακές αποφάσεις σωµατείων απαιτούν 

πλειοψηφία των µελών τους σε µυστικές ψηφοφορίες που επιβλέπονται από την 

Επιτροπή Ανταγωνισµού ή από δικαστικούς αντιπροσώπους. 

 

 

 

 

6.1.6 Συντάξεις, δηµόσιο, χρέος, φόροι 

 

Τριάντα χρόνια δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων µε µέσο όρο 7,5% του ΑΕΠ 

έχουν φέρει το κράτος στο χείλος του γκρεµού, µε το δηµόσιο χρέος στο 130% του 

ΑΕΠ και τους πιστωτές µας απρόθυµους να µας δανείσουν µε επιτόκιο κάτω από 

12%. Η έκλυτη σπατάλη και η αβεβαιότητα για το µέλλον τους αποθαρρύνουν. Το 

2007, η κυβέρνηση δαπάνησε 45% του εθνικού εισοδήµατος και συνέλεξε λιγότερο 

από 40% σε φόρους. Οι φορολογικές υπηρεσίες και η πολιτική τους ηγεσία απέτυχαν 

να συλλέξουν η καταχράστηκαν ένα τέταρτο των νοµίµων φόρων. Παρόλα αυτά, οι 

φόροι στα κέρδη και αποθεµατικά είναι από τους υψηλότερους της ΕΕ-27. Πληθώρα 

πολυεθνικών και Ελληνικών επιχειρήσεων εγκαταλείπουν την Ελλάδα. Η 

δηµοσιονοµική κρίση επιδεινώνεται από την απελπιστική κατάσταση των 

συστηµάτων ασφάλισης και υγείας. Η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα του ΟΟΣΑ χωρίς 

ατοµικούς συνταξιοδοτικούς λογαριασµούς (ΑΣΛ), ενώ οι συντάξεις είναι οι πλέον 

γενναιόδωρες: πληρώνουν 96% των µέσων αποδοχών, αρχίζουν από ηλικία 58 ετών 

και κοστίζουν 13,5% του ΑΕΠ. Αντιθέτως, στις χώρες του ΟΟΣΑ οι συντάξεις 

πληρώνουν κατά µέσο όρο 61% των αποδοχών, αρχίζουν από ηλικία 63 ετών και 

κοστίζουν 10% του ΑΕΠ. 

      Η διοίκηση των δηµοσίων νοσοκοµείων στελεχώνεται µε πολιτικά κριτήρια, 

και λειτουργεί ανεξέλεγκτα και χωρίς προϋπολογισµούς. Η χρήση φαρµάκων είναι 
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υπερβολική. Αποτέλεσµα: δηµιουργούνται ελλείµµατα που είναι συνολικά 2% του 

ΑΕΠ. 

      Η έλλειψη εκπαιδευµένου προσωπικού είναι τεράστια, οι γιατροί και 

νοσοκόµοι δεν αµείβονται επαρκώς και σαν αποτέλεσµα είναι επιρρεπείς σε 

δωροδοκίες από ασθενείς που απλά επιθυµούν περίθαλψη ποιότητας. Αποτέλεσµα: οι 

Ελληνίδες ζουν τώρα δύο χρόνια λιγότερα από τις Ισπανίδες, ενώ ζούσαν το ίδιο το 

1960.           

 Για να µειωθεί το βάρος που επιβάλλει το ασφαλιστικό σύστηµα στα 

οικονοµικά του κράτους, να περιορισθεί η φοροδιαφυγή και να βελτιωθεί η ποιότητα 

της περίθαλψης, προτείνουµε τέσσερες µεταρρυθµίσεις που θα φέρουν την Ελλάδα 

στα επίπεδα της ΕΕ, θα ισοζυγίσουν τον προϋπολογισµό, θα αυξήσουν τις 

αποταµιεύσεις και θα επιταχύνουν την οικονοµική ανάπτυξη. 

 

Πρόταση 14: Η συνταξιοδότηση γίνεται σε ηλικία 63 ετών, κατά µέσο όρο µε τις 

συντάξεις στο 65% των αποδοχών. Προσωπικές επιλογές για ΑΣΛ επιτρέπουν 

επαύξηση αυτού τού ποσού. 

Εκτιµούµε ότι η συµβολή των δηµοσίων οικονοµικών στο ασφαλιστικό σύστηµα θα 

µειωθεί κατά 6% του ΑΕΠ, από το 13,4% που είναι τώρα, στο 7% του ΑΕΠ, 

εξοικονοµώντας περίπου 20 δις. ευρώ για το κράτος. 

Πρόταση 15: Συντάξεις και κοινωνική ασφάλιση οργανώνονται σε σύστηµα εν µέρει 

βασιζόµενο σε ατοµικούς συνταξιοδοτικούς λογαριασµούς, και οι αντίστοιχοι πόροι 

επενδύονται σε κάθε µορφής χρηµατιστηριακές και τραπεζικές αξίες στην Ελλάδα 

και το εξωτερικό. Ένας µικρός φόρος θα απαιτηθεί για να εξασφαλισθεί αξιοπρεπής 

ελάχιστη σύνταξη για όλους. Εκτιµούµε ότι σε µία δεκαετία, 5% του ΑΕΠ θα 

τοποθετηθεί σε ΑΣΛ, αυξάνοντας έτσι και την εθνική αποταµίευση και επιφέροντας 

αύξηση 0,8% στο ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης. Αναγνωρίζουµε όµως ότι η 

µεταβατική περίοδος θα επιβαρύνει τους εργαζοµένους και συνεπώς απαιτεί έντεχνη 

εκτέλεση. 

Πρόταση 16: Η σοβαρή φοροδιαφυγή είναι αδίκηµα τιµωρητέο µε πρόστιµα και 

φυλάκιση. Οι φορολογικές δηλώσεις ευπόρων και ελευθέρων επαγγελµατιών 

ελέγχονται συστηµατικά και ανώνυµα. Οι εκπτώσεις που διεκδικούν φορολογούµενοι 

αγοραστές/πωλητές διασταυρώνονται αυτόµατα µε τις δηλώσεις των υπολοίπων 

συναλλασσοµένων. Εκτιµούµε ότι µέτρα τέτοιου είδους θα περιορίσουν την διαφυγή 
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εµµέσων και αµέσων φόρων στο ήµισυ και θα αυξήσουν την συλλογή νοµίµων 

φόρων κατά 2,5% του ΑΕΠ, δηλαδή άνω των 8 δις. το 2015. 

Πρόταση 17: Τα δηµόσια νοσοκοµεία οργανώνονται ως αυτοτελή ιδρύµατα που 

περιθάλπουν ασθενείς και αποζηµιώνονται από ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες 

µέσω ενός συστήµατος υποχρεωτικής ασφάλισης υγείας υπό την επίβλεψη του 

κράτους. Είναι δύσκολο να εκτιµηθούν οι οικονοµικές επιπτώσεις της πρότασης 

αυτής δεδοµένης επίσης και της συνεχιζόµενης γήρανσης του Ελληνικού πληθυσµού. 

Αλλά τέτοια συστήµατα λειτουργούν επιτυχώς σε άλλες χώρες της Ευρώπης που 

επίσης γηράσκουν. 

Οι ξένες επενδύσεις ωθούν την οικονοµική ανάπτυξη παντού. Για να φθάσει η 

Ελλάδα τουλάχιστον το µέσο επίπεδο της ΕΕ, προτείνουµε δραστική µείωση των 

φόρων για άτοµα και επιχειρήσεις µε παράλληλη µέριµνα για τα οικονοµικά αδύνατα 

στρώµατα και τους συνταξιούχους. Τονίζουµε ότι και η ανισότητα και η φτώχεια το 

2008 φέρνουν την Ελλάδα στην τρίτη χειρότερη θέση της ΕΕ. 

Πρόταση 18: Όλοι οι άµεσοι φόροι στις επιχειρήσεις µειώνονται στο 10%, όπως 

στην Κύπρο· οι κρατήσεις για κοινωνική ασφάλιση µειώνονται βαθµιαία µέχρι το 

2015 κατά το ένα τρίτο. Το φορολογικό σύστηµα αναµορφώνεται, µε τους φόρους 

εισοδήµατος µειούµενους κατά το ήµισυ, και συνδυάζεται µε σύγχρονο ασφαλιστικό 

σύστηµα του τύπου αρνητικού φόρου που εγγυάται ελάχιστο εισόδηµα για 

εργαζοµένους και συνταξιούχους. 

Ακόµα και χωρίς αύξηση της οικονοµικής δραστηριότητας, εκτιµούµε ότι το 

άµεσο κόστος της πρότασης αυτής δεν θα υπερβεί το 4% του ΑΕΠ (10 δις. ευρώ) το 

2011, και θα ανέλθει στο 9,5% (24 δις.) το 2015. Επιπλέον, θα απαιτηθούν 4 δις. για 

οικονοµική υποστήριξη των ασθενέστερων στρωµάτων και 6,5 δις. για την βελτίωση 

αποδοχών δηµοσίων υπαλλήλων (σύµφωνα µε την Πρόταση 5). Μείωση των φόρων, 

αύξηση αποδοχών δηµοσίων υπαλλήλων και κοινωνικές δαπάνες θα φθάσουν το 

2015 να κοστίζουν συνολικά 34,5 δις. τον χρόνο. Το ποσό αυτό θα εξοικονοµηθεί 

από µείωση δαπανών για συντάξεις (κατά 20 δις. σύµφωνα µε την Πρόταση 13) και 

µείωση της φοροδιαφυγής (κατά 6 δις. σύµφωνα µε την Πρόταση 15). Ακόµα 8 δις. 

θα προκύψουν από την αύξηση της φορολογήσιµης ύλης (λόγω της µείωση φόρων) 

που προβλέπουµε ότι θα φθάσει 75 δις. τα επόµενα πέντε χρόνια.  Επίσης, η 

καταπολέµηση της διαφθοράς, Πρόταση 3, θα έχει ευεργετικά αποτελέσµατα και 

στην ανισότητα, µειώνοντας έτσι και την οικονοµική επιβάρυνση στο ασφαλιστικό 

σύστηµα πρόνοιας. 
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Θα επιτρέψουν αυτές οι προτάσεις την Ελλάδα πράγµατι να ανταπεξέλθει στο 

βάρος του υπέρογκου χρέους της; Εάν όλες οι προτάσεις γίνουν αποδεκτές από την 

Ελληνική κοινωνία, τότε η συµβολή στην οικονοµική ανάπτυξη από την πάταξη της 

διαφθοράς, την βελτίωση των υποδοµών και της εκπαίδευσης, την µεταρρύθµιση του 

ασφαλιστικού συστήµατος και την αύξηση των αµέσων ξένων επενδύσεων συνολικά 

ανυψώνουν το ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης κατά σχεδόν 4% πάνω από το 2-3% 

των προηγουµένων ετών. Και εάν συνυπολογισθεί ο πληθωρισµός σε 2%, τότε το 

ονοµαστικό εισόδηµα µπορεί να αυξάνεται µε ρυθµό 8-9%, αρκετά ταχύτερα από την 

αύξηση του χρέους, αποµακρύνοντας έτσι το φάσµα της χρεωκοπίας. Αυτό αρκεί όχι 

µόνο γιά να εξαλείψει τους φόβους της διεθνούς οικονοµικής κοινότητας, αλλά και 

να µετατρέψει µέχρι το 2020 την Ελλάδα σε µεσογειακό «τίγρη» µε βιοτικό επίπεδο 

σαν αυτό της Ολλανδίας σήµερα. Απαιτείται, µε άλλα λόγια, τολµηρό 

µεταρρυθµιστικό πνεύµα, αντίστοιχο εκείνου που επέτρεψε στον Ελευθέριο Βενιζέλο 

στις αρχές του εικοστού αιώνα να αλλάξει την πορεία της Ελλάδας. 

 

6.2 Το οικονοµικό πλαίσιο της περιεκτικής δηµοκρατίας 

Η οικονοµική δηµοκρατία πρέπει εποµένως να είναι αποκεντρωτική. Ένας 

προφανής τρόπος για την ριζική αποκέντρωση του σχεδιασµού είναι µέσω κάποιας 

«σύνθεσης» της αγοράς και του σχεδιασµού.     

   Το ζήτηµα όµως είναι πώς µπορούµε να επιτύχουµε µια σύνθεση ενός 

δηµοκρατικού σχεδιασµού και της ελευθερίας επιλογής, χωρίς να καταφύγουµε ούτε 

σε µια πραγµατική αγορά, η οποία αναπόφευκτα θα οδηγούσε σε όλα τα προβλήµατα 

που συνεπάγεται ο καταµερισµός των οικονοµικών πόρων µέσω της αγοράς αλλά 

ούτε και σε µια κρατικιστική «δηµοκρατία», είτε φιλελεύθερη είτε σοβιετική. 

  Έχοντας δείξει την έκταση της οικονοµικής κρίσης που µαστίζει τις 

σύγχρονες κοινωνίες, στο επόµενο τεύχος θα προχωρήσουµε σε µια προσπάθεια να 

σκιαγραφηθεί το οικονοµικό µοντέλο στο οποίο µπορεί να θεµελιωθεί µια 

Περιεκτική ∆ηµοκρατία. Παρόλο που εναπόκειται στις συνελεύσεις των πολιτών του 

µέλλοντος να σχεδιάσουν τη µορφή που θα πάρει µια Περιεκτική ∆ηµοκρατία, είναι 

σηµαντικό να δειχτεί ότι µια τέτοια µορφή κοινωνίας δεν είναι µόνο αναγκαία αλλά 

και εφικτή. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό σήµερα, σε µια περίοδο που η 

αυτοαποκαλούµενη «Αριστερά» έχει εγκαταλείψει κάθε όραµα για µια κοινωνία που 
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δεν βασίζεται στην οικονοµία της αγοράς και τη φιλελεύθερη «δηµοκρατία», τις 

οποίες θεωρεί δεδοµένες, και απορρίπτει οποιαδήποτε εναλλακτικά οράµατα ως 

«ουτοπικά» (µε την αρνητική σηµασία της λέξης), ενώ στην πραγµατικότητα 

ουτοπικά είναι τα όνειρά της για µια «παγκοσµιοποίηση µε ανθρώπινο πρόσωπο» 

κ.λπ.           

  Το κυρίαρχο χαρακτηριστικό του µοντέλου αυτού, που το διαφοροποιεί από 

παρόµοια µοντέλα συγκεντρωτικού ή αποκεντρωτικού σχεδιασµού, είναι ότι, 

µολονότι δεν προϋποθέτει την υπέρβαση της σπανίως, εντούτοις εξασφαλίζει την 

ικανοποίηση των βασικών αναγκών όλων των πολιτών, χωρίς όµως να θυσιάζει την 

ελευθερία της επιλογής, σε µια οικονοµία χωρίς κράτος, χρήµα και αγορά.  

  Οι συνήθεις ορισµοί που δίνονται στην οικονοµική δηµοκρατία από τους 

φιλελεύθερους, τους σοσιαλιστές και τους πράσινους οικονοµολόγους είναι είτε 

ελλιπείς είτε µερικοί ή και τα δυο µαζί και τείνουν να δίνουν έµφαση µόνο στη µία 

από τις κύριες πτυχές της οικονοµικής εξουσίας: την ιδιοκτησία και τον έλεγχο. 

      Ένας χρήσιµος ίσως τρόπος για να ορίσουµε την οικονοµική δηµοκρατία, µε 

τρόπο που να συνεπάγεται την κατάργηση των εξουσιαστικών οικονοµικών σχέσεων, 

θα ήταν να ξεκινήσουµε από τον ορισµό της άµεσης δηµοκρατίας. Μπορούµε, 

απλώς, να ορίσουµε την άµεση (ή πολιτική) δηµοκρατία ως τη µορφή πολιτικής 

οργάνωσης η οποία διασφαλίζει την ισοκατανοµή της πολιτικής δύναµης µεταξύ των 

πολιτών, µέσω της άµεσης συµµετοχής τους στην πολιτική διαδικασία λήψης και 

εφαρµογής των αποφάσεων. Αυτός ο ορισµός της δηµοκρατίας ενέχει ρητά την 

άρνηση της πολιτικής εξουσίας και συνεπάγεται την ‘αρχή’ του λαού στην πολιτική 

σφαίρα. Αντίστοιχα, µπορούµε να ορίσουµε την οικονοµική δηµοκρατία ως µια 

οικονοµική δοµή και διαδικασία που, µε την άµεση συµµετοχή των πολιτών στη 

διαδικασία λήψης και εφαρµογής των αποφάσεων, διασφαλίζει την ισοκατανοµή της 

οικονοµικής δύναµης µεταξύ των πολιτών. Όπως ισχύει στην περίπτωση της άµεσης 

δηµοκρατίας, η οικονοµική δηµοκρατία σήµερα είναι εφικτή µόνο στο επίπεδο των 

συνοµοσπονδιούµενων δήµων.        

   Με άλλα λόγια, η οικονοµική δηµοκρατία συνεπάγεται τη δηµοτική 

ιδιοκτησία της οικονοµίας (δηλαδή, τα µέσα παραγωγής ανήκουν σε κάθε «δήµο», 

δηλ. το σύνολο των πολιτών µιας περιοχής). Έτσι, η «δηµοτική» ιδιοκτησία της 

οικονοµίας παρέχει την οικονοµική δοµή για µια δηµοκρατική ιδιοκτησία, ενώ η 

άµεση συµµετοχή των πολιτών στις οικονοµικές αποφάσεις παρέχει το πλαίσιο για 
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µια διαδικασία συνεκτικού δηµοκρατικού ελέγχου της οικονοµίας. Ο ‘δήµος’ 

εποµένως γίνεται η αυθεντική µονάδα της οικονοµικής ζωής, εφόσον η οικονοµική 

δηµοκρατία δεν είναι εφικτή σήµερα παρά µόνο εάν η ιδιοκτησία και ο έλεγχος των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών οργανώνονται στο επίπεδο των συνοµοσπονδιούµενων 

δήµων. Έτσι, σ’ αντίθεση µε τους άλλους ορισµούς της οικονοµικής δηµοκρατίας, ο 

ορισµός που δίνεται εδώ ενέχει τη ρητή άρνηση της οικονοµικής εξουσίας και 

συνεπάγεται την αρχή του λαού στην οικονοµική σφαίρα. Μ’ αυτήν την έννοια, η 

οικονοµική δηµοκρατία είναι το αναγκαίο συµπλήρωµα, καθώς και το θεµέλιο, της 

άµεσης δηµοκρατίας.         

   Εντούτοις, παίρνοντας υπόψη µας το σηµερινό υψηλό βαθµό συγκέντρωσης 

οικονοµικής δύναµης και τον αντίστοιχο βαθµό διεθνούς αλληλεξάρτησης, είναι 

δύσκολο, ακόµα και να φανταστούµε, µια ριζικά διαφορετική µορφή κοινωνίας που 

θα θεµελιώνεται στην οικονοµική δηµοκρατία. Είναι εφικτή µια τέτοια κοινωνία 

σήµερα; Ποιο θα έπρεπε να είναι το σύστηµα κατανοµής των οικονοµικών πόρων 

που θα ήταν συµβατό µε την οικονοµική δηµοκρατία; Φυσικά, δεν πρόκειται να 

δώσουµε συµπαγείς απαντήσεις σ’ αυτά τα ερωτήµατα, αλλά απλώς κάποιες γενικές 

κατευθυντήριες γραµµές. ∆εν ξεχνάµε δηλαδή ότι η θεωρία µπορεί να διερευνά µόνο 

δυνατότητες και εναπόκειται στην κοινωνική «πράξη» να δώσει συγκεκριµένο 

περιεχόµενο στη νέα µορφή κοινωνικής οργάνωσης.    

  Έτσι, στο επόµενο κείµενο θα σκιαγραφήσουµε ορισµένα βήµατα που 

µπορούν να γίνουν ώστε να προσεγγίσουµε µια οικονοµική δηµοκρατία, ενώ στο 

επόµενο τεύχος θα γίνει µια προσπάθεια να διατυπωθεί ένα νέο όραµα οικονοµικής 

δηµοκρατίας και να εκφρασθούν ορισµένες συγκεκριµένες προτάσεις για το πώς θα 

µπορούσε να λειτουργεί ένα τέτοιο δηµοκρατικό µοντέλο οικονοµίας. Μ’ αυτήν την 

διπλή έννοια, η προτεινόµενη προσέγγιση εκφράζει ένα νέο οικονοµικό µοντέλο που 

βασίζεται στην ‘δηµοτική’ οργάνωση της οικονοµίας. Ελπίζουµε ότι η ανάγκη 

διατύπωσης ενός τέτοιου µοντέλου, και ενός τρόπου µετάβασης προς µια οικονοµική 

δηµοκρατία, έχει γίνει προφανής από την παραπάνω ανάλυση.  

(πηγή:      greekeconomistsforreform.com/.../A-I-P-DEVELOPMENTw.abs-GR-10-...                           

Κώστα Αζαριάδη, Γιάννη Μ. Ιωαννίδη, Χριστόφορο Α. Πισσαρίδη,) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7º 

 

7.1 Συµπεράσµατα 

 

Μελετώντας τις αίτιες των οικονοµικών κρίσεων και βιώνοντας την 

οικονοµική κρίση στην Ελλάδα καταλήξαµε στο  συµπέρασµα  ότι το πάρων  

παγκόσµιο  χρηµατοοικονοµικό σύστηµα θα καταρρεύσει. Οι λόγοι είναι οι έξης: 

•   Η κάθε χωρά    προσπαθεί   να προάγει τα συµφέροντα της χωρίς να τηρεί 

τους κανόνες  που  διέπουν το χρηµατοοικονοµικό  σύστηµα . 

• Οι αγορές και οι νοµοί της αγοράς ελέγχονται από µια παγκόσµια ελίτ η οποία 

ενδιαφέρετε όχι για το χρήµα αλλά για την εξουσία. 

• ∆εν υπάρχει µια σταθερή µονάδα µέτρησης. Ακόµα και ο χρυσός που 

ποσοτικά είναι ίδιος στο πέρασµα του χρόνου, δεν είναι σταθερός σε αξία 

γιατί η µεγαλύτερη ποσότητα βρίσκετε σε 2-3 χώρες οι οποίες µε την σειρά 

τους επηρεάζουν την πρόσφορα-ζήτηση µε αποτέλεσµα να αλλάζει η αξία 

του. 

• Το χρήµα ενώ ξεκίνησε σαν µονάδα µέτρησης για ανταλλαγές αγαθών και 

υπηρεσιών   κατάντησε να είναι  και αυτό ένα εµπορεύσιµο είδος. 

Αυτή την στιγµή µέσω του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος  βιώνουµε τον 

πρώτο παγκόσµιο οικονοµικό πόλεµο. Ίσως η δηµιουργία ενός παγκοσµίου 

νοµίσµατος να έκανε καλυτέρα τα πράγµατα αλλά ένα παγκόσµιο νόµισµα θα ήταν η 

αρχή και µιας παγκόσµιας κυβέρνησης µε απρόβλεπτες συνέπειες για την 

ανθρωπότητα. Ότι και να γίνει οπού και να είναι η κατάληξη το µονό σίγουρο είναι 

ότι πάντα στο τέλος αυτοί που επιβιώνουν είναι οι ΙΚΑΝΟΙ. Υπάρχει ένα άλλο 

συµπέρασµα το οποίο προκύπτει από το παρελθόν αλλά και όπως το βιώνουµε τώρα 

στο παρόν. Το µόνο που φαίνεται ότι παραµένει βέβαιο είναι ότι η οικονοµική κρίση 

ή οικονοµικές κρίσεις δυστυχώς θα υπάρχουν πάντα γιατί πάντα θα υπάρχουν 

συµφέροντα. ∆ιότι πίσω από τις κρίσεις κάποιοι λίγοι βγαίνουν κερδισµένοι.

 Έτσι έχουµε µια πρώτη λύση για την έξοδο από την κρίση, δηλαδή να την 

βιώνουµε κερδίζοντας οι λίγοι. ∆ηλαδή να ζούµε διοικώντας την χώρα µας ξένοι 

παράγοντες και όχι το δικό µας εκλεγµένο σώµα .Σε αυτήν την περίπτωση το βιοτικό 
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µας επίπεδο θα είναι χαµηλό για αρκετό χρονικό διάστηµα ώσπου η οικονοµία µας να 

επανέλθει σε ανταγωνιστικό επίπεδο. Βέβαια αυτή η λύση θα αποδεκατίσει ,όσο και 

αν δεν το δηλώνουν ευθέως ,µεγάλο αριθµό πληθυσµού της χώρας προωθώντας 

έµµεσα τη φράση ‘ΜΟΝΟ ΟΙ ΙΚΑΝΟΙ ΘΑ ΕΠΙΒΙΩΣΟΥΝ’ .Κατά την γνώµη µας 

αυτή η λύση είναι και η αρχή του τέλους για ένα ανεξάρτητο κράτος. Μια 

διαφορετική επίλυση είναι η χώρα να κάνει ρυθµιζόµενη πτώχευση. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσµα την επαναφορά του εθνικού της νοµίσµατος και σταδιακή κατάργηση 

του Ευρωπαϊκού. Έτσι η εισαγωγή προϊόντων θα σταµατήσει και θα συντηρείται η 

χώρα αποκλειστικά από τα εθνικά της προϊόντα. Αυτό έχει ως συνέπεια βιοτεχνίες να 

ανοίξουν ξανά, αύξηση γεωργικών προϊόντων και η ανεργία να µειωθεί. Βέβαια οι 

µισθοί θα είναι χαµηλοί αλλά θα αρκούν για να κρατήσουν ‘ζωντανό’ το βιοτικό 

επίπεδο. Η ανάπτυξη θα είναι 100% σίγουρη και το κράτος µη έχοντας κανένα χρέος 

θα µπορέσει  σιγά αλλά σταθερά να στηριχτεί στις δικές του δυνάµεις. Όµως 

δυστυχώς ή ευτυχώς αυτό δεν το αφήνουν  να συµβεί! ∆εν το αφήνουν οι άλλες 

‘ισχυρές’ χώρες για τον απλό λόγο ότι δεν θα µπορούν ,αν συµβεί πτώχευση, να το 

ελέγχουν. Την ΕΛΛΑ∆Α για παράδειγµα δεν θα την αφήσουν να πτωχεύσει γιατί δεν 

θέλουν να γίνει ανεξάρτητο κράτος .Η γεωγραφική της θέση και ο ορυκτός όπως και 

φυσικός πλούτος που διαθέτει δεν αφήνει καµιά χώρα αδιάφορη. Όλες θέλουν ένα 

κοµµάτι της .Με το τρέχον καθεστώς λοιπόν πάντα θα έχουν την ευκαιρία να έχουν 

τον έλεγχο σε µια χώρα που δίδαξε πολιτισµό ,ήταν από τις πρώτες αν όχι η πρώτη µε 

ισχυρή οικονοµία και έχει να δώσει ακόµα τόσα πολλά. Τέλος το µοναδικό 

συµπέρασµα που βγαίνει από τα παραπάνω είναι ότι κανένα κράτος δεν µπορεί να 

είναι ανεξάρτητο και ισχυρό γιατί η παραβίαση από ένα άλλο κράτος θεωρείται 

σίγουρη και επισηµοποιείτε µε µια βοήθεια του σε περίοδο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΚΡΙΣΗΣ. 
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